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WARNING!

In order to ensure a normal operation of your refrigerating appliance, which uses a completely environmentally

friendly refrigerant the R600a (flammable only under certain conditions) you must observe the following rules:

« Do not hinder the free circulation of the air around the appliance.

« Do not use mechanical devices in order to accelerate the defrosting, others than the ones recommended by the
manufacturer.

« Do not destroy the refrigerating circuit.

« Do not use electric appliances inside the food keeping compartment, other than those that might have been
recommended by the manufacturer.

ATTENTION!

Pour assurer un fonctionnement normal de votre appareil qui utilise un agent frigorifique écologique, R600a

(infammable seulement sous certaines conditions) vous devez respecter les regles suivantes:

+ N'empéchez pas la libre circulation de I'air autour de I'appareil.

« N’ utilisez pas des dispositifs mécaniques pour accélérer le dégivrage, autres que ceux récommendés par le
fabriquant.

» Ne détruissez pas le circuit frigorifique.

« N'utilisez pas des appareils électiques a I'intérieur du compartiment pour conserver les aliments, hormis celles qui
sont éventuellement récommendés par le fabriquant.

YBArA!

[ns Toro, o6 3abe3neunTn HopMansHy poboTy Baluoro xonoannsHWKa, B AKOMY BUKOPUCTOBYETLCS

oxonomkytounii peareHT R600a, abConoTHO HELLKIANMBUIA 41 HABKOSTULLIHBOTO CEPefoBMLLA (3aNMaETbCs NuLLe 3a

nesHMx ymoB), Bam HeobxigHo aoTpymMmyBaTUCa HaCTyMHUX NpaBun.

+ He cTBOptONTE NEpenoH Ang BinbHOI LMPKYNALT NOBITPSA HABKOMO XONOAWIbHUKA.

+ He kopuCTyiTECh XXOOHMMM MEXAHIYHUMUW MPUCTPOSMM Ta IHCTPYMEHTaMM AN BUAANEHHs Nboay nig vyac
PO3MOPOXYBaHHS XONOAMIbHMKA, OKPIM TKX, LLO peKoMeHO0BaHi BUPOOHUKOM.

+ He ponyckante NOLKOIKEHHSI OXOMOIKYHOUOrO KOHTYpa.

+ He BCcTaHoBMONTE BCEPEAMHY XOMNOAUIBHOIO BiAAiNeHHs!, Ae 30epiratoTbCsa NPOAYKTU, XXOOHUX ENEKTPUYHNX
NMPUCTPOIB, OKPIM THX, LLLO PEKOMEHA0BaHI BUPOOHUKOM.

UPOZORENJE!

U cilju osiguranja normalnog rada vaseg hladnjaka koiji koristi za okolinu bezopasno sredstvo za hladenje R600a
(zapaljivo), potrebno je da se pridrzavate sljedecih pravila:

+ Ne ometajte slobodnu cirkulaciju zraka oko aparata.

+ Ne koristite mehanitke sprave za ubrzanje odledivanja, osim po preporuci proizvodaca.

» Ne ostecuijte cirkulacioni sistem.

+ Ne unosite elektri€ne sprave u odjeljke za pohranu namirnica osim po preporuci proizvodaca.

PARALAJMERIM!

Pér té siguruar njé pérdorim normal té frigoriferit tuaj, gé pérdor njé mjet ftohés plotésisht ekologjik, R600a (i
ndezshém vetém né kushte té vecanta), duhet t& ndigni rregullat vijuese:

+ Mos pengoni gqarkullimin e liré té ajrit pérreth aparatit.

+ Mos pérdorni sende mekanike gé nuk jané rekomanduar nga prodhuesi, pér ta pérshpejtuar shkrirjen e akullit.

+ Mos e prishni garkun ftohés.

+ Mos pérdorni aparate elektrike t& parekomanduara nga prodhuesi brenda dhomézés pér mbajtjen e ushgimeve.

UPOZORNENI!

Aby byl zajistén normalni provoz vasi chladnicky, ktera pouziva pro Zivotni prostfedi zcela neSkodné chladici
médium R600a (vznétlivé pouze za urcitych podminek), musite dodrzet nasleduijici pravidla:

+ Nebrarite ve volné cirkulaci vzduchu kolem pfistroje.

+ Nepouzivejte mechanicka zafizeni pro zrychleni odmrazeni kromé téch, ktera jsou doporu¢ena vyrobcem.

« Nelikvidujte chladici okruh.

+ Nepouzivejte elektrické spotiebice uvnitf prostoru pro potraviny kromé téch, ktera by mohl doporucit vyrobce.




VAROVANIE!

Aby sa zabezpedila normalna prevadzka vasej chladnicky, ktora pouZiva uplne ekologicky nezavadné chladivo
R600a (horfavé len pri uréitych podmienkach), musite dodrziavat’ nasledujuce pravidla:

+ Nebrarite volnej cirkulacii vzduchu okolo spotrebi¢a.

+ NepouZzivajte mechanické pristroje na urychlovanie rozmrazovacieho procesu, iné ako odporuca vyrobca.

+ Neporusuijte chladiaci okruh.

« Nepouzivajte elekirické spotrebiCe vo vnutri pipacieho priestoru potravin, iné ako tie, ktoré odporucal vyrobca.

UPOZORENJE!

Kako bi se osigurao normalan rad vaSeg hladnjaka koji koristi kompletno ekoloski prihvatljivo rashladno sredstvo
R600a (zapaljivo samo pod odredenim uvjetima), trebate se pridrzavati slijedecih pravila:

Ne ometati slobodnu cirkulaciju zraka oko hladnjaka.

Ne koristiti mehaniCka sredstva za ubrzavanje odledivanja, koja nije preporucio proizvodag.

Paziti da se ne osteti krug rashladnog sredstva.

Unutar prostora hladnjaka za spremanje namirnice ne koristiti elektricne uredaje koje nije preporucio proizvodac.

ijADVERTENCIA!

Con el fin de garantizar un funcionamiento normal de su frigorifico, que utiliza un refrigerante totalmente respetuoso

con el medio ambiente, el R 600a (inflamable solo en ciertas condiciones), se deben observar las pautas siguientes:

» No impedir la libre circulacion del aire alrededor del electrodoméstico.

«» Para acelerar el deshielo no se deben utilizar dispositivos mecanicos que no sean aquellos recomendados por el
fabricante.

+ No destruir el circuito de refrigeracion.

» No utilizar aparatos eléctricos dentro del compartimento de aviso de alimentos que no sean los que pudiera haber
recomendado el fabricante.

AVISO!

Afim de assegurar um funcionamento normal do seu aparelho de refrigeracédo que utiliza um refrigerador, o0 R600a,
completamente amigo do ambiente (inflamavel apenas sob certas condi¢des), deve observar as seguintes normas:
« N&ao obstrua a livre circulacéo do ar ao redor do aparelho.

N&o utilize dispositivos mecénicos que ndo os recomendados pelo fabricante para acelerar o descongelamento.
N&o destrua o circuito de refrigeracéo.

Nao utilize aparelhos eléctricos que nao aqueles que devem ter sido recomendados pelo fabricante dentro do
compartimento para guardar comida.

FIGYELMEZTETES!

Azl, R600a (csak bizonyos kértlmények kozott gydlékony) teliesen kdrnyezetberat gazzal mikddé hiitéberendzés
normalis mikodésének eléréséhez, kovesse a kdvetkezd szabalyokat:

+ Ne gatolja a leveg6 keringését a készullék korul!

» Ne hasznaljon mas mechanikus eszkdzoket a gyorsabb felolvasztas érdekében, mint amit a gyarto ajanl!

+ Ne szakitsa meg a hitékoézeg keringésirendszerét!

+ Ne hasznaljon mas elektromos eszkdzoket a mélyfagyasztd részben, mint amiket a gyarto javasolhat!

UPOZORENJE!

Kako bi se osigurao normalan rad vaSeg zamrzivaca koji koristi kompletno ekolo$ki prihvatljivo rashladno sredstvo
R600a (zapaljivo samo pod odredenim uvjetima), trebate se pridrzavati slijedecih pravila:

+ Ne ometati slobodnu cirkulaciju zraka oko zamrzivaca.

+ Ne koristiti mehani¢ka sredstva za ubrzavanje odledivanja, koja nije preporucio proizvodac.

» Paziti da se ne oSteti krug rashladnog sredstva.

» Unutar prostora zamrziva€a za spremanje namirnice ne koristiti elektri¢ne uredaje koje nije preporucio proizvodac.

TMTPOEIAOIMOIHZH!

MNa va eEao@alioeTe KavoviKh AEIToupyia TNG WUKTIKAG 0OG GUOKEUNG, N OTTOIa XPNCIKOTTOIE éva TTARPWG QIAIKO TTPOG

1O TTEPIBAANOV WUKTIKG péoo To R600a (EUPAEKTO HOVO UTTO OPICUEVEG OUVBNKEG), TTPETTEI VA TNPEITE TOUG

aKOAoUBOoUG KaVOVEG:

+ Mnv ept10dileTe TNV €EAcUBEPN KUKAOPOpPIa TOU aEPa yUpw atrd Tr) CUCKEUN).

+ Mn XPNOIMOTTOIEITE PNXAVIKES BIATALEIG VIO VA ETTITAXUVETE TNV ATTOWUEN, EKTOG ATTO T JECT TTOU OUVICTA O
KOTOOKEUAOTAG.

+ Mnv TTpoKaAéoeTe (NI OTO WUKTIKO KUKAWUA.

+ Mn XpNOIMOTTOIEITE NAEKTPIKEG CUOKEUEG ECA OTO XWPO XWPOUG GUAAENG GaynTou, KTOG ATTO QUTEG TTOU
EVOEXOMEVWG €XEI OUOTAOEI O KATAOKEUAOTG.
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(] Figures that take place in this instruction manual are schematic and may not correspond exactly with your product. If the
subject parts are not included in the product you have purchased, then it is valid for other models.

(] Les illustrations présentées dans cette notice d'utilisation sont schématigques et peuvent ne pas correspondre exactement &
votre produit. Si des piéces présentées ne sont pas comprises dans le produit que vous avez acheté, elles sont valables pour
d’autres modéles.

O] IntocTpadii B AaHin iHCTPYKUIT € CXeMaTUYHUMK | MOXYTb BiAPI3HATUCA Big Bawoi Mogeni. AKWwo Ao koMmnnekTauii mogeni, aky
BY Npuabanu, He BXOAATb 3rafaHi getari, BOHU NpU3HaYeHi Ans iHWnx mogenen.

(] |lustracije koje se nalaze u ovome uputstvu za upotrebu su shematske i mogu da se razlikuju od stvarnog izgleda vaseg
proizvoda. Ukoliko su opisani neki dijelovi koji nisu uklju€eni u proizvod koji ste vi kupili, onda se oni odnose na druge modele.

] Figurat gé& ndodhen né kété manual jané skematike dhe mund t& mos korrespondojné saktésisht me produktin tuaj. Nése
pjesét e subjektit nuk jané pérfshiré né produktin qé keni bleré, atéheré éshté viejné pér modele té tjera.

(il Obrazky uvedené v tomto navodu k pouZiti jsou schematické a nemuseji presné korespondovat s vasim vyrobkem. Pokud
zobrazené ¢asti nejsou obsazeny v produktu, ktery jste zakoupili, jde o souéasti jinych model.

(] Obrazky v tejto prirugke k obsluhe st schematické a nemusia sa presne zhodovat s vasim produktom. Ak produkt, ktory ste si
zakupili, nedisponuje uvadzanymi ¢astami, potom sa to tyka inych modelov.

(] Brojke iz ovog prirucnika su Sematske i moZda ne odgovaraju tacno vasem proizvodu. Ako delovi teme nisu ukljuceni u
proizvod koji ste kupili, onda to vazi za druge modele.

(] Las ilustraciones incluidas en el presente manual de instrucciones son esquematicas y puede que no se adeclen a su
aparato con exactitud. Si alguno de los elementos reflejados no se corresponde con el aparato que usted ha adquirido, entonces
sera valido para otros modelos.

(@ As figuras que aparecem neste manual de instrucdes sdo esquematicas e podem néo corresponder exactamente ao seu
produto. Se as partes referidas nédo estiverem incluidas no produto que adquiriu, € porque sao validas para outros modelos.

Q] A hasznalati Gtmutatéban talalhatd képek szemlélteto jelleguek, nem a valodi termeket abrazoljak. Amennyiben olyan
részeket talal, melyek nem talalhatok meg, az On altal megvasarolt termékben, akkor azok mas modellekre vonatkoznak.

(] Slike koje se nalaze u ovom prirucniku su shematske i moZda se ne ogovaraju u potpunosti vadem proizvodu. Ako dijelovi
naslova nisu sadrZani u proizvodu koji ste kupili, onda to vrijedi za ostale modele.

] O1 eik6veC 0" AUTS TO €YXEIPIBIO OBNYIWV Eival TXNUATIKES KOl EVOEXETAI VA PNV AVTATIOKPIVOVTAI AKPIBWC OTO TTPOidV oag. Av
opiopéva TuRuara dev TepIAaUBAVOVTal OTO TTPOIOV TTOU £XETE TTPOUNOEUTEN, TOTE IOXUOUV yIa GAAO JOVTEAQ.
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Congratulations on your choice of a Beko Quality
Appliance, designed to give you many years of service.

Safety first!

Do not connect your appliance to the electricity supply
until all packing and transit protectors have been
removed.

» Leave to stand for at least 4 hours before switching
on, to allow compressor oil to settle, if transported
horizontally.

* If you are discarding an old appliance with a lock or
latch fitted to the door, ensure that it is left in a safe
condition to prevent the entrapment of children.

» This appliance must only be used for its intended
purpose.

Do not dispose of the appliance on a fire. Your
appliance contains non CFC substances in the
insulation which are flammable. We suggest you
contact your local authority for information on disposal
and available facilities.

* We do not recommend use of this appliance in an
unheated, cold room (e.g. garage, conservatory, annex,
shed, out-house etc.).

To obtain the best possible performance and trouble
free operation from your appliance it is very important to
read these instructions carefully. Failure to observe
these instructions may invalidate your right to free
service during the guarantee period.

Please keep these instructions in a safe place for easy
reference.

Original Spare parts will be provided for 10 years,
following the product purchasing date.

This appliance is not intended for use by person with reduced physical, sensory or mental
capabilities or lack of experience and knowledge unless they have been given supervision or
instruction concerning use of the appliance by a person responsible for their safety.

Children should be supervised to ensure that they do not play with the appliance.




Electrical requirements

Before inserting the plug into the wall socket
make sure that the voltage and the frequency
shown in the rating plate inside the appliance
corresponds to your electricity supply.

We recommend that this appliance is
connected to the mains supply via a suitably
switched and fused socket in a readily
accessible position.

Warning! This appliance must be earthed.
Repairs to electrical equipment should only be
performed by a qualified technician. Incorrect
repairs carried out by an unqualified person
are carry risks that may have critical
consequences for the user of the appliance.
ATTENTION!

This appliance operates with R600a which is
an environmental friendly but flammable gas.
During the transportation and fixing of the
product, care must be taken not to damage
the cooling system. If the cooling system is
damaged and there is a gas leakage from the
system, keep the product away from open
flame sources and ventilate the room for a
while.

WARNING - Do not use mechanical devices
or other means to accelerate the defrosting
process, others than those recommended by
the manufacturer.

WARNING - Do not damage the refrigerant
circuit.

WARNING - Do not use electrical appliances
inside the food storage compartments of the
appliance, unless they are of the type
recommended by the manufacturer.
WARNING - If the supply cord is damaged, it
must be replaced by the manufacturer, its
service agent or similarly qualified persons in
order to avoid a hazard.

Transportation instructions

1.The appliance should be transported only in
an upright position. The packing as supplied
must be intact during transportation.

2.1f during the transport the appliance, has
been positioned horizontally, it must not be
operated for at least 4 hours, to allow the
system to settle.

3.Failure to comply with the above
instructions could result in damage to the
appliance, for which the manufacturer will not
be held liable.

Instruction for use

4. The appliance must be protected against
rain, moisture and other atmospheric
influences.

Important!

» Care must be taken while cleaning/carrying
the appliance not to touch the bottom of the
condenser metal wires at the back of the
appliance, as this could cause injury to fingers
and hands.

» Do not attempt to sit or stand on top of your
appliance as it is not designed for such use.
You could injure yourself or damage the
appliance.

» Make sure that the mains cable is not
caught under the appliance during and after
moving, as this could damage the cable.

* Do not allow children to play with the
appliance or tamper with the controls.

Installation instructions

1. Do not keep your appliance in a room
where the temperature is likely to fall below 10
degrees C (50 degrees F) at night and/or
especially in winter, as it is designed to
operate in ambient temperatures between +10
and +38 degrees C (50 and 100 degrees F).
At lower temperatures the appliance may not
operate, resulting in a reduction in the storage
life of the food.

2. Do not place the appliance near cookers or
radiators or in direct sunlight, as this will
cause extra strain on the appliance's
functions. If installed next to a source of heat
or freezer, maintain the following minimum
side clearances:

From Cookers 30 mm

From Radiators 300 mm

From Freezers 25 mm

3. Make sure that sufficient room is provided
around the appliance to ensure free air
circulation (Item 2).

* Put the back airing lid to the back of your
refrigerator to set the distance between the
refrigerator and the wall (Item 3).

4. The appliance should be positioned on a
smooth surface. The two front feet can be
adjusted as required.To ensure that your
appliance is standing upright adjust the two
front feet by turning clockwise or anti-
clockwise, until firm contact is secured with
the floor. Correct adjustment of feet prevents
excessive vibration and noise (Item 4).



5. Refer to "Cleaning and Care" section to
prepare your appliance for use.

Getting to know your appliance
(Item 1)
1 - Freezer shelf
2 - Thermostat and lamp housing
3 - Adjustable Cabinet shelves
4 - Bottle holder
5 - Defrost water collection channel -
drain tube
6 - Crisper cover
7 - Crisper
8 - Adjustable front feet
9 - Jars shelf
10 - Bottle shelf

Suggested arrangement of food in

the appliance
Guidelines for obtaining optimum storage and
hygiene:

1. The fridge compartment is for the short-
term storage of fresh food and drinks.

2. The freezer compartment is rated
and suitable for the freezing and storage
of pre-frozen food.

The recommendation for storage as
stated on the food packaging should be
observed at all times.

3. Dairy products should be stored in the
special compartment provided in the door
liner.

In order to freeze fresh food it is
recommended to pack the products in
aluminium or plastic sheet, cool them in the
fresh food compartment and store them on
the freezer compartment shelf.

It is preferable that the shelf be fixed in the
upper side of the freezer compartment.

4. Cooked dishes should be stored in airtight
containers.

5. Fresh wrapped produce can be kept on
the shelf. Fresh fruit and vegetables should be
cleaned and stored in the crispers.

6. Bottles can be kept in the door section.

7. To store raw meat, wrap in polythene
bags and place on the lowest shelf. Do not
allow to come into contact with cooked food,
to avoid contamination. For safety, only store
raw meat for two to three days.

8. For maximum efficiency, the removable
shelves should not be covered with paper or
other materials to allow free circulation of cool atir.

Instruction for use

9. Do not keep vegetable oil on door
shelves. Keep the food packed, wrapped or
covered. Allow hot food and beverages to cool
before refrigerating. Leftover canned food
should not be stored in the can.

10. Fizzy drinks should not be frozen and
products such as flavoured water ices should
not be consumed too cold.

11. Some fruit and vegetables suffer damage
if kept at temperatures near 0°C. Therefore
wrap pineapples, melons, cucumbers,
tomatoes and similar produce in polythene
bags.

12. High-proof alcohol must be stored upright
in tightly closed containers. Never store
products that contain an inflammable
propellant gas (e.g. cream dispensers, spray
cans, etc.) or explosive substances. These
are an explosion hazard.

Temperature control and adjustment
Operating temperatures are controlled by the
thermostat knob and may be set at any
position between 1 and 5 (the coldest
position).

If the thermostat knob is in position "0" the
appliance is off. In this case neither the lamp
for inside lighting will light.

The average temperature inside the fridge
should be around +5°C (+41°F).

Therefore adjust the thermostat to obtain the
desired temperature. Some sections of the
fridge may be cooler or warmer (such as
salad crisper and top part of the cabinet)
which is quite normal. We recommend that
you check the temperature periodically with a
thermometer to ensure that the cabinet is kept
to this temperature. Frequent door openings
cause internal temperatures to rise, so it is
advisable to close the door as soon as
possible after use.

Before operating

Final Check

Before you start using the appliance check that:
1. The feet have been adjusted for perfect
levelling.

2. The interior is dry and air can circulate freely at
the rear.

3. The interior is clean as recommended under
"Cleaning and care.”

4. The plug has been inserted into the wall
socket and the electricity is switched on. When
the door is open the interior light will come on.



And note that:

5. You will hear a noise as the compressor
starts up. The liquid and gases sealed within
the refrigeration system may also make some
(noise), whether the compressor is running or
not. This is quite normal.

6. Slight undulation of the top of the cabinet is
guite normal due to the manufacturing
process used; it is not a defect.

7. We recommend setting the thermostat knob
midway and monitor the temperature to
ensure the appliance maintains desired
storage temperatures (See section
Temperature Control and Adjustment).

8. Do not load the appliance immediately it is
switched on. Wait until the correct storage
temperature has been reached. We
recommend checking the temperature with an
accurate thermometer (see; Temperature
Control and Adjustment).

Storing frozen food

Your freezer is suitable for the long-term
storage of commercially frozen foods and also
can be used to freeze and store fresh food.

If there is a power failure, do not open the
door. Frozen food should not be affected if the
failure lasts for less than 16 hrs. If the failure
is longer, then the food should be checked
and either eaten immediately or cooked and
then re-frozen.

Freezing fresh food

Please observe the following instructions to
obtain the best results.

Do not freeze too large a quantity at any one
time.The quality of the food is best preserved
when it is frozen right through to the core as
quickly as possible.

Do not exceed the freezing capacity of your
appliance in 24 h.

Placing warm food into the freezer
compartment causes the refrigeration
machine to operate continously until the food
is frozen solid. This can temporarily lead to
excessive cooling of the refrigeration
compartment.

When freezing fresh food, keep the
thermostat knob at medium position.

Small quantities of food up to 1/2 kg. (1 Ib)
can be frozen without adjusting the
temperature control knob.

Instruction for use

Take special care not to mix already frozen
food and fresh food.

Making ice cubes

Fill the ice - cube tray 3/4 full with water and
place it in the freezer. Loosen frozen trays
with a spoon handle or a similar implement;
never use sharp-edged objects such as
knives or forks.

Defrosting

A) Fridge compartment

The fridge compartment defrosts
automatically. The defrost water runs to the
drain tube via a collection container at the
back of the appliance (Item 5).

During defrosting, water droplets may form at
the back of the fridge compartment where a
concealed evaporator is located. Some
droplets may remain on the liner and refreeze
when defrosting is completed. Do not use
pointed or sharp-edged objects such as
knives or forks to remove the droplets which
have refrozen.

If, at any time, the defrost water does not
drain from the collection channel, check that
no food particles have blocked the drain tube.
The drain tube can be cleared with a pipe-
cleaner or similar implement.

Check that the tube is permanently placed with
its end in the collecting tray on the compressor
to prevent the water spilling on the electric
installation or on the floor (Item 6).

B) Freezer compartment

Defrosting is very straightforward and without
mess, thanks to a special defrost collection
basin.

Defrost twice a year or when a frost layer of
around 7 (1/4") mm has formed. To start the
defrosting procedure, switch off the appliance
at the socket outlet and pull out the mains
plug.

All food should be wrapped in several layers
of newspaper and stored in a cool place (e.g.
fridge or larder).

Containers of warm water may be placed
carefully in the freezer to speed up the
defrosting.

Do not use pointed or sharp-edged objects,
such as knives or forks to remove the frost.



Never use hairdryers, electrical heaters or
other such electrical appliances for defrosting.
Sponge out the defrost water collected in the
bottom of the freezer compartment. After
defrosting, dry the interior thoroughly. Insert
the plug into the wall socket and switch on the
electricity supply.

Replacing the interior light bulb

To change the Bulb/LED used for illumination
of your refrigerator, call your Authorised
Service.

The lamp(s) used in this appliance is not
suitable for household room illumination. The
intended purpose of this lamp is to assist the
user to place foodstuffs in the
refrigerator/freezer in a safe and comfortable
way.

The lamps used in this appliance have to
withstand extreme physical conditions such as
temperatures below -20°C.

Cleaning and care

1. We recommend that you switch off the
appliance at the socket outlet and pull out the
mains plug before cleaning.

2. Never use any sharp instruments or
abrasive substances, soap, household
cleaner, detergent or wax polish for cleaning.

3. Use luke warm water to clean the cabinet
of the appliance and wipe it dry.

4. Use a damp cloth wrung out in a solution
of one teaspoon of bicarbonate of soda to one
pint of water to clean the interior and wipe it
dry.

5. Make sure that no water enters the
temperature control box.

6. If the appliance is not going to be used for
a long period of time, switch it off, remove all
food, clean it and leave the door ajar.

7. We recommend that you polish the metal
parts of the product (i.e. door exterior, cabinet
sides) with a silicone wax (car polish) to
protect the high quality paint finish.

8. Any dust that gathers on the condenser,
which is located at the back of the appliance,
should be removed once a year with a
vacuum cleaner.

9. Check door seals regularly to ensure they
areclean and free from food particles.

10. Never:

* Clean the appliance with unsuitable
material; eg petroleum based products.

» Subject it to high temperatures in any way.

Instruction for use

» Scour, rub etc., with abrasive material.

11. Removal of dairy cover and door tray:

» To remove the dairy cover, first lift the cover
up by about an inch and pull it off from the
side where there is an opening on the cover.
* To remove a door tray, remove all the
contents and then simply push the door tray
upwards from the base.

12. Make sure that the special plastic
container at the back of the appliance which
collects defrost water is clean at all times. If
you want to remove the tray to clean it, follow
the instructions below:

« Switch off at the socket outlet and pull out
the mains plug.

e Gently uncrimp the stud on the compressor,
using a pair of pliers, so that the tray can be
removed.

e Lift it up.

» Clean and wipe it dry

» Reassemble, reversing the sequence and
operations

13. Large accumulation of ice will impair the
performance of the freezer.

Repositioning the door
Proceed in numerical order (Item 7).

Do’s and don’ts

Do- Clean and defrost your appliance
regularly (See "Defrosting").

Do- Keep raw meat and poultry below
cooked food and dairy products.

Do- Take off any unusable leaves on
vegetables and wipe off any soill.

Do- Leave lettuce, cabbage, parsley and
cauliflower on the stem.

Do- Wrap cheese firstly in greaseproof paper
and then in a polythene bag, excluding
as much air as possible. For best results,
take out of the fridge compartment an
hour before eating.

Do- Wrap raw meat and poultry loosely in
polythene or aluminium foil. This
prevents drying.

Do- Wrap fish and offal in polythene bags.

Do- Wrap food with a strong odour or which
may dry out, in polythene bags, or
aluminium foil or place in airtight
container.

Do- Wrap bread well to keep it fresh.

Do- Chill white wines, beer, lager and mineral
water before serving.



Do- Check contents of the freezer every so
often.

Do- Keep food for as short a time as possible
and adhere to "Best Before" and "Use
by" etc. dates.

Do- Store commercially frozen food in
accordance with the instructions given on
the packets.

Do- Always choose high quality fresh food
and be sure it is thoroughly clean before
you freeze it.

Do- Prepare fresh food for freezing in small
portions to ensure rapid freezing.

Do- Wrap all food in aluminium foil or freezer
quality polythene bags and make sure
any air is excluded.

Do- Wrap frozen food immediately after
purchasing and put it in to the freezer as
soon as possible.

Do- Defrost food in the fridge compartment.

Don’t- Store bananas in your fridge
compartment.

Don’t- Store melon in your fridge. It can be
chilled for short periods as long as it
is wrapped to prevent it flavouring
other food.

Don’t- Cover the shelves with any protective
materials which may obstruct air
circulation.

Don’t- Store poisonous or any dangerous
substances in your appliance.

It has been designed for the storage
of edible foodstuffs only.

Don’t- Consume food which has been
refrigerated for an excessive length of
time.

Don’t- Store cooked and fresh food together
in the same container. They should
be packaged and stored separately.

Don’t- Let defrosting food or food juices drip
onto food.

Instruction for use

Don’t- Leave the door open for long periods,
as this will make the appliance more
costly to run and cause excessive ice
formation.

Don’t- Use sharp edged objects such as
knives or forks to remove the ice.

Don’t- Put hot food into the appliance. Let it
cool down first.

Don’t- Put liquid-filled bottles or sealed cans
containing carbonated liquids into the
freezer, as they may burst.

Don’t- Exceed the maximum freezing loads
when freezing fresh food.

Don’t- Give children ice-cream and water
ices direct from the freezer. The low
temperature may cause ‘freezer
burns' on lips.

Don’t- Freeze fizzy drinks.

Don’t- Try to keep frozen food which has
thawed; it should be eaten within 24
hours or cooked and refrozen.

Don’t- Remove items from the freezer with
wet hands.

Troubleshooting

If the appliance does not operate when

switched on, check:

e That the plug is inserted properly in the
socket and that the power supply is on. (To
check the power supply to the socket, plug
in another appliance).

* Whether the fuse has blown/circuit breaker
has tripped/main distribution switch has
been turned off.

 That the temperature control has been set
correctly.

 That the new plug is wired correctly, if you
have changed the fitted, moulded plug.

If the appliance is still not operating at all after

above checks, contact the dealer from whom

you purchased the unit.

Please ensure that above checks have been

done, as a charge will be made if no fault is

found.

7

The symbol IEEE on the product or on packaging indicates that this product may not be treated as household waste.
Instead it shall be handed over to the applicable collection point for the recycling of electrical and electronic equipment.
By ensuring this product is disposed of correctly, you will help prevent potential negatlve consequences for the
environment and human health, which could otherwise be otherwise be caused by inappropriate waste handling of this
product. For more detailed information about recycling of this product, please contact your local city office, you household
waste disposal service or the shop where you purchased the product.




Notice d’utilisation

Nous vous félicitons d’avoir choisi un appareil de
qualité Beko congu pour vous offrir de nombreuses
anneées de service.

La sécurité d’abord !

Ne connectez pas votre appareil a [lalimentation
électrique avant d’avoir enlevé tous I'emballage et
protections pour le transport.

» Attendez au moins 4 heures avant de le brancher
pour permettre a I'huile du compresseur de se stabiliser
si 'appareil a été transporté couché.

* Si vous vous débarrassez d'un vieil appareil a ressort
ou loquet intégré a la porte, prenez soin de le rendre
hors de danger pour éviter que les enfants ne
s'enferment a l'intérieur.

 L'utilisation de cet appareil s’applique uniquement a
'usage prévu.

* Ne vous débarrassez pas de I'appareil dans un feu.
L'isolation de votre appareil contient des substances
non CFC qui sont inflammables. Veuillez contacter les
autorités locales pour obtenir des renseignements
concernant la mise au rebut et les endroits existants.

« L'utilisation de cet appareil dans une piéce froide, non
chauffée n’'est pas recommandée (garage, jardin
d'hiver, annexe, abri, remise, etc.).

Afin d'obtenir les meilleurs résultats possibles et un
fonctionnement sans encombres de votre appareil,
veuillez lire ces instructions attentivement. Le non-
respect de ces instructions pourrait annuler votre droit a
l'assistance sans frais pendant la période de garantie.
Veuillez conserver ces instructions soigneusement a
titre de référence pratique.

Les piéces détachées d’origine sont disponibles
pendant 10 ans, a compter de la date d’achat du
produit.

Cet appareil ne sera pas utilisé par des personnes ayant capacites physiques, sensorielles
ou mentales réduites, ou sans experience concernant l'utilisation de l'appareil, si une
personne responsable de leur sécurité ne les a pas instruites pour ce but.

Les enfants doivent étre surveillés pour avoir la certitude qu'ils ne jouent pas avec
I'appareil.




Conditions électriques

Avant de brancher l'appareil a la prise murale,
veérifiez que la tension et la fréquence indiquées
sur la plague signalétique a l'intérieur de l'appareil
correspondent a votre alimentation électrique.
Nous recommandons de connecter cet appareil
au réseau €électrique par le biais d’une prise dotée
d’un commutateur et d'un fusible et placée de
facon a étre facile d’acces.

Avertissement ! Cet appareil doit étre branché
aune borne de mise a laterre.

Les réparations de I'appareillage électrique sont
réservées exclusivement a un technicien qualifié.
De mauvaises réparations réalisées par une
personne non qualifiée peuvent occasionner des
risques dont les conséquences peuvent étre
critiques pour l'utilisateur de I'appareil.
ATTENTION!!

Cet appareil fonctionne avec du R600a, un gaz
qui contribue a la protection de I'environnement
mais qui est inflammable. Pendant le transport et
l'installation du produit, veillez a ne pas
endommager le systeme réfrigérant. Si le
systeme réfrigérant est abimeé et qu’'une fuite de
gaz se produlit, tenez I'appareil a 'écart des
sources de flammes vives et aérer bien la piece.
AVERTISSEMENT - N'utilisez pas d'outils
mécaniques ou autres moyens pour accelérer le
processus de décongélation autres que ceux qui
sont recommandes par le fabricant.
AVERTISSEMENT - N'abimez pas le circuit
réfrigérant.

AVERTISSEMENT - Ne faites pas fonctionner
d'appareils électriques a l'intérieur des
compartiments de conservation de denrées, a
moins qu'ils soient conformes au type d'appareils
recommandés par le fabricant.
AVERTISSEMENT - Si le cordon d'alimentation
est endommagé, celui-ci doit étre remplaceé par le
fabricant, ses agents agréés ou tout autre agent
qualifié afin d'étre a l'abri de tout danger.

Instructions de transport

1. L'appareil doit étre transporté en position
debout uniquement. L’emballage fourni doit rester
intact pendant le transport.

2. Si l'appareil a été couché pendant le transport, il
ne doit pas étre mis en service pendant au moins 4
heures pour permettre au systeme de se stabiliser.
3. Le non-respect des instructions ci-dessus
pourrait endommager l'appareil et ne saurait
engager la responsabilité du fabricant.

4. 'appareil doit étre protége contre la pluie,
'humidité et autres conditions atmosphériques.

Notice d’utilisation

Important !

* Lors du nettoyage/déplacement de l'appareil,
prenez soin de ne pas toucher les cables
meétalliques du condenseur au dos de l'appareil,
cela pouvant occasionner des blessures aux
doigts et aux mains.

» N'essayez pas de vous asseoir ou de vous
monter sur l'appareil, celui-ci n’étant pas prévu a
cet effet. Vous pourriez vous blesser ou
endommager I'appareil.

* Assurez-vous gue le cable d'alimentation ne soit
pas coincé sous lappareil pendant et aprés son
déplacement car cela pourrait endommager le céble.
* Veillez a ce que les enfants ne jouent pas avec
I'appareil et ne touchent pas aux commandes.

Instructions d’installation

1. N'installez pas votre appareil dans une piece
dont la température peut descendre en dessous
de 10 degrés Celsius (50 degrés Fahrenheit) la
nuit et/ou particulierement en hiver. En effet, il est
congu pour fonctionner a des températures
ambiantes comprises entre +10 et +38 degrés
Celsius (50 et 100 degrés Fahrenheit). En cas de
températures inférieures, I'appareil peut ne pas
fonctionner correctement et la durée de
conservation des denrées pourrait étre réduite.

2. Ne placez pas I'appareil & proximité de
cuisinieres, radiateurs ou a la lumiére directe du
soleil, car cela entrainerait un effort
supplémentaire pour les fonctions de I'appareil.
S'il est installé a coté d'une source de chaleur ou
d'un congélateur, respectez les dégagements
latéraux minimum suivants:

des cuisinieres 30 mm

des radiateurs 300 mm

des congélateurs 25 mm

3. Assurez-vous de laisser suffisamment
d’espace autour de l'appareil pour que l'air puisse
circuler librement (figure 2).
* Placez la grille d'aération au dos de votre
réfrigérateur pour établir la distance nécessaire
entre le réfrigérateur et le mur (figure 3).

4. L’appareil doit étre posé sur une surface lisse.
Les deux pieds avant peuvent se régler si
nécessaire. Pour s'assurer que votre appareil est a
niveau, ajustez les deux pieds avant en tournant
dans le sens des aiguilles d'une montre ou dans le
sens inverse jusgu’a ce que 'appareil soit bien calé
au sol. Le réglage approprié des pieds évite les
vibrations excessives et le bruit (figure 4).

5. Référez-vous a la section « Nettoyage et
Entretien » pour préparer votre appareil a
I'emploi.



Apprendre a connaitre votre appareil
(figure 1)
1 - Clayette du congélateur
2 - Logement du thermostat et de la lampe
3 - Clayettes réglables
4 - Porte-bouteille
5 - Voie de récupération de I'eau de dégivrage -
tube d’écoulement
6 - Couvercle du bac a légumes
7 - Bac a léegumes
8 - Pieds avant réglables
9 - Balconnet a bocaux
10 - Balconnet range-bouteilles

Suggestion d’agencement des denrées

dans I'appareil

Indications pour obtenir une conservation et une
hygiéne optimales:

1. Le compartiment réfrigérateur est destiné a la
conservation a court terme d'aliments frais et
boissons.

2. Le compartiment congélateur est de niveau
et est destiné a la congélation et la
conservation de denrées surgelées. La
recommandation de conservation
indiquée sur 'emballage des aliments doit
toujours étre respectée.

3. Les produits laitiers doivent étre conservés
dans le compartiment spécial fourni dans le casier
de la porte. Pour congeler des produits frais, il est
recommandeé de les emballer dans des films
plastiqgues ou dans du papier aluminium et de les
placer dans le compartiment congélateur afin de
les refroidir. Placez-les ensuite dans la clayette du
compartiment congélateur. Nous vous conseillons
de placer la clayette dans la partie supérieure du
compartiment congélateur.

4. Les aliments cuisinés doivent étre conserves
dans des récipients hermétiques.

5. Les produits frais emballés peuvent étre placés
sur la clayette. Les fruits et légumes frais doivent
étre laves et rangés dans les bacs a legumes.

6. Les bouteilles peuvent étre placées dans la porte.
7. Pour conserver la viande crue, emballez-la dans
des sachets plastiques et placez-la sur la clayette la
plus basse. Veillez a ce guelle ne touche pas les
aliments cuisinées afin d’éviter toute contamination.
Pour votre sécurité, ne conservez pas la viande
crue plus de deux a trois jours.

8. Pour une efficacité optimale, ne couvrez pas
les clayettes amovibles de papier ou autres
matériaux afin que l'air puisse circuler librement.
9. Ne conservez pas d’huile végétale dans les
balconnets de porte.

Notice d’utilisation

Conservez les denrées emballés, enveloppées
ou couvertes. Laissez refroidir les aliments et
boissons chauds avant de les introduire dans le
réfrigérateur. Le reste du contenu des boites de
conserve ne doit pas étre conservé dans la boite.
10. Ne congelez pas de boissons gazeuses et ne
consommez pas de produits tels que des
batonnets glacés a I'eau lorsqu'’ils sont trop froids.
11. Certains fruits et légumes s'abiment s'ils sont
conservés a une température avoisinant 0°C.
Emballez les ananas, melons, concombres, tomates
et produits similaires dans des sacs en polyéthylene.
12. L'alcool a teneur €levée doit étre conservé
debout dans des récipients fermés hermétiquement.
Ne conservez jamais de produits contenant du gaz
propulseur inflammable (créme en bombe, bombes
aeérosols, etc.) ou des substances explosives. lis
présentent un risque d’explosion.

Commande de température et réglages
Les températures de fonctionnement s'ajustent a
l'aide de la manette du thermostat et sont réglables
de maniére continue entre 1 et 5 (réglage le plus
froid). Si la manette du thermostat se trouve sur la
position « O », 'appareil est éteint. Dans ce cas-la,
I'éclairage intérieur ne fonctionnera pas. La
température médiane a l'ntérieur du réfrigérateur
avoisine les +5°C (+41°F). Réglez donc le
thermostat de facon a obtenir la température
souhaitée. Certaines parties du réfrigérateur peuvent
étre plus fraiches ou plus chaudes (telles que le bac
a légumes et la partie supérieure du compartiment),
ce qui est tout a fait normal. Nous vous conseillons
de veérifier la température régulierement a l'aide d'un
thermometre pour s'assurer que le compartiment est
maintenu & cette température. Si la porte est ouverte
frequemment, les températures internes montent. |l
est donc conseillé de fermer la porte immédiatement
apres utilisation.

Avant l'utilisation
Vérification finale
Avant de commencer a utiliser l'appareil, vérifiez que:
1. Les pieds ont été ajustés et sont parfaitement
a niveau.

2. L'intérieur est sec et I'air peut circuler librement
derriere 'appareil.

3. L'intérieur est propre, conformément aux
indications de la section « Nettoyage et entretien ».
4. La prise de I'appareil a été branchée dans la
prise murale et le courant passe. Lorsque la porte
est ouverte, 'éclairage intérieur s'allumera.

Notez que:

5. Vous remarquerez un bruit lorsque le
compresseur se met en marche.



Le liquide et les gaz intégrés au systéme du
réfrigérateur peuvent également faire du bruit,
gue le compresseur soit en marche ou non. Ceci
est tout a fait normal.

6. Une légere ondulation du dessus de la
carrosserie est normale du fait du procédé de
fabrication utilisé et ne constitue pas un défaut.

7. Nous recommandons de régler la manette du
thermostat sur la position médiane et de contrdler la
température pour vérifier que 'appareil maintienne
les températures de conservation souhaitées (voir la
section Commande de température et Réglages).

8. Ne remplissez pas 'appareil immédiatement apres
lavoir branché. Attendez que la bonne température
de conservation soit atteinte. Nous vous conseillons
de vérifier la température a l'aide d’'un thermomeétre
précis (voir Commande de température et Réglages).

Conservation des denrées surgelées
Votre congélateur est destiné a la conservation a
long terme d'aliments surgelés du commerce et
peut servir également a congeler et conserver des
produits frais. En cas de panne de courant, n'ouvrez
pas la porte. Les denrées surgelées ne devraient
pas s'abimer si la coupure dure moins de 16
heures. Si la coupure est plus longue, inspectez les
denrées et mangez-les immeédiatement ou bien
faites-les cuire puis congelez-les a nouveau.

Congeler les produits frais

Veulillez respecter les instructions suivantes afin
d’obtenir les meilleurs résultats. Ne congelez pas une
quantité trop importante a la fois. La qualité des
aliments est préservée de facon optimale lorsquiils
sont entierement congelés aussi rapidement que
possible. Ne dépassez pas le pouvoir de congélation
de votre appareil pour 24 heures. Le fait d'introduire
des aliments chauds dans le congélateur entraine le
fonctionnement du dispositif de réfrigération en
continu jusgu'a ce que les aliments soient
entierement congelés. Cela peut occasionner un
refroidissement excessif temporaire du compartiment
réfrigérateur. Lorsque vous congelez des produits
frais, laissez la manette du thermostat sur la position
médiane. De petites quantités de nourriture ne
dépassant pas 0,5 kg (1 Ib) peuvent étre congelées
sans avoir a ajuster la commande de température.
Faites particulierement attention a ne pas mélanger
les produits déja congelés et les produits frais.

Fabrication de glacons

Remplissez les bacs a glagcons d’eau jusqu'aux ¥
et introduisez les dans le congélateur. Dégagez
les bacs a glacons a l'aide du manche d’'une
cuillere ou outil similaire, n'utilisez jamais d'objets
tranchants tels que des couteaux ou fourchettes.
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Dégivrage

A) Compartiment réfrigérateur

Le compartiment réfrigérateur dégivre
automatiqguement. L'eau de dégivrage s'évacue par
le tube d’écoulement et se déverse dans le bac de
récupération a larriere de l'appareil (figure 5).
Pendant le dégivrage, des gouttelettes d’eau
peuvent se former a l'arriére du compartiment
réfrigérateur, ou un évaporateur est dissimule.

Des gouittelettes peuvent rester sur la cuve et geler
une fois le dégivrage acheveé. N'utilisez pas d'objets
pointus ou tranchants tels que couteaux ou
fourchettes pour enlevez les gouttelettes ayant gelé a
nouveau. Si, a tout moment, 'eau de dégivrage ne
S'évacue pas par la gouttiere de récupération, veérifiez
gu'aucune particule alimentaire ne bloque le tube
d’écoulement. Le tube d’écoulement peut étre
débouché a l'aide d’'un cure-pipe ou autre outil
similaire.Vérifiez que le tube soit placé de fagon
permanente de telle maniére que son extrémité se
trouve dans le bac récupérateur situé sur le
compresseur afin d'éviter que l'eau n'entre en contact
avec l'installation électrique ou le sol (figure 6).

B) Compartiment congélateur

Le dégivrage est tres simple et sans encombre grace
au bac spécial de récupération de 'eau de dégivrage.
Dégivrez deux fois par an ou lorsque la couche de
givre atteint environ 7 mm (1/4"). Pour procéder au
dégivrage, déconnectez l'appareil et débranchez la
prise d'alimentation. Emballez les denrées dans
plusieurs couches de papier journal et stockez-les
dans un endroit frais (réfrigérateur ou cellier par
exemple). Des récipients d'eau chaude peuvent étre
placés avec précaution dans le congélateur pour
acceélérer le déegivrage. N'utilisez pas d’objets pointus
ou tranchants tels que couteaux ou fourchettes pour
enlevez le givre. N'utilisez jamais de seche-cheveux,
radiateurs électriques ou autres appareils électriques
similaires pour dégivrer. Epongez l'eau de dégivrage
située au fond du compartiment congélateur. Une fois
le dégivrage terminé, séchez soigneusement
lintérieur. Branchez lappareil a la prise murale et
rétablissez l'alimentation électrique.

Remplacer I'ampoule intérieure

Pour remplacer la lampe LED du réfrigérateur,
veuillez contacter le service apres-vente agrée.

La lampe (s) utilisée dans cet appareil ne convient
pas pour I'éclairage de la cuisine. Le but visé par cette
lampe est d'aider a I'utilisateur de placer les aliments
dans le réfrigérateur / congélateur d'une maniére stre
et confortable.Les voyants utilisés dans cet appareil
doivent résister aux conditions physiques extrémes
telles que des températures inférieures a -20°C.



Repositionnement de la porte
Procédez dans l'ordre numérique (figure 7).

Nettoyage et entretien
1. Avant de procédez au nettoyage, veuillez
déconnecter le réfrigérateur et débrancher la prise
d'alimentation.

2. N'utilisez jamais d'ustensiles tranchants ni de
substances abrasives, savon, produit de
nettoyage domestique, détergent ou cirage pour
le nettoyer.

3. Utilisez de I'eau tiede pour nettoyer la carrosserie
et séchez soigneusement a l'aide d'un chiffon.

4. Utilisez un chiffon humide imbibé d'une
solution composée d'une cuillere a café de
bicarbonate de soude pour un demi litre d’eau
pour nettoyer l'intérieur et séchez soigneusement.
5. Prenez soin de ne pas faire couler d'eau dans
le boitier de commande de température.

6. En cas de non utilisation de I'appareil pendant
une période prolongée, débranchez-le, sortez
toutes les denrées, nettoyez-le et laissez la porte
entrouverte.

7. Il est recommandé de polir les parties
métalliques de votre appareil (extérieur de la
porte, parois latérales de la carrosserie) a l'aide
d'une cire en silicone (cire pour voiture) pour
protéger la surface peinte de qualité supérieure.
8. Dépoussiérez le condenseur situé a l'arriére de
I'appareil une fois par an a l'aide d'un aspirateur.

9. Inspectez les joints de porte régulierement
pour verifier gu'ils sont propres et quil n'y a pas
de particules de nourriture.

10. Ne jamais:
 Nettoyer 'appareil au moyen d'un produit
inadapté, a base de pétrole par exemple.

» L’exposer a de hautes températures en aucune
facon.
» Reécurer, frotter etc. avec un matériau abrasif.

11. Retirer les balconnets:

* Pour retirer un balconnet, sortez tout son
contenu puis poussez simplement le balconnet
vers le haut a partir de la base.

12. Assurez-vous que le récipient spécial en
plastique a l'arriére de I'appareil qui récupere l'eau
de dégivrage soit propre en permanence. Si vous
souhaitez retirer le bac pour le nettoyer, suivez les
instructions ci-dessous:

» Déconnecter la prise de courant et débrancher
la prise d'alimentation.

* Dessertir doucement le goujon situé sur le
compresseur a l'aide d’'une pince afin de pouvoir
enlever le bac.

» Soulevez-le.
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 Nettoyez et séchez-le soigneusement.

» Ré-assemblez, en procédant dans l'ordre
inverse des opérations.

13. Une couche de glace trop épaisse diminuera
les résultats de l'appareil.

A faire / A ne pas faire

A faire- Nettoyer et dégivrer votre appareil
régulierement (voir « Dégivrage »).

A faire- Conserver la viande et volaille crue en
dessous des aliments cuits et produits laitiers.

A faire- Oter les feuilles inutilisables des légumes
et enlever la terre.

A faire- Laisser la salade, chou, persil et chou-
fleur sur leur tige.

A faire- Emballer le fromage d’abord dans du
papier sulfurisé puis dans un sachet plastique, en
retirant le plus d’air possible. Pour les meilleurs
résultats possibles, le sortir du compartiment
réfrigérateur une heure avant la dégustation.

A faire- Emballer viande et volaille crue dans un
sachet plastique ou aluminium. Cela évite qu’elles
ne se dessechent.

A faire- Emballer le poisson et les abats dans des
sachets plastiques.

A faire- Envelopper les denrées dont l'odeur est
forte ou risquant de se dessécher dans des
sjamiacs en polyéthylene, du papier aluminium ou
récipient hermétique.

A faire- Envelopper le pain soigneusement pour
gu’il reste frais.

A faire- Réfrigérer les vins blancs, biére, biére
blonde et eau minérale avant de servir.

A faire- Inspecter le contenu du congélateur a
intervalles réguliers.

A faire- Conserver les denrées pendant une
durée aussi courte que possible et respecter les «
dates limite de conservation » et « dates limite de
consommation ».

A faire- Stockez les aliments surgelés dans le
commerce selon les instructions indiquées sur les
emballages.

A faire- Toujours Sélectionner des produits frais
de bonne qualité et veiller a les nettoyer
soigneusement avant de les congeler.

A faire- Préparer de petites portions de produits frais
a congeler pour permettre une congélation rapide.

A faire- Emballer toutes les denrées dans du
papier aluminium ou des sachets congélation en
polyéthyléne de bonne qualité et veiller a le vider
de son air.

A faire- Emballer les produits surgelés juste
apres les avoir acheté et les mettre au
congélateur des que possible.



A faire- Dégeler les aliments dans le
compartiment réfrigérateur.

A éviter- Conserver les bananes dans le
compartiment réfrigérateur.

A éviter- Conserver le melon au réfrigérateur. Il
peut étre réfrigéré pendant de courtes durées
dans la mesure ou il est emballé pour éviter de
parfumer d’'autres denrées.

A éviter- Couvrir les clayettes de matériaux de
protection qui pourraient obstruer la circulation
dair.

A éviter- Conserver des substances toxiques ou
dangereuses dans 'appareil. Ce dernier a été
congu pour la conservation de denrées
alimentaires uniqguement.

A éviter- Consommer des aliments qui ont été
réfrigéré pendant une durée excessive.

A éviter- Conserver les aliments cuits et les
produits frais ensemble dans le méme récipient.
lls doivent étre emballés et conservés
séparément.

A éviter- Laisser les aliments ou jus des aliments
en train de dégeler goutter sur les denrées de
votre réfrigérateur.

A éviter- Laisser la porte ouverte pendant une
durée prolongée car cela augmentera le codt de
fonctionnement de I'appareil et entrainera un
dépdt excessif de glace.

A éviter- Utiliser des objets tranchants tels que
couteaux ou fourchettes pour enlevez la glace.
A éviter- Introduire des aliments chauds dans
lappareil. Le laisser refroidir au préalable.

Notice d’utilisation

A éviter- Mettre des bouteilles remplies de liquide
ou cannettes fermées hermétiquement contenant
des liquides gazeux au congélateur car elles
pourraient éclater.

A éviter- Dépasser le pouvoir de congélation
maximal lors de la congélation de produits frais.
A éviter- Consommer de la glace ou des
batonnets glacés des leur sortie du congélateur.
La basse température peut provoguer des
brdlures aux levres.

A éviter- Congeler des boissons gazeuses.

A éviter- Conserver un produit congelé qui a été
dégelé; il doit étre consomme sous 24 heures ou
bien cuit puis recongelé.

A éviter- Sortir des produits du congélateur avec
les mains mouillées.

Diagnostic

Si l'appareil ne fonctionne pas quand il est

branché, vérifiez:

* Que la prise de l'appareil est branchée
correctement & la prise murale et que le courant
passe (pour vérifier l'alimentation a la prise
murale, branchez un autre appareil).

* Si le fusible a sauté/le disjoncteur s'est
déclenché/l'interrupteur du réseau
d’alimentation est éteint.

* Que la commande de température soit réglée
correctement.

* Que la nouvelle prise soit montée correctement
si vous avec changeé la prise moulée intégrée.
Si l'appareil ne fonctionne toujours pas apres avoir
effectué toutes les vérifications ci-dessus, contactez

le fournisseur qui vous a vendu le produit.

Veuillez vous assurez d’avoir effectué toutes les

vérifications ci-dessus car vous serez facturés si

aucun défaut n'est détecté.

Recyclage Ce produit est marqué du symbole du tri sélectif, relatif aux déchets
d'équipements électriques et électroniques. Cela signifie que ce produit doit
étre pris en charge par un systeme de collecte sélectif conformément a la
directive européenne 2002/96/CE, afin de pouvoir étre recyclé ou démantelé
dans le but de réduire tout impact sur I'environnement. Attention les produits
électroniques n'ayant pas fait I'objet d'un tri sélectif sont potentiellement
dangereux pour l'environnement et la santé humaine en raison de la
présence potentielle de substances dangereuses.
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IHCTpyKUiA 3 ekcnnyaTauii

Bitaemo Bac 3 npnabdaHHAM BUCOKOSKICHOIrO XonoaurbHMKa
Beko Bam cnyxuTtun TpuBanun vac.

be3neka nepw 3a ece!

He BMUKanTexonogurnbHUK OO €feKTPOMEpexi, [OOKU He
npubepeTe BCIO YNAaKOBKY i TpPAHCMOPTYBanbHi KPiNfeHHS.

* AKWo BW nepeBO3UNN XONOAWUSBHUK Y TFOPU3OHTaNbHOMY
NOJSIOXEHHI,

He BMuKkanTe Moro nicna posnakyBaHHS MPUHaWUMHI 4 roavHwn,
Ans Toro, wob Bci cuctemu Npunwnm o HOPMU.

e AKWO BW BMKMOAETE CTapuU XONOAWUSBbHUK, | B HbOrMO Ha
ABEPSAX € 3aMOK 4/ 3acyB, BMEBHITbCH, WO BOHM B pobovomy
CTaHi, Wwob aitn rparyncb, BUNAAKOBO HE OMUHUAUCA B HbOMY
3a4YNHEHUMMWN.

« XonogurnbHUK  Mae  BUKOPUCTOBYBaTUCb  nuwe  3a
NPU3HAYEHHAM.

* [Mo3byBatounCb CTapoOro XonoAunbHUKa, HE HaMaramTecst Noro
cnanutu. B Tennoisonauii xonogunbHUKaA BUKOPUCTOBYHOTLCS
3anmMuncTi maTepiann. Mu pagumo Bam 3B’s13aTUCS 3 MiCLEBUMMU
opraHaMmn Bnagu Ang OTpUMaHHs iHopMmauii CTOCOBHO TOro,
KyOu MOXHa BUKUHYTU CTapuii XONOOUMbHUK.

* Mn He pekoMeHOYyEMO KOpUCTYBaTUCA XONOLWIbHUKOM B
HeonantoBaHOMy, XOIIOAHOMY Micui (Hanpuknag, rapaxi, Ha
cknagi, B npnbyaosi, nig HaBicoM, Y HaaBipHin npubyaosi i T.H.)
o6 3abesneuntn MakcumanbHO edekTuBHy i B6e3nepebinHy
pobOTY XONOAUNbHUKA, AYXE BaXUBO YBaXHO MPOYMTaTM L0
IHCTPYKLLtO. Nonamka X0nogurbHUKa B pesynbTari
HeOOTPMMaHHS HalMX pekoMeHaauin moxe nos3basutn Bac
npaBa Ha  GeskowToBHE  06GCNyroByBaHHSA BMPOAOBX
rapaHTiMHOro nepioay.

Byab nacka, 36epiranTe Ut IHCTPYKLUiO B HAZiMHOMY Micui, Wwo6
1T MOXXHa Byno nerko 3HanMTh B pasi HEOOXIAHOCTI.

OpwriHanbHi 3anacHi YactuHm 6yayTb noctadaTtucs npotsrom 10
POKiB 3 MOMEHTY nNpuadaHHs BUpoby.

MpucTpin He Nnpu3Ha4YeHU ANt BAKOPUCTAHHA NOAbMMU 3i 3HMXKEHUMU pisnyHummn abo
pO3yMOBMMM 30i0OHOCTAMM, @ TaKOX NOPYLUEHHAMM YyTNMBOCTI. Jlloam, Wwo He maloTb
[OCBiAYy NOBOMAXXEHHA 3 AAHUMU NPUCTPOEM, MOXYTb BUKOPUCTOBYBATU MOro nuwe nig
HarnAAoM focBiavYeHnx ocib, BianoBiganbHMX 3a 6e3neky. BUKopucTaHHA NnpucTporo AiTbMu
TaKoX Mae€ BiabyBaTUCA Nig KOHTPONEeM AOPOCIIUX.
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Bumoru oo enekrponoctavyaHHs
Mepen TvM, 9K BCTaBUTK WITENCENb 4O
€nNeKTPUYHOI PO3eTKM, BINEBHITLCA, WO
Hanpyra i YactoTa CTpyMy, BKasaHi Ha
3aBOACbKIN MapLi BcepeavHi XonoaunbHuKa,
BiANOBIAAOTb HaMpy3i Ta YacToTi CTPyMy Y
Bawomy 6yanHky. Mun pekomeHgyemo
NigKnYaT! XonoaubHUK OO0 enekTpoMepexi
yepes Po3eTKy, HANEeXHUM YUHOM
BCTAHOBJIEHY Y NIErKOAOCTYMHOMY MICLIi.

Yeaza! XonodurnbHuk mae 6ymu 3a3emsieHud.

PeMoHT enekTpnyHoro obnagHaHHs mae
BMKOHYBaTUCA NuLle KBariikoBaHUM
cneuianictoMm. HenpaBunbHUN PEMOHT,
BUKOHAHN HeKBanigpikoBaHO NIOANHOL0,
NnoB'si3aHMN 3 PU3MKOM | XONOAUITBbHUK MOXe
cTtaTu HebesneyHUM B ekcnnyaTauii.

Yeaeza!

B cuctemi oxonomxeHHs1 XxonoaunbHUKa
umpkysnoe ras R600a, Wwo He Mae LWKignMBoro
BMMBY Ha HaBKOSULLHE cepefoBuLle, ane
nerko 3anmaetbca. lig Yac TpaHcnopTyBaHHSA
Ta BCTAHOBMEHHS XONoAunbHUKa
HamaramTecb He NOLUKOAUTU CUCTEMY
OXONOMKEHHS. AKLWO NOLWKOOKEHHSA Takn
cranocs i Mae micLe BUTIK rasy 3 CUCTEMU
OXOSOKEHHS, CrigKynTe 3a TuMm, Wwob nopsa
i3 XonoaunbHMKOM He Byno mpxepen
BIOKPUTOro BOrHIO OGpe NPoBITPITh
NPUMILLEHHS.

YBArIA - He kopucTyntechb >XoaHUMU
MeXaHIYHUMWN NPUCTOCYBAHHSAMM OKPIM TUX,
LLIO PEKOMEHAYTbCS B LN IHCTPYKUIT NS
NPUCKOPEHHSI PO3MOPOXKYBaHHSA
XOnoaunbHUKa Ta OYULLEHHS MOPO3UIBHOT
Kamepwu Big nboay.

YBArIA - He gonyckante nowKogXeHb
CUCTEMM OXONOIKEHHS.

YBAT A - He BcTaHoBnonTe BCcepeanHi
XONnoaunbHNKa eNEKTPUYHNX NPUCTOCYBaHb,
OKPIiM TUX, LLIO PEKOMEHAOBAHI BUPOOHMKOM
XONnoAunbHUKA.

YBAT A - [Inga 3anobiraHHsA HelacHUM
BUMNagKaM, SKLLO LLHYP XUBMNEHHS
NOLUKOOXKEHUN, NOro Ma€e 3aMiHNTUN BUPOBHWUK,
MOro cnewjianicT 3 cepsicy 4m iHwa ocoba,
KOTpa Ma€e aHanoriyHy ksanigikau,ito.

IHCTPYKUiA 3 TpaHCNOPTYBaHHA

1. XonoaunbHWK Mae TpaHCcnopTyBaTUCS nuLie
y BEpTUKanbHOMY CTaHi.

3aBo/CcbKa ynakoBKa niJ Yac TpaHCnopTyBaHHS
Ma€ 3anvLNTUCh HEMOLLKOLKEHOHO.
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2. AKWwo xonoannbHYK Nig Yac TpaHCNopTyBaHHS
OyB PO3MILLIEHMI TOPU3OHTArIbHO, HAM HE Cnif
KOPWUCTYBaTUCA NPpUHaMHI 4 roavHu, wob BCi
NOro cUcTemMm NPUALLIK 40 HOPMMU.

3. Bupo6GHuK He Hece BignNoBiganbHOCTI 3a
NOLLKOOXXKEHHSA XONoanrnbHMKa, SKLLO
NnopyLLYTLCA BULLIE3ragaHi pekoMmeHaauil.
4. XonoaunbHWK Mae ByTu 3axmLLeHnn Big
AoLly, BONOry Ta iHWnx aTMocepHux
BMNIMBIB.

Baxknuee 3ayeaeHHSs1!

* Cnig 6yt obepexxHnUMM nig Yac YncTku abo
nepeMilleHHs1 XonoaunbHUKa | He TopKaTUCs
MeTanivyHUX YaCTUH KoHOeHcaTopa B 3agHin
4YacCTWHI xonoaunbHuKa, 60 B pesynbTari
MOXXHa NOLUKOANTU NanbLi Ta pyKu.

* He ciganTe i He ctaBanTe Ha XONOAUMNbHUK.
BiH ona yboro He npusHavyeHun. Bu moxeTte
oTpMMaTu TpaBMy YY MOLLKOANTH
XONOAUNBbHUK.

* BneBHiTbCH, LLO eNeKTpUYHUN NPoBIa He
noTpanue Nig XoNoAusbHKK Nig Yac i nicns
nepeMillleHHs1 XOnoaunbHUKa, iHaKwe Noro
MO>XHa MOLUKOANTMU.

* He possongante gitam rpatmucs 3
XONoANNbHUKOM abo rpaTUcs 3 pyvykamu Ym
KHOMKaMKn KepyBaHHSI.

IHCTpPYKLUiA 31 BCTAaHOBMEHHHA

1. He cTtaBTe xonogunbHWK B NPUMILLIEHHI, A&
TemnepaTypa Moxe onyckatuca Hmkde 10°C
BHOYi @60, 0cOBnMBO, B3UMKY, OCKIiSlbKM
XONOANNBHUK po3paxoBaHui Ha poboTy 3a
TemnepaTypu HaBKONULLHBbOrO cepeaoBuLLa B
mexax Big +10 go +38°C. 3a Binbl HMU3bKOI
TemnepaTypu XonoauIibHUK MOXe He
npautoBaTm i TepMiH 30epiraHHsa NPoaYKTIB B
HbOMY Ma€ B6yTn CKOpOYEHUI.

2. He BcTaHoBnonTe XxonogunbHUK noénmsy
Bifl KYXOHHMX NNuT abo pagiaTopis onaneHHs
4M Ha NPAMOMY COHAYHOMY CBITMi, OCKIfNIbKN
Le BMKNMYe Ao4aTKOBE HaBaHTaXEHHS Ha
arperaTtu xonoausibHuKa. AKLWO BU 3MYLLEHI
BCTAHOBIOBATU XONOAUIBbHUK NOPSA i3
axepenom tenna abo Mopo3UITbHUKOM,
3abes3neyTe HaCTynHy MiHiManbHy BiACTaHb:
BiZl KYXOHHUX NNUT 30 Mm

Big pagiatopis onaneHHa 300 mm

Bil MOPO3UIIbHWKIB 25 Mm

3. HamaranTecsb, W00 HaBKOMNO XonoaubHUKa
Oyno 4oCTaTHbLO BIfIbHOrO MicUs | NOBITPA
BifIbHO LMpKyntoBano (auMBe. man. 2).

* BCcTaHOBITb BEHTUNALIMHY KPULLKY Ha
3agHboMy Boui xonoaunbHUKa 4ng Toro,



LLlo6 3abe3neuntn HeObXiaHyY BiACTaHb MiX
XOrioAMInbLHUKOM i CTiHOW (AUB. man. 3).

4. XonogunbHWK Mae CTOATU Ha PIBHIN MOBEPXHI.
[Bi nepeaHi HixXkn MaroTb ByTK BigNOBIOHMM
YMHOM BigperynboBaHi. LLlob gocsartn cysopo
BEPTUKANbHOMO MNOMOXEHHS XONOAMBbHUKA,
BigperynonTe Hxxkn, obepTatoun ix 3a abo
NPOTWN FOOUHHUKOBOI CTPISKN, JOKA BOHU He
OyayTb CTiKO CTOATM Ha Nignoai.

[MpaBurbHe perynoBaHHS HXOK XONoansbHUKA
nonepemxye HaaMipHy Bibpadito Ta Wwym (auB.
man. 4).

5. 3BepHiTbcsa Ao posainy ““uweHHs
XOroaunbHUKa i gornaa 3a HUM”, Wwoo
NigroTyBaTh XONoaUNbHUK 4O eKcrnyaTauil.

3aranbHi BigoMocTi npo

XonoaonnbHUK
(amB. man. 1)
1 - Nonunyka MOPO3nbLHOT Kamepu
2 - Kopobka TepmocTtaty Ta namrnoyka
BHYTPILLUHBLOrO OCBITINEHHS
3 - 3HiMHI nonu4kn
4 - [lepxaternb MsiLLoK
5 - KpuLuka sipyka ansi oBodis
6 - AwmKkn ans oBodiB
7 - PerynboBaHi HiKKM
8 - BipgineHHa ana MonoYHuX NpoaykTis
9 - logaTKoBi EMKOCTI
10 - MNonwnyka ans NNsALWokK

PekomeHaoBaHMM €NoOCiO pO3MiLLieHHSA
NPOAYKTIB Y XONoAUNMbHUKY
PekomeHaauii 3 onTumanbHoro 36epiraHHa Ta
AOTPUMaHHS CaHiTapHUX HOPM:

1. XonoawunbHe BigaineHHsa npusHayeHe ansg
HeTpmBanoro 36epiraHHsa CBXKMX NPOAYKTIB Ta
HanoiB.

2. Mopo3uribHa Kamepa Ma€e 3aMOPOXKYHYY
30aTHICTb B TPW 3iPOYKM | NpU3HadYeHa ans
36epiraHHsA 3aMOPOXXEHUX NPOAYKTIB.
PekomeHaauii 3i 36epiraHHsi 3aMOPOXKEHNX
NPOAYKTIB BKa3aHi Ha 1X ynakyBaHHi i X cnig
AOTPUMYBATUCS B YCiX BUNAAKax.

3. MNpurotoBaHi cTpasun MatoTb 36epiratncs B
LLiNTbHO 3aKpUTOMY nocyai.

4. CBixi NpogyKTK B ynakoBLi MOXHa 36epiratu
Ha nonuyui. CBixki PpyKTV Ta OBOYI MatoTb ByTH
YncTUMK Ta 36epiraTucs B ALLMKY Asi OBOMIB.

5. Mnsawkn moxHa 36epiratv y cneuianbHOMY
Big4iNeHHi Ha OBepsiX.
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6. Cupe m'aco 36epirante y nonieTUneHoBMX
nakeTax Ha HanHWXYIM nonuyyi. He
[OonycKanTe KOHTaKTy CMporo m’sica 3
roToBMMU CTpaBaMu, LWOO YHUKHYTH
3apaxeHHsa 3 meTo be3neku 36epirante
cupe M'sico nue aBa-Tpu gHi.,

7. Ans makcumanbHO ehekTuBHOI poboTun
XOnoaunbHUKa, 3HIMHI NONUYKN HE MOBUHHI
OyTn HakpuTi Nnanepom abo iHWNM
mMaTepianom, Wo nepeLKogKae BifbHIN
LMPKYNALT XONT0O4AHOro NoBiTps.

8. He TpumanTe poCnuHHY Onito Ha NONUUsX
3 BHYTPILUHbOI CTOPOHM ABEPLAT.
36epirante NpoAyKTU 3aropHyTUMH,
ynakoBaHMMK abo nig KPULLKOHO.

Oxonogitb rapsayi npoayktn abo Hanoi nepLu
HXK CTaBUTK iX B XONOoAUNbHKK. BigkpuTi
KOHCepBW He NOBUHHI 3bepiratucs y
KOHCEPBHUX BaHKax.

9. He MoxHa 3aMOpOXXyBaTK ra3oBaHi Hanof,
a nig 3 apomaTtn3oBaHoOl BOAM He BapTO
BXXMBATU HAATO XONOAHWUM.

10. [eski oBodvi Ta ppyKTM NCYOTLCS Bif,
Temnepatypu, 6nusbkoi o 0°C. Tomy
TpUManTe aHaHacu, AUHKO, OripKn, TOMaTKn Ta
iHWI NoAibHI NpoAyKTW y NONIETUNEHOBUX
nakeTtax.

11. MiuHi cnnpTHI Hanoi NOBUHHI 36epiraTtncs
y BEPTUKaNbHUX, LWiNbHO 3aKPUTUX EMKOCTSAX.
Hikonu He 36epirante y XonogunbHUKY
NPOAYKTH, LLIO MICTATb NEerko3anMmcTuim ras
(Hanpumep, BEPLLKM 3 PO3NUNIOBAYEM,
KOHCEpPBM B aep0o30s1bHOMY yrnaKyBaHHi 1 T.M.)
abo BUBYXOBI pe4YOBUHMN.

Lle moxe B6yTn HeGeaneyHo.

PerynioBaHHA TemnepaTtypu
TemnepaTtypa BcepeaunHi xonogunbHUKa
PEeryneTbCsl Py4KO0 TEPMOCTATY, LLIO MOXe
OyTn BCcTaHoBNEHa B Byab-sKe NONOXEHHSA
MK 115 (MakcMmarnbHO HM3bKa
Temnepartypa).

CepenHs TemnepaTypa BcepeauHi
XONnoaunbHoro BigaineHHsa mae 6ytn +5°C.
ToMy BCTAHOBITb TEPMOCTAT B MOSIOXEHHS,
o 3abes3neuntb NOTPiIOHY Temnepatypy. B
Pi3HMX MiCUSX BCEpeanHi XonognnbHOro
BioAiNeHHs (Hanpuknag, swuka ansa OBoYiB
abo y BepXHiN YacTuHI BigAineHHs)
TemnepaTtypa moxe 6yTu BuLle abo Hux4e,
LLO LiNIKOM HOPMarnbHO.



Mwu pagnmo nepioguyHO NepesipsaTU TOYHUM
TEPMOMETPOM 4u 30epiraeTbCs BCepeauHi
xonogunbHuKa noTpibHa Temneparypa.

B pasi yacToro Big4MHEHHSI ABEPUSAT XOnogHe
NoBITPA BUXOOUTb 3 XONOAUNbHUKA i
TemnepaTypa BcepeauHi nigBuLLyeTbCSA, TOMY
He 3anvwanTe aBepusaTa BigYMHEHUMM |
HamMmaramTecs 3a4YnHATU TX AKoMora LuBuaLLe.

MNMepen noyaTkom poboTHU

OcTtaHHs nepesBipka

Mepepn noyaTkoM ekcnnyaTauil XonogunbHUKa
nepesipTe HacTynHe:

1. MNepefHi HixXkM MatoTb BYTK BigperynboBaHi
Tak, Wwob 3abe3neyvyBaTu CTiNKE MNOMOXEHHS
XONnoaunbHMKa.

2. BcepeavHi xonoguneHuka mae 6yTtn cyxo,
NOBITPS 3@ HUM MOBUHHO LMPKYITHOBATU BiSTbHO.
3. XonoannbHuK BCepeauHi Mae Byt Yncto
BUMUTUM, SIK PpEKOMEHAYETLCA Y po3aini ,
“YuuweHHa xonogunbHUKa | gornaa 3a HAM”.
4. lUtencenb NoBUHEH OyTN BCTaBMNEHUN Y
PO3eTKy Ta eNeKTPUYHUA CTPYM BBIMKHYTUN.
Konu BigunHsATLCA ABEpUATa XONOAUNBHOIo
BiAOiINEHHs, Mae 3aropsATUChb Slamnoyka
BHYTPILUHLOrO OCBITSIEHHA.

3BepHiTb yBary Ha Te, LWO:

5. Bu Bygete 4yTh WymM npu BBIMKHEHHI
komnpecopa. PignHa Ta ras BcepeamHi cuctemm
OXOMNOAKEHHS TAKOX MOXYTb CTBOPHOBATH
OESKUI LLYM, He3arexHo Bif TOoro, npawutoe
KOMMpecop 4 Hi. Lle uinkom HopmMarsibHo.

6. BepxHsa YacTtuHa 6yae Tpoxu BibpysaTtu. Lle
HOpPMarsibHO | He € AedeKToM.

7. Mn pagumo BCTaHOBUTM TEpMOCTaT B
cepenHe NONOXeEHHS | AesiKun Yac
crnocTtepirat 3a Temneparypoto, Lwob
nepecsig4YnTUCh, LLIO XONTOAUMBHUK NIATPUMYE
noTpibHy TemnepaTypy 36epiraHHa (ouB.
po3ain «PerynioBaHHs Temnepatypu”).

8. He 3aBaHTaxynTe xonogurbHUK ogpasy
nicns BBIMKHEHHS. 3avekanTte, JOKU
BCEpEeauHi He BCTAHOBUTLCA NOTPiOHa
TemnepaTtypa. M pagmmo nepesipaTu
TemnepaTypy TO4YHUM TEPMOMETPOM(AMB.
po3ain «PerynioBaHHs TemnepaTtypu”).

306epiraHHA 3aMOpPOXEeHUX NMPOAYKTIB
XonoannbHUK po3paxoBaHuin Ha TpuBane
306epexxeHHs Xxap4oBMX NPOAYKTIB,
3aMOpPOXeHMX NMPOMUCIIOBUM criocobom, a
TakoX MoXe ByTn BUKOpUCTaHUM Ang
3aMOpPOXeEHHS | 36epiraHHs CBIXKMX NPOAYKTIB.
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B pasi nepeboiB i3 enekTponocTa4yaHHAM He
BigKpMBanTe ABepLUATa XONoANbHUKA.
3aMOpOXeHi NPOAYKTU He NOCTpaXaarTb,
SKLLO eNneKTponocTadaHHsa nepepBaHo
MeHLUe, HiXX Ha 16 roguH.

Axwo cTpymy Hemae BinbLu TpuBanum Yac, To
cnig nepesipuTn NPoAyKTH, Wo 36epiratoTbCa i
HeramHo BMKopucTaTth ix abo npoBapuTH i
3aMOpPO3UTU 3HOBY.

3amMopoXyBaHHS1 CBiXKUX NMPOAYKTIB
He 3amopoxynte npoayktu ogpasy B HagTo
BEMKIN KiNbKOCTI 3a 0auH pas.

MpoaykTu kpalle 36epiratoTbCs, AKLLO BOHU
NPOMOPOXXEHI HACKPI3b MaKCUMarbHO LUBUAKO.
He nepeBaHTaXxynte MOpPO3UIbHY KaMepy
Ginble, Hixx Ha goby.

AKLWL0 NOKNacTy A0 MOPO3UNbHOI Kamepu
Tenni NpoAyKTW, TO arperaTn XonoAunbHMKA
NoBWHHI ByayTb NpautoBaTn 6e3nepepsBHO,
NOKWM NPOAYKTU He 3aMOpOo3dTbC. Ha skuich
yac ue npusBene 40 HaAMIPHOIO 3HMXKEHHS
TemnepaTypu B XONTOAUNbHOMY BiaAiNEeHHI.
3aMOpOXyUM CBiXKI NPOAYKTU, BCTAHOBMNIONTE
TepMocCTaT B cepefHE NONOXeHHs. Hesenuki
nopuii npoayktie (o 0,5 Kr) MmoxHa
3aMopoXXyBaTu 6e3 3MiHN NONOXEHHSA
TepmocTary.

OcobnunBo peTenbHO cnigkynTe 3a TuM, Wwob
He 36epiraTy pa3omMm 3aMOPOXKEHI Ta CBiXi
NpoAaYyKTW.

3amMopoXyBaHHA NboAy

3anoBHITb NOTOK ANA NboAy BoAo Ha 3/4 i
MOMICTITb MOro Y MOPO3UIibHeE BiAiNeHHs.
HictaBanTe Kybukn nboay py4vKor Noxku abo
iHWWM NOoA4iGHNM IHCTPYMEHTOM; HIKOMN He
KOPUCTYNTECH rocTpuMmM abo pixxydnmm
npeamMmeTamu.

Po3mopoxyBaHHS:

A) XonogunbHe BigAineHHs

XonoaunbeHe BigaiNneHHa po3MOpPOXYETbLCA
aBTOMaTM4HO. Tana Boaa CTikae oo
APEHaXHOT TPyOKM Yepe3 HakonuyyBasrbHUN
KOHTENHEpP B 3a4Hi YaCTUHI XonogunbHMKa
(amB. man. 5).

[Mig yac po3mMopoXXyBaHHA Kpansi BoAn
MOXYTb HAaKONUYyBaTUCS Yy 3aHIN YaCTUHI
XON0AUNbHOro BigAiNeHHs, 4e pO3MilLeHnn
npuxosaHun BunapoByBas. BOHN MOXyTb
3anuNTUCS Ha CTiHUi BUNaposyBana, ae
NOBTOPHO 3aMepP3HYTb, KON 3aKiHYNTbLCS
PO3MOPOXKYBaHHS.



He BugansnTte 3amepani kpanni roctpumm abo
PiXKy4nMu npegmMmeTammn Ha 3pa3oK HOXiB abo
BMAOENOK. AKLO B SIKyCb MUTb B nobauuTe,
Lo Tarna BoAa He BUTIKae 3
Hakonu4yBanbHOro KOHTeNHepa, nepesipTe,
4 He 3abunacb ApeHaxHa Tpybka B
pesynbTaTti NoTpannsHHA YaCTUHOK MNPOAYKTIB.
ApeHaxHy TpybKy MOXHa npoayTn Byab-sKum
NPUCTPOEM AJ151 MPOYUCTKM (AMB. Man. 6).

B) Mopo3unbHa kamepa

Mopo3aurnbHa kKaMmepa po3MOPOXKYETLCS AyXKe
npocTo i 6e3 3aBOro KNonoTy 3aBAsiku
HasABHOCTI cneujianbHOro niggoHy Ans
36upaHHa Tanoi Boaw.

Po3mopoxyiiTe kamepy ABidi Ha pik abo konu
HaKOMUYUTLCS LWap HaMOPO3i TOBLUMHOK A0 7
mM. o6 po3noyaTn po3mMopoKyBaHHS,
BUMKHITb XONOAUNBHUK 3 MEPEXi, BUTATHYBLUN
LTencesnb 3 eNeKTPUYHOI PO3ETKN.

Bci npoayktn cnif 3aropHyTY B Kifbka LWapis
nanepy i ckrnacTtu B NPOXOnogHOMY MicLi
(Hanpuknag, xonoannbHMKY abo komopi). Ana
TOro, Wob NPUCKOPUTU PO3MOPOXKYBaAHHS,
MO>KHa MOCTaBUTU A0 MOPO3USIbHOI KaMmepwu
EMHICTb 3 TENsI0 BOAOH0.

He kopuctyntecb roctpmmmn abo pixxyummu
npegmMmeTamMmu, Ha 3pa3ok HOXiB abo BMAENOK
Aans Toro, wo6 Bnganutn HaMmopo3b.

Hikonu He kopucTynTecsa heHom,
enekTpnyHmMM obirpisadem abo 6yab-aknm
IHLUMM enekTPU4YHUM Npunagom ans
PO3MOPOXKEHHS.

Buganite rybkoto Tany Boay, wWwo 3ibpanack
Ha OHI Mopo3unbHOi kamepu. licna
PO3MOPOXKYBaHHS BUTPITb HACYXO BHYTPILLHIO
NOBEPXHIO KaMepW.

BcTraBTe witencernbs B po3eTKy i BBIMKHITb
XOSNOANNBHUK.

3amiHa namMnoyku BcepeauHi

xonogusibHUKa

[ns 3aMiHM namnu oCBITNEHHSA XonoaunbHUKa
3BEPHITLCA 4O aBTOPM30BAHOMO CEPBICHOIO
LEeHTPY.

JTamn(n) 3 ubOro NPUCTPOIO He npusHadveHa(i)
AnNsl OCBITNEHHSA KiMHaTWU. [MpuaHayveHHs uiel
namnu - NONEerwnTN po3TallyBaHHA NPOAYKTIB
y XONoaunbHUKY / MOPO3UbHUKY 6e3neyHnm
Ta 3PYYHUM YUHOM.

JTamnu, Wwo BUKOPUCTOBYIOTLCS Y LIbOMY
NPUCTPOI, MOBUHHI BUTPUMYBATWN BaXKi yMOBU
ekcrinyaTadii, Taki Sk Temnepartypa Hkde -20°C.
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YuweHHsa xonoaunbHUKa i gornsaa

3a HUM

1. Mun pagnmo BaMm BUMUKATK XONOANINbHUK
BMMMKAYeEM i BUTSAryBaTu LUTENCESb 3
€NEKTPUYHOI PO3ETKM NEpe YNLLEHHSIM.

2. Hikonn He KOpUCTYNTECH ANS YULLEHHS
XOnoaunbHMKa roCTPUMK iIHCTpPYMeHTamun abo
abpasnBHMMM MaTepianamm, MUowMm,
noByToBMMM 3acobamu 4151 YULLLEHHSA, MUKOYMMU
abo nonipyto4mmmn 3acobamm.

3. NS YnLeHHs Koprycy XonogurbHUKa
KOPUCTYMTECS TENSOK BOLOHO | BATUPAUTE NOro
Hacyxo.

4. 3MOMiTb raHyipKy Y pO34uHi Xap4oBOI COau
(ogHa YariHa noxka Ha niBniTpa Boaw) A4S Toro,
OO BUMUTK XONOANNBbHUK BCEPEOVHI, i
NPOTPITb BCi NOBEPXHI HACYXO.

5. Cnigkynte 3a TUM, LWOO6 BOAA He noTpannsna
00 KOpoOKM TepmocTary.

6. AKLWO BM He 3BUpaeTech KOPUCTyBaTUCH
XONOAUNBbHUKOM TPUBanum Yac, BUMKHITb MOro,
3abepiTb 3 HBOro BCi NPOAYKTU, BUMUNTE
3cepeavHu Ta 3anuuliTb ABepusTa He
NPUYMHEHNMN

7. Mv pagmumo Bam nonipysaTtn meTanesi
YaCTUHM Koprycy (TOBTO 30BHILLHIO MOBEPXHIO
aBepen, BOKOBI CTIHKN) CUNIKOHOBOK MaCTUKOKO
(aBTOMOBINbLHMI NOMIPONb) ANd TOro, LWoob
36epert BUCOKY SIKICTb nodpapOyBaHHs.

8. Nun, wo 36MpaeTbea Ha KoHOeHcaTopi,
pO3TaLlOBaHOMY B 3aHi YaCTUHI
XonoaunbeHWKa, cnig pas Ha pik BUOandaTm
NMMIIOCOCOM.

9. PerynsipHo nepesipsnTe yLinbHEHHSA
OBepUAT, OO nepecsigumTmCs, L0 BOHO YUCTE |
Ha HbOMY HEMa€ 3arnuLLKIB NPOaYKTIB.

10. Hikonu:

* HE YNCTITb XONOANIBbHUK HE NPU3HAYEHUMI
Ans uboro 3acobamm, Takumn, K Hanpuknaga,
PEYOBUHW, LLIO MICTSATb BEH3MH;

* He NigaaBanTe XoNnoAuNbHUK BrNIMBY BUCOKOI
Temneparypu;

* HE MUITE, HE NPOTUPAaKNTE i T.M. XONOAUMbHUK,
BMKOPUCTOBYIOUM abpasvBHi MaTepianu.

11. Cnigkynte 3a TuMm, LWOO nnacTmacosui
NOTOK, pO3TaLLIOBaHUN Y 3aHi YaCTUHI
xonoguneHuKa Ansa 36upanHsa Tanoi sogn 6ys
3aBXaM YMCTUM. FAKLLO BaM Tpeba BUTAMHYTH
noro, Wo6 NoOMUTK, SOTPUMYNTECH HABEAEHNX
HXKYe pekoMeHaaLin:

* BUMKHITb BUMMKaY Bins namnoyku i BUTArHITb
LUTencernb 3 PO3eTKy;

* 06epexxHO PO3irHiTb NNOCKOryOLAMM 3aLLinkKy
Ha komnpecopi, LWo6.



12. [Ans Toro, wob BUTArHYTN BUCYBHUN SLLVIK,
NOTAMHITL Oro Ha cede Ao KiHUSA, NP NigHIMITD i
BUTArHITb 30BCIM.

MNMepeHaBiwyBaHHA ABepUAT
BukoHanTe aji B nocnigoBHOCTI, BKa3aHi Ha
cxemi (amB. man. 7).

LLlo cnifg i Yoro He MoXkHa poouTm
Cnia - perynsipHO YMCTUTY | PO3MOPOXKYBaTH
XOnoaunbHUK (OuMB. po3ain
«P03MOpOoXXyBaHHS»).

Cnip, - 36epiratin cnpe M'ACco i NTULIO HA HUKHIX
nonuugax, nig nonMusiMu, Ha SKMX CTOATb rOTOBI
CTpaBu Ta MOSIOYHI NPOAYKTW.

Cnip - ounwaT oBoui BiA 3eMni Ta BUAANATU
HEBUKOPUCTOBYBAHE NINCTS.

Cnia - He Bigpi3aTn NUCTA canaTy Ta NeTPYLLKA
Bifl KOPEHIB, a 3BMYaNHY Ta KOSNIbOPOBY KanycTy
BiJ Ka4aHa.

Cnia - cvp cnepLuy 3aroptaTti y neprameHTHUn
nanip, a NoTiM KIracTu 4O NoslieTUNeEHOBOro
nakeTy, BUOanawym 3 nakeTy Bce nositps. Ang
NONIMNLEHHsI CMaKoBUX SIKOCTEN CUpY,
PEKOMEHOYETLCA AicTaBaTu UOro 3
XOnoAUIibHUKA 3a rOAMHY 0 BXUBAHHS.

Cnip - KnacTu cMpe M'Aco Ta NTULIo 4O
nonieTUneHoBoro nakeTy abo antoMiHiEBOT
donbrn, He 3aropTaroum cunbHo. Lie 3anobirae
BMCYLLYBaHHIO.

Cnia - knactu punby Ta Tensbyxm oo
NnonieTUNeHoBOro NakeTy.

Cnip - 3aropTati NPoayKTw, WO MatoTb CUSTbHUIA
3anax, Y NPOAYKTH, L0 MOXYTb BUCOXHYTH, Y
nonieTuneHoBu NakeT abo antoMiHieBy orbry
4um 36epiraTy iX B LLINIbHO 3aKPUTOMY NOCyAi.
Cnip - petenbHO 3anakoByBaTH XNio, W06
36epertv Noro CBiXKMM.

Cnip - oxonogxyeatu 6ini BUHa, MUBO Ta
MiHepanbHy BOAY nepen BXMBaHHSM.

Cnip - yacTiwe nepesipATY NPOAYKTH, LLIO
36epiratoTbCA Y MOPO3UIbHIN Kamepi.

Cnip - 36epiratv NpoayKT BIPOOOBX SsKOMora
MEHLLIOro Yacy i CyBOpO A0TPUMYBaTUCA TEPMIHIB
36epiraHHs.

Cnip - 3Gepirati rotoBi 3aMOPOXXEHi NPOAYKTH
BiANOBIAHO A0 IHCTPYKLIX, BKa3aHMUX Ha YNaKoBLY.
Cnip - 3aBxaun BbupaTn CBiXki NPOAYKTU BUCOKOI
SIKOCTI | peTenbHO MUTK IX Nepea
3aMOPOXKEHHSIM.

Cnia - ginuTK CBXI NPOAYKTM Ha MareHbKi
nopui, Wo6 BOHM LUBMALLE 3aMOPOXKYBasMCh.
Cnip - 3aropTaTti BCi NPOAYKTM B antoMiHieBy
donbry abo cnewianbHi NonieTUNEHOBI NakeTu
AN MOPO3UITbHUKA | BUOANSATU 3 YNaKoBKY BCE
NOBITPS.
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Cnip - Akomora ckopille 3aroptaTit LLOWHO
KynreHi 3aMOpOXeHi NPOAYKTU i KnacTu ix oo
MOPO3UIbHOT Kamepu.

Cnip - po3amMopoXXyBaTV 3aMOPOXKEHI NPOAYKTU Y
XONnoaunbHOMY BiginNeHHi.

He cnip - 36epiratn y xonogmnbHuky 6aHaHun.
He cnip, - 36epirati B xonoamnbHUKY AuHio. Ti
MOXHa 0X0NoANTM BNPOAOBX KOPOTKOro Yacy,
SIKLLIO BOHA 3aropHyTa TakK, wob i 3anaxom He
nponaxsiv iHWi NPOaYKTW.

He cnia - 3akpmBaTti nonuui 6yab-akumm
3aXMCHMMMK MaTepianamu, Lo MOXYTb
nepeLuKopKaTy UMPKYNALil noBiTps.

He cnip - 36epiratn B XONoannNbHUKY OTPYWHI
abo HebesneyHi pevyoBMHMN.

XonoaunbHUK NPU3HaYeHnn nuule ans
36epiraHHsi xap4yoBMX NPOAYKTIB.

He cnip - BxmuBatv npoaykTy, wo 36epiranucs
B XONOAWIBHUKY NOHa4 NpUnyCTUMUIA Yac.

He cnip - 36epiratn pazom B ogHOMY nocyai
roToBi CTpaBu Ta CBiXi NpoAyKTU. BoHn matoTb
OyTK NoknageHi 40 Pi3HUX KOHTENHEPIB i
36epiraTca okpemo.

He cnip - gonyckatu, wob pignHa 3 NpoaykTiB,
LLIO PO3MOPOXYOTLCA, Kpanana Ha iHLLi
NPOAYKTW, AKi 36epiratoTbCsl B XONOAUITBHUKY.
He cnip - 3anuwatn asepusita XonogusbHuKa
BiAYMHEHUMK BNPOLOBX TpMBarnoro yacy, 6o ue
npussege Ao A04aTKOBUX BATPAT B MO0
eKkcnnyaTtauii.

He cnia - BukopucTtoByBaTtu roctpi abo pixyui
npeaMeTy, Ha KLWITanT HOXiB abo BMaenok ans
BMAANEHHS HAMOPO3i.

He cnig - ctaButn 0O XonogunbHUKa rapsidi
npoaykTn. Tpeba crnepluy gatm im
MPOXOSIOHYTMW.

He cnip - knact 0O MOpPO3UNbLHOI Kamepu
NNSLLKK, HANOBHEHI BOAO, abo He BigKpuTi
6aHku razosaHoi Boau, 60 BOHN MOXYTb
posipBaTtucs.

He cnip - nepenoBHioBaTV HagMipy
MOPO3UIbHY Kamepy Mig Yac 3aMOPOXKEHHS
CBDXMX MPOAOYKTIB.

He cnig - gaBatu gitam mopo3meo abo
dopyKTOBY BOAY NPSIMO 3 MOPO3USBHOI KAMEPMW.
BoHM MOXyTb 06MOpPO3UTK ryow.

He cnip - 3amopoxxyBaTu ra3oBaHi Haroi.

He cnip - TpyBanui yac 36epiratu
PO3MOPOXKEHi NPOAYKTY, iX Tpeba BUKopucTaTtm
BNPOAOBX A06u abo NpoBapuTh i 3aMopo3nTn
3HOB.

He cnip - gictaBaTn NpoayKT 3 XONoA4nNbHMKa
MOKPUMW pyKaMM.



YCcyHeHHs1 HecnpaBHOCTEN

AKLLO X0NnoanIbHUK HE NpaLoe, KO Noro
BBIMKHEHO, nepecBigyiTbCs:

* O LWITENCENb BCTABNEHMN OO €NEKTPUYHOT
PO3EeTKN NPaBUITbHO i L0 eNEeKTPUYHNA CTPYM
He BUMKHEHUWI. ([lna nepeBipkn HAasiBHOCTI
CTPYMy BBIMKHITb A0 L€l pO3€TKM iHLINIA
npunaga);

* LLIO He 3ropiB 3anobiXkHWK, HE BUMKHYBCS
BMMMKAY, YN HE BUMKHEHUI FONIOBHUM
BMMWKAY Ha PO3MNOAINbYOMY LLUNTKY;

IHCTpyKUiA 3 ekcnnyaTauii

* O perynaTop TemnepaTypy BCTAHOBEHWI
BipHO;

* IO HOBUK LUTENCENb, L0 BUKOPUCTOBYETHLCS
3aMiCTb 3aBOACLKOro, NOCTaBMeHNN BipHO.
AKLo XxonoannbHWK BCe LLe HE npautoe nicns
TOro, 9k Bu BUKOHanNu nepepaxoBaHi BuLLe
nepeBipoYHi Ail, nopagbTech i3 NnpodaBLUEM, B
SKOro B1 npuadanu XonoaunbHUK.

Byab nacka, nepecsigyitbcs, WO Nepesipuv
BCe, L0 MOrnn, 60 B iHLWIOMY pasi Moxe
BUSBUTUCS, L0 Bam goBeaeTbca nnatutu
rPOLUI, SIKLLO NOLIKOMKEHb HE Byae BUABMEHO.

)

yTunisauii

CumBon mmmm Ha BMpPOOI 4M ynakoBui Bkasye, LLO LEeW npunag He cnig ytunisyeBatn 3
nobytoBumK Bigxogamu. HaTomicTb roro Tpeba 3gaTtv y BigNOBiAHWA NyHKT 306opy Ans
€NeKTPMYHOro Ta EeNIeKTPOHHOro obnagHaHHS.
yTuni3auilo UbOoro npwunagy, Bu crnpuatTumeTe 3anobiraHHO MNOTEHUINHUM HeraTMBHUM
Hacnigkam [gns  OOBKINNA Ta 340pOB'A  NOAUMHU,  SKi
HenpasWibHUM CTaBMEHHAM A0 yTunisauii uboro BMpoby. 3a AoknagHiwow iHopmauieto
Loao yTunisauii uboro BMpoby 3BepHiTbCA 40 MiCLEBOI agMiHicTpauii, cnyxoun ytunisauii
nobyToBux Bigxoais abo 0O MarasvHy, B sSKOMy BU nNpuabanu npunaga.

3abeanevyoun  HanexHy

MOXYTb OyTW CNpUYMHEHI

Bupo6bHuk: ‘S.C. Arctic S.A.’,
Gaesti, str.13 Desembrer Ne210,
Romania (PymyHis)

OdiuinHnn npeacTaBHUK Ha TepUTOPIi
YkpaiHu: TOB «beko YkpaiHa»,
appeca: 01021, m. KuiB,

Byn. KnoBcbkuu y3Bis,

o6ya. 5 ten/cakc.: 0-800-500-4-3-2

TepmiH cnyx6u 10 pokiB

[ata BupobHMLTBa MICTUTLCSA B CEPINHHOMY
HOMepI NPOAYKTY, L0 BKa3aHUN Ha eTUKETLI,
po3TalloBaHin Ha NPOAYKTI, a came, nepLui ABi
LUMdpuU cepinHoro Homepa No3Ha4arTb PiK
BUPOBHULTBA, @ OCTaHHI ABi - MicAUb.
Hanpuknag, «10-100001-05» o3Hauvae, Lo
NpoaykT BurotoBneHun B TpasHi 2010 poky.
IHpopmavito npo cepTudpikadito npoaykty Bu
MOXeTe YTOYHUTK, 3aTenedoHyBaBLUN Ha
rapsiyy nidito 0-800-500-4-3-2.
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Cestitamo na odabiru kvalitetnog uredaja Beko napravljenog da
Vam sluzi mnogo godina.

Sigurnost na prvom mjestu!

Nemoijte prikljuCivati uredaj na struju prije nego uklonite omot
pakiranja i transportnu zastitu.

* Ako je uredaj transportiran u vodoravnom poloZaju, ostavite ga
na mjestu barem 4 sata prije uklju€ivanja, da se slegne
kompresorsko ulje.

» Ako bacate stari uredaj s bravom ili kvakom na vratima, pazite
da ga ostavite na sigurnom mjestu da se djeca ne bi tokom igre
zatvorila.

 Ovaj uredaj mora se koristiti samo za predvidenu namjenu.

* Nemojte izlagati uredaj vatri. Vas uredaj sadrzi ne CFC tvari u
izolacijskom materijalu koje su lako zapaljive. Predlazemo da se
obratite lokalnim vlastima za informaciju o odlaganju i
raspolozivim mjestima.

* Ne preporucujemo upotrebu ovog uredaja u hladnoj, negrijanoj
prostoriji (npr. garaze, izvan kuce, Supe, podrumi i sl.)

Radi osiguranja optimalnog i sigurnog rada uredaja, potrebno je
da paZzljivo procCitate ova uputstva.

Nepridrzavanjem uputstvima moZete izgubiti pravo na besplatan
servis tokom garantnog perioda.

Cuvajte ove upute na sigurnom i dostupnom mijestu.

Originalni rezervni dijelovi bice obezbijedeni za narednih 10
godina pocev od datuma kupovine proizvoda.

Ovaj uredaj nije namjenjen za upotrebu osobama sa smanjenim fizickim, motorickim ili
mentalnim sposobnostima, sa nedostatkom iskustva, sem ako nisu pod nadzorom ili
instrukcijama u vezi koriStenja uredaja datih od strane osobe odgovorne za njihovu sigurnost.

Djeca bi trebala biti pod stalnim nadzorm, kako bi se osiguralo da se ne igraju sa uredajem.
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Electrical priklju¢ak

Prije ukljucivanja utika€a u uti¢nicu na zidu,
uvjerite se da su napon i frekvencija navedeni
na plo€ici na unutarnjoj strani uredaja u
skladu sa strujnom mrezom. Preporucujemo
da priklju€ite uredaj na uti¢nicu koja ima
prikladan prekidac i osigura¢ na lako
dostupnom mijestu.

Upozorenje! Uredaj mora biti uzemljen.
Popravke na elektricnom uredaju treba uraditi
samo ovlaStena osoba. LoSe izvedeni
popravci obavljeni od strane neovlastene
osobe, nose rizik koji moze ukljucivati kriticne
posljedice za lice koje koristi ureda;.
PAZNJA!

Ovaj uredaj radi sa R600a koji je bezopasan
za okolinu, ali zapaljiv gas. Tokom transporta i
fiksiranja uredaja, mora se voditi rauna da se
ne osteti sistem hladenja. Ako je oSteCen
sistem hladenja i dolazi do curenja gasa iz
sistema, drzite uredaj daleko od izvora
plamena i na izvjesno vrijeme provijetrite
prostoriju.

UPOZORENJE - Nemojte koristiti mehanicke
sprave ili ostala sredstva kako bi ubrzali
proces odmrzavanja, drugacije od onih koji su
preporuceni od strane proizvodaca.
UPOZORENJE - Nemojte oStetiti zamrzav-
ajuc e kolo.

UPOZORENJE - Nemojte koristiti elektriCne
uredaje unutar odjeljaka za spremanje hrane
ukoliko nisu vrsta koju je preporucio
proizvodac.

UPOZORENJE - Ukoliko je napojni kabal
oStecen, mora biti zamijenjen od strane
proizvodaca, ovlastenog servisa ili osoba
sli¢nih kvalifikacija da bi se izbjegla opasnost.

Upute za transport

1. Uredaj treba transportovati samo u uspra-
vnhom polozaju. Kutija u koju je uredaj upa-
kovan ne smije se oStetiti tokom transporta.

. Ako se tokom transporta uredaj mora staviti
u vodoravan poloZaj, ne smije se koristiti
najmanje 4 sata radi stabilizacije sustava.

. Nepostivanje gornjih uputa moZze dovesti do
oStecenja uredaja, za Sto proizvodac nece
biti odgovoran.

. Uredaj mora biti zadticen od kide, vlage ili
drugih atmosferskih utjecaja.
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Vazno!

* Prilikom ¢&idéenja/ nodenja uredaja, ne dirajte
rukama metalne zice kondenzatora na stra-
Znjoj strani uredaja, jer mozZete ozlijediti prste.
* Nemojte stajati ili sjediti na uredaju, jer nije
za to predviden. MoZete se ozlijediti ili odtetiti
uredaj.

* Pazite da tokom transporta ili pomicanja,
naponski kabel ne dode pod uredaj jer to
moze odtetiti kabel.

* Nemojte dozvoliti djeci da se igraju s ure-
dajem ili samovoljno pritid¢u kontrolne tipke.

Upute za instalaciju

1. Nemojte drzati uredaj u prostoriji gdje
postoji vjerojatnost pada temperature ispod
10°C (50°F) tokom nodi i/ili posebno zimi, jer
je uredaj predviden za rad u prostoriji gdje se
temperatura krece u rasponu od +10°C do
+38°C (50°F do 100°F). Na nizim
temperaturama, uredaj mozda nece raditi, dto
¢e smanijiti vijek trajanja namirnica
pohranjenih u uredaj.

2. Ne stavljajte uredaj blizu kuhala ili
radijatora ili direktno na sunce, jer Ce to
izazvati dodatni rad uredaja. Ako je uredaj
postavljen uz izvor topline ili zamrzivac, drzite
se minimalnih razmaka:

Od kuhala 30 mm

Od radijatora 300 mm

Od zamrzivaCa 25 mm

3. Pazite da oko uredaja ima dovoljno
slobodnog prostora radi nesmetane cirkulacije
zraka (Slika 2).

« Stavite straznji odstojnik za cirkulaciju zraka
na straznji dio hladnjaka, da odredite razmak
izmedu hladnjaka i zida (Slika 3).

4. Uredaj treba postaviti na glatku ravnu
podlogu. Prednje dvije nozice mogu se po
potrebi prilagoditi po visini. Da bi bili sigurni da
je uredaj u uspravnom polozaju, okrenite
prednje noZice u smjeru kazaljke na satu ili
suprotno, dok ne ostvarite Cvrsti kontakt s
podlogom. Propisno namjestene nozice
sprijeciti ¢e pretjeranu buku i vibracije (Slika 4).
5. Pogledajte u poglavlje “Cis¢enje i
odrzavanje” da pripremite uredaj za upotrebu.



Upoznavanje s uredajem
(Slika 1)
1 - ReSetka zamrzivaca
2 - Kutija za termostat i lampu
(unutrasnje osvjetljenje)
3 - Pomicna reSetka
4 - Drzac za flase
5 - Sabirni kanal za otopljenu vodu Odvodna
cijev
6 - Poklopac posude za povrée
7 - Posuda za povrce i voce
8 - Podesive prednje nozice
9 - Polica na vratima
10 - Polica za boce

Preporucéeni raspored hrane u

uredaju

Preporuke za ostvarenje optimalnog pohra-
njivanja i higijene:

1. Pretinac za hladenje namijenjen je za
kratkoro€no pohranjivanje svjeze hrane i pica.
2. Odjeljak zamrzivaca oznacen je s
i prikladan je za zamrzavanje i Cuvanje
prethodno zamrznute hrane. Preporuka

za spremanje hrane nalazi se na
pakiranju i treba je se pridrzavati.

3. MlijeCne proizvode treba spremati u za to
predviden pretinac u vratima.

Prilikom zamrzavanja svjezih namirnica
preporucuje se da ih zapakujete u
aluminijumsku ili plasti¢nu foliju, ohladite u
odjeljku za svjeZze namirnice, a zatim ostavite
na policu u odjeljku za zamrzavanie.
Pozeljno je da polica bude u€vr§c¢ena u
gornjem dijelu odjeljka zamrzivaca.

4. Kuhanu hranu treba staviti u posude s
hermetiCkim zatvaranjem.

5. Svjezi zamotani proizvodi mogu se drzati
na policama. Svjeze voce i povrce treba
oCistiti i drzati u posudi za povrce.

6. Boce mozete drzati u vratima.

7. Sirovo meso spremaijte na nacin da ga
stavite u polietilenske vrecice i odlozite na
najnizu policu.

Nemojte dozvoliti da dode u dodir s kuhanom
hranom, kako bi izbjegli kontaminaciju. Radi
sigurnosti sirovo meso Cuvajte najvise 2 do 3
dana.

8. Radi maksimalne efikasnosti, pomicne
police nemojte pokrivati papirom ili drugim
materijalima, kako bi omogucili slobodnu
cirkulaciju hladnog zraka.
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9. Nemojte drzati biljno ulje u pregradama
vrata. Drzite hranu zapakiranu, zamotanu ili
pokrivenu. Pustite toplu hranu i pice da se
ohladi prije stavljanja u hladnjak. Ostatke
konzervirane hrane nemojte drzati u konzervi.
10. Pjenusava pica ne smiju se zamrzavati, a
proizvodi kao aromatizirana pi¢a ne smiju se
konzumirati previSe hladni.

11. Neko voce i povrée gubi na kvaliteti kod
temperature oko 0°C. Zato ananas, lubenice,
krastavce, paradajz i slicno stavljajte u
plasti¢ne vrecice.

12. Alkoholna pi¢a sa visokim postotkom
alkohola moraju se spremiti u dobro
zatvorenim, uspravno postavljenim bocama.
Nikada ne spremajte proizvode koji sadrze
zapaljive pogonske plinove (npr. Razni
rasprsivaci itd.) ili eksplozivne tvari.

Postoji opasnost od eksplozije.

Kontrola temperature i

podeSavanje

Radne temperature podeSavaju se dugmetom
termostata i mogu biti postavljene u bilo koju
poziciju izmedu 1 i 5 (najhladnija pozicija).
ProsjeCna temperatura u hladnjaku treba biti
oko +5°C (+41°F).

Zato namjestite termostat za postizanje
Zeljene temperature. Neki odjeljci hladnjaka
mogu biti hladniji ili topliji (kao Sto je posuda
za povrce ili gornji dijelovi hladnjaka) sto je
sasvim normalno. Preporucujemo povremenu
provjeru temperature termometrom kako bi se
uvjerili da se hladnjak odrzava na
preporucenoj temperaturi.

Cesto otvaranje vrata izaziva porast unutarnje
temperature, zato se preporucuje zatvaranje
vrata Sto je prije moguce nakon upotrebe.

Prije upotrebe

ZavrSna provjera

Prije poCetka upotrebe uredaja provjerite da:

1. su prednje nozice podeSene tako da su u
savrsenoj ravnini.

2. je unutrasnjost suha i zrak moze slobodno
cirkulirati.

3. je unutrasnjost Cista kao $to je preporu-
&eno u “Cidéenju i odrzavanju’.

4. je utikaC€ utaknut u mreznu utinicu i da
ima struje. Kada otvorite vrata, pali se
unutarnje svjetlo.



| zapamtite da:

5. cete Cuti buku kompresora kada pocne s
radom. Tekucina i plin u rashladnom
sistemu mogu takoder prouzrociti buku,
bez obzira da li kompresor radi ili ne. To je
normailno.

6. je lagano podrhtavanje u gornjem dijelu
hladnjaka normalno uslijed procesa
proizvodnje koji je koristen; to nije kvar.

. preporu€ujemo postavljanje termostata na
srednju vrijednost uz pracenje unutrasnje
temperature kako bi se uvjerili da uredaj
odrzava zeljenu temperaturu. (Vidi
“Kontrola temperature i podeSavanje”).

. he stavljate stvari u hladnjak neposredno
nakon uklju€enja. Pri¢ekajte dok se
unutrasnjost ne rashladi na zeljenu
temperaturu. Preporu€ujemo provjeru tem-
perature pouzdanim termometrom (Vidi
“Kontrola temperature i podeSavanje”).

Pohrana zamrznute hrane

Vas zamrzivac prikladan je za duze Cuvanje
tvorni¢ki zamrznute hrane, a moze se koristiti
za zamrzavanje i Cuvanje svjezZe hrane. Za
spremanje hrane zamrznute kod kuce,
pogledajte podatke o duZini Cuvanja pojedinih
namirnica na vratima.

Ako nestane struje, nemoijte otvarati hladnjak.
Hrana bi trebala ostati zamrznuta ako prekid
struje ne traje duze od 16 sati. Ako nestanak
struje traje duze, hranu treba provijeriti i
odmah je koristiti ili skuhati te ponovo
zamrznuti.

Zamrzavanje svjeze hrane

Molimo da se pridrzavate uputa kako bi dobili
najbolje rezultate.

Nemojte zamrzavati prevelike koli€ine
odjedanput.

Kvalitet hrane najbolje je oCuvan ako se
zamrzne Sto brze, u cjelosti. Nemoijte prelaziti
kapacitet zamrzavanja uredaja unutar 24
sata. Stavljanje tople hrane u odjeljak za
zamrzavanje prouzrociti ¢e trajni rad
kompresora sve dok se hrana ne zamrzne u
cjelosti. To moze dovesti do prekomjernog
hladenja u hladnjaku.

Kada zamrzavate svjezu hranu drzite dugme
termostata na srednjem polozaju. Manje koli-
¢ine hrane do 1/2 kg mogu se zamrznuti bez
podeSavanja termostata.
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Posebno pazite da ne mjesSate ve¢ zamrznutu
i svjezu hranu.

Priprema kockica leda

Napunite posudu za ledene kocke do 3/4
zapremine i stavite u zamrzivac. lzvadite
zamrznute kocke drskom Zlice ili sli¢nim
predmetom; nikada nemojte koristiti ostre
predmete kao Sto su nozevi ili viljuske.

Odmrzavanje

A) Odjeljak hladnjaka

Odjeljak hladnjaka odmrzava se automatski.
Voda nakupljena odmrzavanjem odvodi se
putem sabirne posude na straznjoj strani ure-
daja do odvodne cijevi (Slika 5).

Tokom odmrzavanja mogu se formirati
kapljice vode na straznjem dijelu odjeljka
hladnjaka, jer je iza njega smjesten isparivac.
Neke kapi mogu zaostati i nakon odmrzavanja
ponovno se zamrznuti. Nemojte ih uklanjati
oStrim ili Siljatim predmetima kao Sto su
nozevi ili viljuske. Ako se u bilo kom trenutku
voda nakupljena odmrzavanjem ne drenira iz
sabirnog kanala, provjerite da li su dijelovi
namirnica zaCepili odvodnu cijev. Drenazna
cijev se moze o istiti sa Cistatem za slavine ili
slicnim predmetom (Slika 6).

B) Odjeljak za zamrzavanje

Odmrzavanije je izravno i bez ikakvih
problema zahvaljujuci specijalnoj sabirnoj
posudi za odmrznutu vodu. Odmrzavanje
provedite otprilike 2 puta godisSnje ili kada je
naslaga leda deblja od 7 mm. Kako bi
zapoceli postupak odmrzavanija, iskljucite
uredaj i izvucite mrezni utikac iz utiCnice u
zidu. Svu hranu izvadite iz frizidera, stavite u
nekoliko posuda ili umotajte u novinski papir
te odlozite na hladno mjesto (npr. hladnjak ili
ostavu). Posude s toplom vodom mozete
pazljivo staviti u odjeljak za zamrzavanje da
ubrzate postupak odmrzavanja.

Nemojte Kkoristiti ostre ili Siljate predmete kao
Sto su nozevi ili viljuSke za uklanjanje leda.
Nikada nemojte koristiti suSilo za kosu, elektri-
¢ne grijalice ili slicne elektricne naprave za
odmrzavanje.

Spuzvom pokupite otopljenu vodu sa dna
odjeljka za zamrzavanje. Nakon odmrzavanja,
osu Site unutrasnjost. Utaknite mrezni utikaC u
utinicu i ukljucite uredaj.



Zamjena sijalice unutarnjeg

osvjetljenja

Da biste promijenili lampicu/LED za

osvjetljenje u frizideru, pozovite ovlasteni

servis.

Lampa (e) koji se koristi u ovom uredaju nije

prikladna za kuéno osvjetljenje. Cilj ove lampe

je da pomogne korisniku da postavi hranu u

hladnjak/zamrziva€ na siguran i ugodan nacin.

Lampice koje se koriste u ovom uredaju

moraju podnositi ekstremne fiziCke uslove kao

Sto su temperature ispod -20°C.

Ciséenje i odrzavanje

1. PrijeciS¢enja preporucujemo da iskljucite

uredaj iz mrezne uti¢nice na zidu.

2. Nikada ne koristite oStre predmete ili

abrazivna sredstva, sapune, sredstva za

CiS¢enje u domacinstvu, deterdzente ili

polirajuc a sredstva za CiS¢enje.

3. Za CiSc¢enje koristite mlaku vodu i nakon

toga dobro osusite ureda;.

4. Koristite mekanu krpu umoc€enu u otopinu

sode bikarbone (€ajna Zli¢ica na 1/2 | vode) za

CiS¢enje unutrasnjosti, nakon toga dobro

osusite.

5. Provjeravajte da voda ne ude u kutiju za

kontrolu temperature.

6. Ako uredaj necete koristiti duze vrijeme,

iskljuCite ga, izvucite utikac iz zida, izvadite

svu hranu, ocistite ga i ostavite vrata

pritvorena.

7. PreporuCujemo poliranje vanjskih metalnih

dijelova (vanjski dio vrata, bo¢ne stranice)

silikonskim voskom za poliranje (za

automobile) kako bi zastitili visokokvalitetni

zavrsni premaz boje.

8. PraSina nakupljena na kondenzatoru koji se

nalazi na straznjoj strani uredaja, treba se

Cistiti jednom godi$nje usisivaCem za prasinu.

9. Redovno provjeravajte brave na vratima

kako bi se uvijerili da su Ciste i da na njima

nema ostataka hrane.

10. Nikad:

» Nemojte Cistiti uredaj neprikladnim sred
stvima; npr. Onima na bazi petroleja.

* Nemojte izlagati uredaj visokoj temperaturi
na bilo koji nacin.

» Nemojte grebati, strugati ili sl. S abrazivnim
materijalima.

11. Vadenje poklopca pretinca za mlijeCne

proizvode i pretinaca u vratima:
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» Za skidanje poklopca pretinca za mlije- ¢ne
proizvode, prvo podignite poklopac pretinca
za oko 2,5 cm i odmaknite ga od vrata kako
bi vidjeli otvor na poklopcu.

» Za skidanje pretinaca na vratima, izvadite
sve predmete i zatim jednostavno izvadite
pretince pomicanjem prema gore.

12. Pazite da plasti¢na sabirna posuda za

odmrznutu vodu na straznjoj strani uredaja

bude uvijek Cista. Ako Zelite skinuti posudu
radi CiS¢enja slijedite uputstva:

* Iskljucite uredaj iz mrezne uti¢nice u zidu

» PaZljivo otpustite ZiCane drzaCe na
kompresoru klijeStima za Zicu, kako bi se
posuda mogla izvaditi.

* Podignite posudu.

» Ocistite je i osusite.

* Vratite posudu obrnutim redoslijedom.

13. Nakupine leda smanjuju efikasnost

zamrzivaca.

PremjeStanje vrata

Postupite prema brojéanom redoslijedu
(Slika 7).

Uciniti / Ne uciniti

Da- Cistite i odmrzavaijte uredaj redovito (vidi
“‘Odmrzavanje”).

Drzite sirovo meso i perad ispod hrane
koja je kuhana i mlije€nih proizvoda.
Odstranite neupotrebljive dijelove povréa
(listove) i obriSite necistoce.

Ostavite zelenu salatu, povrée, persun i
cvjetaCu na jezgri (stapki).

Sir prvo umotajte u masni papir, zatim
stavite u plasti¢nu vrecicu sa $to manje
zraka. Za najbolji okus, izvadite sir sat
vremena prije konzumacije.

Sirovo meso i perad slobodno umotajte u
plastiCnu ili aluminijsku foliju. Ovaj
postupak sprijeCava susenje.

Ribu i iznutrice stavite u plasti¢ne
vrecice.

Hranu jakog mirisa ili onu koja se moze
isusiti, zamotajte i stavite u plastiCne vre-
cCice, zatim odlozite u posudu nepro-
pusnu za zrak.

Hljeb dobro umotajte da se odrzi svjezim.
Ohladite vino, pivo, mineralnu vodu prije
posluzivanja.

Cesto provjeravajte sadrzaj zamrzivaca.

Da-

Da-

Da-

Da-

Da-

Da-

Da-

Da-
Da-

Da



Da

Hranu drzite zamrznutu Sto je krace
moguce i pazite na oznake datuma na
pakiranju za “Upotrijebiti prije” i za “Najbolje
prije”

Da- Tvornicki zamrznutu hranu spremajte
prema uputama proizvodaca na pakiranju.

Da- Uvijek koristite najkvalitetniju svjezu hranu i
temeljito je oCistite prije zamrzivanja.

Da- Pripremite svjezu hranu za zamrzavanje u
manijim koli¢inama kako bi osigurali brzo
zamrzavanje.

Da- Svu hranu zamotajte u aluminijsku ili
plasti¢ nu foliju odgovarajuce kvalitete i
istisnite sav zrak.

Da- Zamotajte zamrznutu hranu odmah nakon
kupovine i stavite je u zamrzivac Sto prije.

Da- Odmrzavajte hranu iz odjeljka za hladnjak.

Nemojte- Stavljati banane u odjeljak za
hladnjak.

Nemojte- Stavljati lubenice u hladnjak. MoZete
ih zamotane ohladiti u hladnjaku
krace vrijeme da njihova aroma ne
prede na druge namirnice.

Nemojte- Pokrivati police nikakvim zastitnim
materijalom koji moze sprijeciti stru
janje zraka.

Nemojte- Spremati otrovne ili bilo kakve
opasne tvari u uredaj. Predviden je
samo za spremanje jestivih
namirnica.

Nemojte- Jesti hranu koja je predugo bila
zamrznuta.

Nemojte- Spremati kuhanu i svjezu hranu u
istoj posudi. Moraju biti zapakirane i
spremljene odvojeno.

Nemojte- Dozvoliti da sa hrane koja se otapa ili

sokovi sa hrane kapaju po drugoj

hrani.

Uputstvo za upotrebu

Nemojte- Ostavljati vrata otvorena duze
vrijeme, to ¢e dovesti do
neekonomicnog rada uredaja i
prekomjernog stvaranja leda.

Nemojte- Koristiti ostre ili Siljaste predmete kao
Sto su nozeuvi ili viljuske za
odstranjivanje leda.

Nemojte- Stavljati toplu hranu u uredaj. Pustite
da se prvo ohladi.

Nemojte- Stavljati tekucinu koja sadrzi uglji¢ni
dioksid bilo u boci bilo u konzervi jer
moze puknuti.

Nemojte- Prekoraditi najvecu dozvoljenu koli
¢inu za zamrzavanje kada
zamrzavate svjezu hranu.

Nemojte- Davati djeci vodu ili sladoled direktno
iz zamrzivaCa. Niska temperatura
moze prouzroditi smrzotine na
usnama.

Nemojte- Zamrzavati pjenuSava pica.

Nemojte- Ponovo zamrzavati odmrznutu
hranu, morate je pojesti unutar 24
sata ili skuhati i ponovno zamrznuti.

Nemojte- Vaditi stvari iz zamrzivaca mokrim
rukama.

Otklanjanje problema

Ako uredaj ne radi nakon uklju€enja, provijerite:

» Da li je uredaj pravilno utaknut u mreznu
utiCnicu i da li ima struje (Kako bi provjerili da li
ima struje u utiCnici, uklju€ite drugi uredaj).

» Dalli je pregorio osigurac / iskocio osigurac /
glavna sklopka izbacila.

» Da li je regulator temperature propisno namjes
ten.

» Dalli je novi utika¢ propisno oZi¢en, ako ste ga
mijenjali.

Ako uredaj jo$ uvijek ne radi nakon gornjih

provjera, kontaktirajte prodavaca kod kojeg ste

kupili uredaj.

Molimo da provedete gornje provjere, jer ¢e se

dolazak naplatiti ukoliko nema kvara na uredaju.

X

Simbol mmmm na proizvodu ili pakovanju, pokazuje da se taj proizvod ne moze tretirati kao kuéni
otpad. Umjesto toga, treba ga predati na lokaciji koja je odredena za odlaganje elektriCne i
elektronicke opreme. Pravilnim odlaganjem proizvoda, pomocéete u sprje€avanju negativnih
posliedica po okolinu i zdravlje ljudi koje mogu nastati neodgovarajué¢im odlaganjem. Za detaljnije
informacije o recikliranju proizvoda, molimo da kontaktirate lokalno komunalno preduzece, sluzbu za
upravljanje otpadom iz domacinstva ili prodajnom osoblju trgovine u kojoj ste proizvod kupili.




Urime pér zgjedhjen tuaj né Pajisjen e Cilésisé Beko, té
ndértuar pér t'ju dhéné shumé vjet shérbim.

Siguria vjen e para!

Mos e lidhni pajisjen tuaj me energjiné derisa té gjitha
paketimet dhe mbrojtéset e transportit té& jené hequr.

* Léreni té rrijé té paktén 4 oré para se ta ndizni pér té
lejuar gé kompresori té rregullohet, nése transportohet
horizontalisht.

* Nése po hidhni njé pajisje té vjetér me kyc ose shul té
montuar né deré, sigurohuni gé té lihet né njé gjendje té
sigurt pér té mos lejuar gé fémijét té bllokohen brenda.

* Kjo pajisje mund té pérdoret vetém pér géllimin e
synuar.

* Mos e hidhni pajisjen né zjarr. Pajisja juaj pérmban
substanca jo CFC né izolim té cilat jané té djegshme.
Sugjerojmé qé té kontaktoni me autoritetin lokal pér
informacione mbi hedhjen e duhur dhe vendet e
pérshtatshme.

* Nuk rekomandojmé gé ta pérdorni pajisjen né njé
ambient pa ngrohje, té ftohté (p.sh. garazhd, depo,
aneks, hangar, jashté, etj.).

Pér té arritur performancén mé té miré dhe punimin pa
probleme té pajisjes tuaj, éshté shumé e réndésishme
gé té lexoni kéto udhézime me kujdes. Mos zbatimi i
kétyre udhézimeve mudn ta béjé té pavlefshme té
drejtén tuaj pér riparime falas gjaté periudhés té
garancisé.

Ju lutem mbajini kéto udhézime né njé vend té sigurt
pér t'iu referuar me lehtési.

Pjesét origjinale té ndérrimit do té ofrohen pér 10 vite,
pas datés sé blerjes sé produktit.

Ky aparat nuk parashikohet pér pérdorim nga persona me aftési té kufizuara fizike, shqgisore
ose mendore ose mungesé pérvoje dhe njohurie, pérderisa nuk mbikégyren ose udhézohen pér
pérdorimin e aparatit nga njé person pérgjegjés pér siguriné e tyre.

Fémijét duhet té mbikégyren pér té siguruar gé té mos luajné me aparatin.
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Kérkesat elektrike

Para se ta vendosni spinén né prizén né mur
sigurohuni gé tensioni dhe frekuenca e
treguar né etiketén e vlerave té pérkasé me
até té rrjetit tuaj elektrik.

Rekomandojmé gé kjo pajisje té lidhet me
energjiné elektrike me njé prizé té
pérshtatshme me c¢elés dhe siguresé né njé
pozicion gé arrihet me lehtési.
Paralajmérim! Kjo pajisje duhet té jeté e
tokézuar.

Riparimet né pajisjen elektrike duhet té béhen
vetém nga njé teknik i kualifikuar. Riparimet e
gabuara té béra nga njé person i pa
kualifikuar mbartin rrezige gé mund té kené
pasoja kritike pér pérdoruesin e pajisjes.
KUJDES!

Kjo pajisje punon me R600a i cili &shté njé
gaz i padémshém pér mjedisin por i
djegshém. Gjaté transportit dhe fiksimit té
produktit, duhet té tregohet kujdes té€ mos
démtohet sistemi i ftohjes. Nése sistemi i
ftohjes éshté démtuar dhe ka rrjedhje gazi
nga sistemi, mbajeni produktin larg nga
burimet e flakéve dhe ajroseni dhomén pér
njéfaré kohe.

PARALAJMERIM - Mos pérdorni pajisje
mekanike ose mjete té tjera pér té
pérshpejtuar procesin e shkrirjes, pérvec atyre
té rekomanduara nga prodhuesi.
PARALAJMERIM - Mos e démtoni garkun
ftohés.

PARALAJMERIM - Mos pérdorni aparate
elektrike brenda vendeve té pajisjes pér
mbajtjen e ushgimeve té parekomanduara
nga prodhuesi.

PARALAJMERIM - Nése kablli i energjisé
éshté démtuar, ai duhet té ndérrohet nga
prodhuesi, agjenti i tij i shérbimit ose persona
té ngjashém té kualifikuar pér té shmangur
rreziget.

Udhézime transporti

1.Pajisja duhet té transportohet vetém né
pozicion vertikal né kémbé. Ambalazhi duhet
té jeté i paprekur gjaté transportit.

2.Nése gjaté transportit pajisja éshté
pozicionuar horizontalisht, nuk duhet té vihet
né puné pér té paktén 4 oré gé ta lini sistemin
té rregullohet.

3.Mos ndjekja e udhézimeve té mésipérme
mund té ¢ojé né démtime té pajisjes, pér té
cilat prodhuesi nuk do té jeté pérgjegjés.
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4. Pajisja duhet té jeté e mbrojtur nga shiu,
lagéshtia dhe ndikimet e tjera atmosferike.

E réndésishme!

» Duhet té tregohet kujdes kur
pastroni/transportoni pajisjen qé té mos prekni
fundin e lidhjeve metalike té kondensatorit né
pjesén e pasme té pajisjes pasi kjo mund té
shkaktojé léndime né gishta dhe duar.

* Mos u mundoni té uleni ose hipni sipér
pajisjes pasi nuk éshté béré pér pérdorim té
tillé. Mund té Iéndoni veten ose té démtoni
pajisjen.

* Sigurohuni gé kablli i energjisé té mos
bllokohet poshté pajisjes gjaté dhe pas
l8vizjes pasi kjo mund té& démtojé kabllin.

* Mos lejoni gé fémijé té luajné me pajisjen
ose té ngacmojné kontrollet.

Udhézime instalimi

1. Mos e mbani pajisjen né njé dhomé ku
temperatura ka mundési té bjeré nén 10
gradé C (50 gradé F) natén dhe/ose
vecanérisht né dimér pasi éshté béré qé té
punojé né temperatura ambiendi midis +10
dhe +38 gradé C (50 dhe 100 gradé F). Né
temperatura mé té uléta pajisja mund té mos
punojé duke cuar né ulje té jetégjatésisé té
ruajtjes té ushqimit.

2. Mos e vendosni pajisjen prané sobave ose
radiatoréve ose né dritén direkte té diellit pasi
kjo do té shkaktojé njé sforcim shtesé né
funksionet e pajisjes. Nése instalohet prané
njé burimi nxehtésie ose ngrirési tjetér, ruani
hapésirat minimale té méposhtme:

Nga Sobat 30 mm

Nga Radiatorét 300 mm

Nga Ngrirésit 25 mm

3. Sigurohuni gé té keté hapésiré té
mjaftueshme rrotull pajisjes pér té garantuar
garkullim té liré té ajrit (Artikulli 2).

» Vendoseni kapakun e pasmé té ajrimit prapa
frigoriferit tuaj pér té vendosur distancén midis
frigoriferit dhe murit (Artikulli 3).

4. Pajisja duhet té mbahet mbi njé sipérfage
té lémuar. Dy kémbét e para mund té
rregullohen sipas nevojés.

Pér té garantuar gé pajisja juaj té géndrojé
drejt né kémbé rregulloni dy kémbét e para
duke i rrotulluar né drejtim orar ose anti-orar,
derisa produkti té jeté pa Iévizur né kontakt
me dyshemené. Rregullimi i miré i kémbéve
shmang dridhjet dhe zhurmén (Artikulli 4).



5. Shikoni pjesén "Pastrimi dhe Kujdesi" pér
ta pérgatitur pajisjen tuaj pér pérdorim.

Njihuni me pajisjen tuaj
(Artikulli 1)
1 - Rafti i ngrirésit
2 - Termostati dhe kutia e llambés
3 - Raftet e rregullueshme té kabinetit
4 - Mbajtésja e shisheve té verés
5 - Kanali pér mbledhjen e uijit té shkriré -
tubi i shkarkimit
6 - Kapaku i krisperit
7 - Krisper
8 - KEmbét e para té rregullueshme
9 - Rafti i vazove
10 - Rafti i shisheve

Rregullimi i sugjeruar i ushgimeve
né pajisje

Udhézime pér té arritur vendosje dhe higjiené
optimale:

1. Ndarja e frigoriferit éshté pér

ruajtjen afat-shkurtér té€ ushgimeve dhe pijeve
té freskéta.

2. Pjesa e ngrirésit éshté llogaritur

dhe éshté e pérshtatshme pér té ngriré dhe
pér té mbajtur ushgime tashmé té ngrira.
Rekomandimet pér pér ruajtjen qé tregohen
né paketimet e ushgimeve duhet té zbatohen
gjithmoné.

3. Produktet e quméshtit duhet té mbahen
né ndarjen e vecganté té vendosur né vizuesin
e derés.

Pér té ngriré ushgimet e freskéta
rekomandohet gé t'i paketoni produktet né
fleté alumini ose plastike, t'i ftohni né ndarjen
e ushgimeve té freskéta dhe t'i mbani né
raftine pjesés té ngrirésit.

Preferohet gé rafti té fiksohet né pjesén e
sipérme té pjesés té ngrirésit.

4. Ushgimet e gatuara duhet t& mbahen né
ené té mbyllura fort.

5. Ushgimet e freskéta t& mbéshtjella mund
té mbahen mbi raft. Frutat dhe perimet e

freskéta duhet té pastrohen dhe té mbahen né

krispereé.

6. Shishet mund t& mbahen né pjesén e
derés.

7. Pér té mbajtur mishin e pagatuar,
mbéshtilleni né gese polietilieni dhe
vendoseni né raftin mé té poshtém. Mos e lini
té bjeré né kontakt me ushgimet e gatuara,
pér té shmangur ndotjen. Pér siguri, mishin e
pagatuar mbajeni vetém dy deri tre dité.
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8. Pér efikasitet maksimal, raftet gé higen
nuk duhet té mbulohen me letér apo me
materiale té tjera pér té lejuar garkullimin e
liré té ajrit té ftohté.

9. Mos mbani vaj vegjetal né raftet e derés.
Mbajini ushgimet té paketuara, t& mbéshtjella
ose té mbuluara. Lérini ushgimet dhe pijet e
nxehta té ftohen para se té vendosen né
frigorifer. Ushgimet e mbetura nga kanacet
nuk duhet té mbahen né kanace.

10. Nuk duhet té mbahen pije me gaz dhe
produktet si kubat e akullit me ujé aromatik
nuk duhet té& konsumohen shumé té ftohta.
11. Disa fruta dhe perime pésojné démtime,
nése mbahen né temperatura nén 0°C.
Prandaj mbéshtillini ananasét, pjeprat,
kastravecét, domatet dhe prdukte té
ngjashme né gese politeni.

12. Alkooli me pérgindje té larté duhet té
mbahet né kémbé né ené té mbyllura fort.
Asnjéheré mos mbani produkte qé pérmbajné
gaz shtytés té djegshém (p.sh. dispenser
akulloresh, kanace spérkatése, etj.) ose
substanca shpérthyese. Kéto jané rrezik
shpérthimi.

Kontrolli dhe rregullimi i

temperaturés

Temperaturat e punimit kontrollohen nga
rrotulla e termostatit dhe mund té vendosen
né ¢cdo pozicion midis 1 dhe 5 (pozicioni mé i
ftohté).

Nése celési i termostatit Eshté né pozicionin
"0" pajisja éshté e fikur. Né kété rast llamba
pér ndricimin e brendshém do té ndizet.
Temperatura mesatare brenda frigoriferit
duhet té jeté aférsisht +5°C (+41°F).

Prandaj rregulloni termostatin pér té arritur
temperaturén e déshiruar. Disa pjesé té
frigoriferit mund té jené mé té ftohta ose mé
té ngrohta (si pér shembull krisperi i sallatés
dhe pjesa e sipérme e kabinetit) e cila &shté
krejt normale.

Rekomandojmé té kontrolloni temperaturén
rregullisht me njé termometér pér té sakté t'u
siguruar gé kabineti t¢ mbahet né kété
temperaturé. Hapjet e shpeshta té derés
béjné qé temperaturat e brendshme té rriten,
prandaj rekomandohet gé ta mbyllni derén
menjéheré pasi pérdorimit.



Para se ta vini né puné

Kontrolli Final

Para se té filloni ta vini pajisjen né puné
kontrolloni gé:

1. KEmbét té jené rregulluar pér nivelim
perfekt.

2. Pjesa e brendshme té jeté e thaté dhe ajri
té qarkullojé lirshém prapa.

3. Pjesa e brendshme té jeté e pastér si¢
rekomandohet né "Pastrimi dhe Kujdesi".

4. Spina éshté futur né prizén né mur dhe
energjia elektrike éshté e ndezur. Kur hapet
dera drita e brendshme do té ndizet.

Dhe vini re se:

5. Do té dégjoni njé zhurmé ndérsa
kompresori ndizet. LEngu dhe gazrat e izoluar
brenda sistemit té ftohjes mund té krijojné
zhurma, edhe nése kompresori éshté né puné
ose jo. Kjo éshté krejt normale.

6. Njé dallgézim i lehté i pjesés té sipérme té
kabinetit éshté krejt normal pér shkak té
procesit té prodhimit t& pérdorur; nuk éshté
defekt.

7. Rekomandojmé qé ta vendosni ¢elésin né
mes dhe té kontrolloni temperaturén pér t'u
siguruar qé pajisja té ruajé temperaturén e
déshiruar (Shiko pjesén Kontrolli dhe
rregullimi i temperaturés).

8. Mos e ngarkoni pajisjen menjéheré pasi ta
keni ndezur. Prisni derisa té arrihet
temperatura e déshiruar e ruajtjes.
Rekomandojmé gé té kontrolloni
temperaturén me njé termometér té sakté
(shiko; Kontrolli dhe Rregullimi i
Temperaturés).

Vendosja e ushgimeve té ngrira
Ngrirési juaj éshté i pérshtatshém pér té
ruajtur pér kohé té gjaté ushgimet gé shiten té
ngrira dhe mund té pérdoret pér té mbajtur
ushgime té freskéta. Nése ka njé ndérprerje
energjie, mos e hapni derén. Ushgimet e
ngrira nuk duhet té preken nése defekti zgjat
mé pak se 16 oré. Nése ndérprerja éshté e
gjaté, atéheré ushqgimet duhet té kontrollohen
dhe té hahen menjéheré ose té gatuhen dhe
té ngrihen pérséri.

Ngrirja e ushgimeve té freskéta

Ju lutem ndigni udhézimet e méposhtme pér
té arritur rezultatet mé té mira.

Mos ngrini sasi shumé té médha ushqgimi
njéherésh. Cilésia e ushqgimit ruhet mé miré
kur ngrihet deri né gendér té tij sa mé shpejt
té jeté e mundur. Mos e tejkaloni kapacitetin e
ngrirjes té pajisjes tuaj né 24 oré.
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Vendosja e ushgimeve té ngrohta né pjesén
ngrirésit bén qé sistemi i ftohjes té punojé
vazhdimisht derisa ushqgimi té& ngrijé plotésisht.
Kjo mund té shkaktojé ftohje té tepért té pjesés
té frigoriferit. When ngrirja e ushgimeve té
freskéta, keep the rrotulla e termostatit at
medium position.

Sasi té vogla ushgimi deri né 1/2 kg. (1 Ib)
mund té ngrihen pa rregulluar rrotullén e
kontrollit té temperaturés. Béni kujdes té
vecanté gé té mos pérzieni ushgimet tashmé té
ngrira me ushgimet e freskéta.

Bérja e kubave té akullit

Mbusheni tabakané e kubave té akullit 3/4 me
ujé dhe vendoseni né ngrirés. Lironi tabakaté e
ngrira me njé dorezé luge ose mjet té
ngjashém; asnjéheré mos pérdorni objekte té
mprehta si thika ose piruné.

Shkrirja

A) Ndarja e frigoriferit

Ndarja e frigoriferit shkrihet automatikisht. Uji i
shkrirjes kalon né tubin e shkarkimit pérmes njé
ene grumbulllimi né pjesén e pasme té pajisjes
(Artikulli 5).

Gjaté shkrirjes mund té formohen pika uji né
pjesén e pasme té frigoriferit ku ndodhet
evaporator i mbyllur. Disa pika uji mund té
mbeten né vizues dhe té ngrijné pérséri kur
mbaron shkrirja. Mos pérdorni objekte me majé
ose té mprehta si thika ose piruné pér té hequr
pikat gé kané ngriré. Nése, né cfarédo
momenti, uji i shkrirjes nuk zbrazet nga kanali i
grumbullimit, kontrolloni gé tubi i shkarkimit té
mos jeté bllokuar me grimca ushgimi.

Tubi i shkarkimit mund té pastrohet me njé
pastrues tubi ose mjet t& ngjashém.

Kontrolloni gé tubi té jeté vendosur miré me
fundin e tij né tabakané e grumbullimit mbi
kompresor pér té mos lejuar spérkatjet e ujit mbi
instalimet elektrike ose né dysheme (Artikulli
6).

B) Ndarja e ngrirésit

Shkrirja éshté shumé e drejtpérdrejté dhe pa
béré pis, falé vaskés speciale té grumbullimit té
shkrirjes.

Béni shkrirjen dy heré né vit ose kur éshté
formuar njé shtresé ngrice prej 7 (1/4”) mm. Pér
té filluar procedurén e shkrirjes, fikeni pajisjen
né prizé dhe térhigni spinén.

Té gjitha ushgimet duhet t&€ mbéshtillen né disa
shtresa gazete dhe té ruhen né njé vend té
freskét (p.sh. frigorifer ose depo ushgimesh).



Mund té vendosen ené me ujé té ngrohté me
kujdes né ngrirés pér té shpejtuar procesin e
shkrirjes. Mos pérdorni objekte me majé ose
té mprehta si pér shembull thika ose piruné
pér té hequr akullin. Asnjéheré mos pérdorni
tharése flokésh, ngrohés elektriké ose pajisje
té tilla elektrike pér shkrirje.

Fshijeni me sfungjer ujin e shkrirjes té
grumbulluar né fund té ndarjes té ngrirésit.
Pas shkrirjes, thajeni plotésisht pjesén e
brendshme. Futeni spinén né prizén né mur
dhe ndizeni energjiné.

Ndérrimi i llambés sé brendshme
Pér té ndérruar llambén/dritén LED qé pérdoret
pér ndricimin e frigoriferit, telefononi Shérbimin
e autorizuar. Llamba(t) e pérdorur né kété
pajisje nuk éshté e pérshtatshme pér ndrigimin
e dhomave té shtépisé. Qé&llimi i késaj llambe
éshté té ndihmojé pérdoruesin té vendosé
ushgime né frigorifer/ngrirés né njé ményré té
sigurt dhe té lehté. Llambat e pérdorura né kété
pajisje duhet t'i rezistojné kushteve fizike
ekstreme si temperaturat nén -20°C.

Pastrimi dhe kujdesi

1. Rekomandojmé gé ta fikni pajisjen né
prizé dhe té higni spinén e korrentit para se ta
pastroni.

2. Asnjéheré mos pérdorni mjete té mprehta
ose substanca gérryese, sapun, pastrues
shtépie, detergjent ose dyll lustrues pér
pastrim.

3. Pérdorni ujé té ngrohté pér té pastruar
kabinetin e pajisjes dhe fshijeni me lecké.

4. Pérdorni njé lecké té njomé té shtrydhur
né njé solucion me njé lugé caji bikarbonat
sode né njé pinté uji pér té pastruar pjesén e
brendshme dhe thajeni me lecké.

5. Sigurohuni gé té mos hyjé ujé né kutiné e
kontrollit té temperaturés.

6. Nése pajisja juaj nuk do té pérdoret pér
njé kohé té gjaté, fikeni, higni té gjitha
ushqgimet, pastrojeni dhe I&reni derén pak té
hapur.

7. Rekomandojmé qgé t'i lustroni pjesét
metalike té produktit (p.sh. pjesén e jashtme
té derés, anét e kabinetit) me dyll silikoni
(lustrues makine) pér té mbrojtur lustrén e
bojés té jashtme me cilési té larté.

8. Pluhuri gé grumbullohet né kondensator, i
cili ndodhet né pjesén e pasme té pajisjes,
duhet té pastrohet njéheré né vit me fshesé
me korrent.
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9. Kontrolloni gominat e dyerve pér t'u siguruar
gé té jené té pastra dhe pa grimca ushgimesh.
10. Asnjéhereé:

* Mos e pastroni pajisjen me materiale té
papérshtatshme; p.sh. produkte me bazé nafte.
* Mos e ekspozoni né temperatura té larta, né
asnjé ményre.

* Mos e krruani, férkoni, et me materiale
gérryese.

11. Hegja e kapakut té baxhos dhe tabakasé té
derés:

 Pér té hequr ndarjen e baxhos, mé paré ngrini
kapakun lart rreth njé in¢ dhe térhigeni nga ana
ku ka njé hapésiré mbi kapak.

 Pér té hequr njé tabaka té derés, higni té
gjitha gjérat né to dhe thjesht shtyjeni tabakané
e derés lart nga baza.

12. Sigurohuni gé ena né pjesén e pasme té
pajisjes qé grumbullon ujin e shkrirjes té jeté
gjithmoné e pastér. Nése doni ta higni tabakané
pér ta pastruar, ndigni udhézimet mé poshté:

* Fikeni prizén dhe higeni spinén nga korrenti.
* Rrotulloni lehté kunjén né kompresor me njé
palé pinca né ményré gé tabakaja té higet.

* Ngrijeni lart.

* Ngrijeni enén, pastrojeni dhe fshijeni.

» Montoni pérséri, duke i béré veprimet né
radhé té kundért.

13. Grumbullimi i madh i akullit do té pengojé
performancén e ngrirésit.

Ripozicionimi i derés

Veproni né rend numerik, (Artikulli 7).

Bé&j dhe mos bégj

Bé&j- Pastrojeni dhe shkrijeni pajisjen rregullisht
(Shiko "Shkrirja™).

Mbajeni mishin e pagatuar dhe shpendét
poshté ushgimeve té gatuara dhe
produkteve té quméshtit.

Hiqini té gjitha gjethet e papérdorshme ng
aperimet dhe pastroni dherat.

Lérini marulet, lakrat, majdanozin dhe
lulelakrat me rrénjé.

Mbéshtilleni djathin né letér kundér
yndyrés dhe pastaj né njé gese polietilieni,
duke nxjerré jashté sa mé shumé ajér té
jeté e mundur. Pér rezultate mé té mira,
nxirrini nga frigoriferi njé oré para se t'i
konsumoni.

Mbéshtilleni mishin e pagatuar dhe
shpendét lirshém né gese polietilieni ose
fleté alumini. Kjo parandalon tharjen.
Mbéshtilleni peshkun dhe té brendshmet
né gese polietilieni.

B&j-

B&j-
B&j-

B&j-

B&j-

B&j-



Bé&j- Mbéshtillini ushgimet me eré té forté ose qé
mund té thahen né gese polietilieni, ose
fleté alumini ose vendosini né ené té
izoluara.

Bé&j- Mbéshtilleni bukén miré pér ta mbajtur té
freskét.

Béj- Ftoheni verén e bardhé, birrén dhe ujin
mineral para se ta shérbeni.

Béj- Kontrolloni pérmbajtjet e ngrirésit heré pas
here.

Bé&j- Mbani ushgimet pér kohé sa mé té shkurtér
dhe pérmbajuni datave "Mé sé& miri para”
dhe "Pérdoreni deri” etj.

Bé&j- Mbani ushgimet e ngrira nga dygani sipas
udhézimeve té dhéna né paketim.

Béj- Gjithmoné zgjidhni ushgime té freskéta me
cilési té larté dhe sigurohuni gé té jené té
pastra para se t'i ngrini.

Béj- Pérgatitini ushgimet e freskéta pér ngrirje né
racione té vogla pér té garantuar ngrirje té
shpejté.

Bé&j- Mbéshtilleni té gjithé ushgimin né fleté
alumini ose gese polietilieni pér ngrirje dhe
sigurohuni gé té nxirret ajri.

Bé&j- Mbéshtillini ushgimet e ngrira menjéheré
pas blerjes dhe vendosini né ngrirés sa mé
shpejt té jeté e mundur.

Bé&j- Shkrini ushgimet né pjesén e frigoriferit.

Mos-  Mbani banane né vendin e frigoriferit.
Mos-  Mbani pjepér né frigorifer. Mund té
ftohet pér periudha té shkurtra pér sa
kohé éshté i mbéshtjellé pér té mos
lejuar kalimin e shijes né ushgimet e
tiera.

| mbuloni raftet me materiale mbrojtése
gé mund té pengojné garkullimin e ajrit.
Mbani substanca helmuese ose té
rrezikshme né pajisjen tuaj. Eshté béré
vetém pér mbajtjen e ushgimeve té
ngrénshme.

Konsumoni ushgime gé jané ftohur pér
njé periudhé kohe shumé té gjaté.
Mbani ushgime té gatuara dhe té
freskéta sé bashku né té njéjtén ené.
Ato duhet té paketohen dhe té mbahen
Veg.

Mos-

Mos-

Mos-

Mos-
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Mos- | lini ushgimet ose pijet gé shkrijné té
derdhen mbi ushgime.
E lini derén té hapur pér periudha té
gjata, pasi kjo do ta béjé pajisjen mé té
kushtueshme né punim dhe mund té
shkaktojé formim té tepért té akullit.
Pérdorni objekte t& mprehta si thika ose
piruné pér té hequr akullin.
Vendoshi ushgime té nxehta né pajisje.
Lérini té ftohen mé paré.
Vendosni shishe té mbushura ose
kanace té mbyllura gé pérmbajné
Iéngje té karbonuara brenda ngrirésit
pasi mund té pélcasin.
E tejkaloni ngarkesén maksimale té
ngrirjes kur ngrini ushgime té freskéta.
| jepni fémijéve akullore dhe kuba akulli
direkt nga ngrirési. Temperatura e ulét
mund té shkaktojé djegie ngrice né
buzé.
| ngrini pijet me gaz.
U mundoni t'i mbani ushgimet e ngrira
gé jané shkriré; duhet té hahen brenda
24 orésh ose té gatuhen dhe té ngrihen
PErseri.
| higni gjérat nga ngrirési me duar té
lagura.

Zgjidhja e problemeve

Pajisja nuk punon kur ndizet, kontrolloni;

* Qé spina éshté futur miré né prizé dhe gé ka
energji. (Pér té kontrolluar energjiné né prizé,
vendosni njé pajisje tjetér).

* Nése ka réné siguresa/automati ose gelési i
shpérndarjes té rrymés éshté fikur.

* Qé kontrolli i temperaturés té jeté vendosur
miré.

* Q& spina e re té jeté lidhur miré, nése e keni
ndryshuar até origjinale.

Nése pajisja pérséri nuk punon pas kontrolleve

té mésipérme, kontaktoni shitésin nga ku e keni

bleré njésiné.

Ju lutem sigurohuni gé té jené béré kontrollet e

meésipérme pasi do té keté njé tarifé nése nuk

gjendet asnjé defekt.

Mos-

Mos-

Mos-

Mos-

Mos-

Mos-

Mos-
Mos-

Mos-

5

Simboli EEE mbi produktin ose mbi ambalazhin tregon gé ky produkt nuk duhet té trajtohet si mbeturiné shtépiake.
Né vend té késaj duhet té dorézohet né pikén e pérshtatshme mbledhése pér riciklimin e aparateve elektrike dhe
elektronike. Duke siguruar gé ky produkt té hidhet si¢ duhet, ndihmoni té parandalohen pasoja t¢ mundshme negative
pér mjedisin dhe shéndetin e njeriut, t& cilat mund té shkaktohen ndryshe nga hedhja e papérshtatshme e kétij
produkti. Pér informacione mé té hollésishme pér riciklimin e kétij produkti, ju lutem kontaktoni zyrén lokale té gytetit
tuaj, shérbimin tuaj té ménjanimit t& mbeturinave shtépiake ose dyganin né té cilin e keni bleré produktin.
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Pokyny pro pouzivani

Blahopfejeme k vybéru kvalitniho spotfebice Beko,
ktery je ur€en pro mnoho let sluzby.

Bezpecnost predevsim!

Nezapojujte spotfebic do napajeci sité, dokud
neodstranite vSechny obalové a pfepravni materialy.

* Pfed zapnutim nechte nejméné 4 hodin stat, aby se
usadil olej v kompresoru po pFepravé v horizontalni
poloze.

* Pokud likvidujete stary spotfebi¢ s zamkem nebo
zapadkou na dvefich, ujistéte se, Ze je v bezpe€ném
stavu a détem nehrozi uviznuti uvnitf.

» Tento spotiebi€ musi byt pouzivan pro stanoveny
ucel.

* Neodkladejte spotfebic do ohné. Vas spotiebi¢
obsahuje v izola¢ni vrstvé latky bez CFC, které jsou
hoflavé. DoporuCujeme kontaktovat mistni ufady pro
informace o likvidaci a dostupnych zafizenich.

* NedoporuCujeme pouzivat tento spotiebi€ v
nevytapéné chladné mistnosti. (napf. garaz, sklad,
pristavba, klilna, hospodarské staveni atd.)

Pro co nejlepSi vykonnost a bezporuchovou sluzbu
vasSeho spotfebie je velmi dllezité pozorné si precist
tyto pokyny. Nedodrzenim téchto pokynu se vystavujete
riziku zruSeni moznosti servisu zdarma po dobu zarucni
[haty.

Uschovejte tyto pokyny na bezpeCném misté pro
snadné vyhledani.

Tento spotiebi¢ by nemély pouzivat osoby se snizenou fyzickou, senzorickou nebo mentalni
zpusobilosti a nebo s nedostateénymi zkuSenostmi a poznatky. Tyto osoby muizou spotrebi¢
pouzivat jen pod dohledem osoby zodpovédné za jejich bezpec¢nost, a nebo pokud je
zodpovédna osoba poucila o spravném pouzivani spotrebice.

Déti by mély byt pod dozorem, aby si nehraly se spotrebicem.
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Elektrické pozadavky

Pfed zasunutim zasuvky do sité se ujistéte,
ze napéti a kmitoCet na Stitku uvnitf
spotfebice odpovidaji vaSemu zdroji.
Doporuc€ujeme pripojit tento spotfebic do sité
pres vhodné vypinanou a zajisténou zasuvku
na snadno dostupném misté.

Upozornéni! Tento spotrebi¢ musi byt
uzemnén.

Opravy elektrického vybaveni by mél provadét
jen kvalifikovany technik. Nespravné opravy
provedené nekvalifikovanou osobou
predstavuji riziko, které by mohlo mit kritické
dopady pro uzivatele spotfebice.

POZOR!

Tento spotfebi¢ pouziva R600a, coz je plyn,
ktery je Setrny k Zivotnimu prostredi, ale je
hoflavy. BEhem pfepravy a upevnovani
vyrobku je tfeba dbat zvySené opatrnosti, aby
nedoslo k poskozeni chladici soustavy. Pokud
je chladici soustava poskozena a ze systému
unika plyn, udrzte vyrobek mimo otevieny
ohen a néjakou dobu v mistnosti vétrejte.
UPOZORNENI — Nepouzivejte mechanické
nastroje nebo jiné prostfedky k urychleni
procesu odmrazeni s vyjimkou téch, které
doporucuje vyrobce.

UPOZORNENI — Neposkozujte chladici
obvod.

UPOZORNENI — Nepouzivejte elektrické
spotrebice uvniti prostor na skladovani
potravin spotfebicCe, pokud se nejedna o typy
doporuc€ené vyrobcem.

UPOZORNENI -V piipadé poskozeni
napajeciho kabelu je nutno jej nechat vyménit
u vyrobce, jeho servisniho zastupce Ci
podobné kvalifikované osoby, aby se pfedeslo
nebezpedi.

Pokyny pro prepravu

1. Spotiebi€ se smi pfenaset jen ve svislé
pozici. Obaly musi zUstat béhem prepravy
neporusené.

2. Pokud byl spotfebi¢ béhem prepravy
umistén vodorovné, nesmi byt pouzivan po
vybaleni nejméné 4 hodin, aby se systém
mohl ustalit.

3. Nedodrzeni vysSe uvedenych pokynu by
mohlo vést k poSkozeni spotfebice, za které
vyrobce nezodpovida.
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4. Spotrebic je tfeba chranit proti desti, vihku
a jinym atmosférickym vliviim.

Dudlezité upozornéni!

* P¥i Cisténi/pfenaseni spotfebice se
nedotykejte spodni ¢asti kovovych kabelu
kondenzatoru na zadni strané spotrebice,
mohlo by dojit k poranéni prstu a rukou.

* NepokouSejte se stoupat nebo sedat na
horni okraj spotfebiCe, jelikoz na toto neni
uréen. Mohli byste se zranit nebo poskodit
spotrebic.

» Ujistéte se, Ze napajeci kabel neni zachycen
pod spotfebiCem béhem a po pfesouvani,
mohlo by to poskodit kabel.

* Nedovolte détem hrat si se spotfebicem
nebo manipulovat s ovladadci.

Pokyny pro instalaci

1. Nepfechovavejte spotiebi€ v mistnosti, kde
muze teplota klesnout pod 10°C v noci a/nebo
zejmeéna v noci, jelikoz je ur€en na provoz v
teplotach mezi +10 a +38 stupni Celsia. P¥i
nizsich teplotach nemusi spotfebi¢ fungovat,
¢imz poklesne doba skladovatelnosti potravin.
2. Neumistujte spotiebi€ do blizkosti sporaku
nebo radiatorli nebo na pfimé slunecni svétlo,
dojde tim ke zvySenému napéti funkci
spotfebice. P¥i instalaci v blizkosti zdroje tepla
nebo mraznicky udrzujte minimalni odstupy
po stranach:

Od sporaki 30 mm

Od radiatord 300 mm

Od mrazni¢ek 25 mm

3. Ujistéte se, Ze kolem spotiebice je
dostateCny odstup tak, aby se zarucil volny
obéh vzduchu (Polozka 2).

* Umistéte zadni odvétravaci viko na zadni
stranu vasi chladnicky, abyste vidéli
vzdalenost mezi chladniCkou a sténou
(Polozka 3).

4. Spotiebi¢ by mél byt umistén na hladkém
povrchu. Obé pfedni nozky Ize nastavit dle
potfeby. Abyste méli jistotu, Ze vas spotfebic
stoji vzpfimené, nastavte obé pfedni nozky
tak, Ze jimi otoCite doprava nebo doleva,
dokud neni zajistén pevny kontakt s podlahou.
Spravnym nastavenim nozek predejdete
pfiliSnym vibracim a hluku (Polozka 4).

5. Informace pro pfipravu spotiebi¢e na
pouZiti naleznete v oddile ,Cisténi a udrzba“.



Seznameni s vasim spotrebicem
(PoloZzka 1)
1 - Police mraznicky
2 - Umisténi termostatu a svétla
3 - Nastavitelné policky
4 - Podpéra na lahve vina
5 - Kanél sbéru odmrazené vody -
odvodiiovaci trubice
6 - Kryt pfihradek na Cerstvé potraviny
7 - Pfihradka na uchovavani Cerstvych
potravin
8 - Nastavitelné pfedni nozky
9 - Policka na sklenice
10 - Police na lahve

Doporucené rozlozeni potravin ve
spotrebici
Navody pro optimalni uskladnéni a hygienu:

1. Prostor chladniCky je pro kratkodobé
ukladani Cerstvych potravin a napoju.

2. Prostor mraznicky je vhodny a
urceny pro mrazeni a skladovani pred-
mrazenych potravin.

Doporucéeni pro skladovani dle
informaci na obalu potraviny by mély byt vzdy
dodrZzovany.

3. MIé¢né vyrobky by mély byt skladovany ve
zvlastnim prostoru ve dvefich.

Pro uskladnéni erstvych potravin
doporucujeme balit potraviny do alobalu nebo
plastu, ochladit je v prostoru pro Cerstvé
potraviny a uskladnit je na polici mraznicky.
Doporu€ujeme upevnit polici na horni strané
mraznicky

4. Varené potraviny by se mély skladovat ve
vzduchotésnych nadobach.

5. Cerstvé balené vyrobky Ize skladovat na
polici. Cerstvé ovoce a zeleninu je tfeba ogistit a
skladovat v pfihradkach na Cerstvou zeleninu.

6. Lahve Ize uchovat ve dverni ¢asti.

7. Chcete-li skladovat syrové maso, zabalte je
do polyetylénovych sackld a umistéte na
vafenymi potravinami, aby nedoslo ke
kontaminaci. Z bezpecénostnich dtvodu
skladujte syrové maso jen dva az tfi dny.

8. Pro maximalni u¢innost by se nemély
vysuvne police pfekryvat papirem nebo jinymi
mateiraly, aby studeny vzduch mohl volné proudit.
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9. Neskladuijte rostlinny olej na policich ve
dvefich. Potraviny uchovavejte zabalené,
chranéné nebo prekryté. Teplé potraviny a
napoje nechte pfed zchlazenim vychladnout.
Zbyvajici potraviny z konzerv by se nemély
skladovat v konzervach.

10. Sumivé napoje by se nemély zmrazovat a
vyrobky jako ochuceny led do vody by se
nemély konzumovat pfilis studene.

11. Nékteré ovoce a zelenina se muze poskodit,
pokud se skladuje v teplotach kolem 0°C.
Ananasy, melouny, okurky, raj¢ata a podobné
produkty balte do polyetylénovych sacku.

12. Silny alkohol se musi skladovat ve
vzpfimené pozici a pevné uzavrenych
nadobach. Nikdy neskladujte vyrobky

s obsahem vznétlivého pohonného plynu (napf.
Slehacku ve spreji, plechovky spreje atd.) nebo
vybusné latky. Pfedstavuiji riziko vybuchu.

Kontrola a nastaveni teploty

Provozni teploty kontroluje tlacitko termostatu
a lze jej nastavit na jakoukoli pozici mezil a5
(nejchladnéjsi pozice).

Pokud je tlaCitko termostatu v pozci “0”,
spotfebic€ je vypnuty. V tomto pfipadé se
nerozsviti ani svétlo pro vnitfni osvétleni.
Priimérna teplota uvnitf chladni¢ky by méla
byt kolem +5°C.

Nastavte tedy termostat tak, abyste dosahli
poZadovaneé teploty. Nékteré ¢asti chladnicky
mohou byt chladnéjsi Ci teplejsi (napf.
pfihradka na uchovavani Cerstvého salatu a
horni ¢ast chladni¢ky), coz je naprosto
normalni. Doporu€ujeme vam kontrolovat
teplotu pravidelné teplomérem, abyste méli
jistotu, ze chladniCka stale zachovava tuto
teplotu. Castym oteviranim dvefi stoupnou
vnitfni teploty, takze doporuCujeme zavirat
dvifka co nejdfive po pouziti.

Pred zahajenim provozu

Posledni kontrola

Nez zaCnete pouzivat spotiebi€, zkontrolujte,
zda:

1. Nozky byly sefizeny pro idealni rovnovahu.
2. Vnitfek je suchy a vzduch maze vzadu
volné cirkulovat.

3. Vnitfek je Cisty dle doporuceni v oddile
,Cisténi a udrzba“.



4. Zasuvka byla zasunuta do sité a elektfina
je zapnuta. Po otevieni dvifek se rozsviti
vnitfni osvétleni.

A nezapomerite, Ze:

5. UslySite hluk pfi startovani kompresoru.
Kapalina a plyny uzaviené v chladici soustavé
mohou délat dalSi hluk, at’ je kompresor
v chodu, nebo neni. Je to zcela normalni.

6. Nepatrné zvinéni horni ¢asti chladnicky je
zcela normaini a je zpusobeno pouzitym
vyrobnim procesem; nejedna se o zavadu.

7. Doporucujeme nastavovat tlacitko
termostatu na stfed a sledovat teplotu, abyste
zajistili, ze spotfebi¢ udrzuje poZzadovanou
teplotu skladovani (viz oddil Kontrola a
nastaveni teploty).

8. Nezaplriujte spotiebi¢ ihned po jeho
zapnuti. PoCkejte na dosazeni spravné
skladovaci teploty. Doporuc¢ujeme kontrolovat
teplotu pfesnym teplomérem (viz: Kontrola a
nastaveni teploty).

Skladovani zmrazenych potravin
Vase mraznicCka je vhodna na dlouhodobé
uchovavani bézné dostupnych zmrazenych
potravin a Ize ji téZ pouZzit na zmrazeni a
uskladnéni Cerstvych potravin.

Dojde-li k vypadku elektrické energie,
neotvirejte dvefe. Zmrzlé potraviny by mély
zustat neposkozeny, pokud zavada trva
necelych 16 hodin. Pokud je vypadek delsi,
pak by mély byt potraviny zkontrolovany a
bud ihned upraveny, nebo uvafeny a pak
Znovu zmrazeny.

MrazZeni éerstvych potravin

Pro dosazeni nejlepSich vysledk( prosim
dodrzujte nasledujici pokyny.

Nezmrazujte pfilis velké mnozstvi najednou.
MnozZstvi potravin se nejlépe uchovava, pokud
se zmrazi hloubkové a co nejrychleji.
NeprekraCujte mrazici kapacitu vaseho
spotiebic¢e na 24 hodin.

Umisténim teplych potravin do mraznicky
uvedete chladici zafizeni do nepretrzitého
chodu, dokud nejsou potraviny zcela zmrzlé.
Muze tim dojit k doGasnému pfiliSnému
zchlazeni chladiciho prostoru.

Pfi zmrazovani Cerstvych potravin nastavte
tlaCitko termostatu na stfedni pozici. Malé
mnoZstvi potravin az do ¥z kg lze zmrazit bez
nastavovani ovladaciho tlacitka termostatu.
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Davejte zvySeny pozor, abyste nesmisili jiz
zmrzlé a Cerstve potraviny.

Tvorba ledovych kostek

Zaplnte podnos na kostky ledu ze % vodou a
umistéte jej do mraznicky. Zmrzlé podnosy
uvolnéte koncem IziCky nebo podobnym
nastrojem; nepouzivejte ostré predméty, jako
jsou noze nebo vidlicky.

Odmrazovani

A) Prostor chladnicky

Prostor chladni¢ky se odmrazuje automaticky.
OdmrazZena voda stéka do odCerpavaci
trubice pres sbérnou nadobu na zadni strané
spotrebice (Polozka 5).

Béhem odmrazovani se mohou na zadni
sténé prostoru chladni¢ky utvofit kapky vody
v mistech, kde je umistén odpafovac. Nékolik
kapek muze zlstat na obvodu, ty zmrznou po
skon&eni odmrazovani. Znovu zmrzlé kapky
neodstranujte Spi¢atymi nebo ostrymi
predméty, jako jsou nozZe nebo vidlicky.
Pokud se kdykoli odmrazena voda
neodcerpava ze sbérného kanalu,
zkontrolujte, zda odCerpavaci trubici neblokuji
Casti potravin. OdCerpavaci trubici |Ize vycistit
CistiCem potrubi nebo podobnym nastrojem.
Zkontrolujte, zda je hadice neustale umisténa
koncem v sbérném tacu na kompresoru, aby
nedoslo k rozliti vody na elektrickou instalaci
nebo zem (Polozka 6).

B) Prostor mraznicky

Odmrazovani je velmi jednoduché a bez
necistot diky zvlastni nadrzce pro sbér
odmrazené vody.

Odmrazujte dvakrat rocné nebo tehdy, kdyz
se utvofi vrstva namrazy asi 7 mm. Pro
spusténi procesu odmrazovani vypnéte
pristroj ze sité.

VSechny potraviny zabalte do nékolika vrstev
novinoveého papiru a uskladnéte na chladném
misté (napf. chladniCka nebo spiz).

Nadoby s teplou vodou Ize umistit opatrné do
mrazni€ky, urychli se tim odmrazovani.
Namrazu neodstranujte SpiCatymi nebo
ostrymi pfedméty, jako jsou noze nebo
vidlicky. Nepouzivejte susi¢e na vlasy,
elektrické radiatory nebo jiné elektrické
spotiebi¢e na odmrazeni.



Odmrazenou vodu setfete houbi¢kou ze dna
prostoru mraznic¢ky. Po odmrazeni vnitfek
peclivé vysuste. Zasurite zasuvku do sité a
zapnéte pfivod elektrické energie.

Vyména vnitini zarovky

Za ucCelem vymeény zarovky osvétleni v
chladnicce prosim kontaktujte Autorizovany
servis.

Lampa (y) pouzité v tomto pfistroji nejsou
vhodné pro osvétleni mistnosti doméacnosti.
Zamysleny ucel tohoto svitidla je pomoci
uzivateli umistit potraviny do chladnicky /
mraznicky bezpecné a pohodiné.

Zarovky pouzité v tomto spotfebiéi musi
vydrzet extrémni fyzické podminky, napf.
teploty pod -20°C.

Cisténi a péce

1. Doporucujeme vypnout pfistroj ze sité a
vyjmout hlavni zasuvku, nez pfistoupite
k gisténi.

2. Nikdy nepouzivejte ostré predméty Ci
brusné latky, mydlo, domovni Cistic,
odmastovac &i voskoveé Cistidlo.

3. Pouzivejte vlaznou vodu pro vycisténi
skfiné a otrete ji pak dosucha.

4. Pouzivejte vlhky hadfik namoceny do
roztoku jedné Cajové IZiCky sody bikarbony na
pul litru vody na vycisténi vnitfku, pak jej
dosucha otfete.

5. Ujistéte se, Ze do skfifiky pro kontrolu
teploty nepronikne zadna voda.

6. Pokud spotiebi¢ delSi dobu nebudete
pouzivat, vypnéte jej, vyjméte vSechny
potraviny, vyCistéte jej a nechte dvere
oteviené.

7. Doporucujeme vycistit kovoveé soucasti
vyrobku (napf. vnéjsi ¢ast dvifek, posuvné
Casti) silikonovym voskem (autolestidlem) pro
ochranu vysoce kvalitniho povrchového
natéru.

8. Prach, ktery se usadi na kondenzatoru,
ktery je umistény na zadni strané spotrebice,
by mél byt jednou ro¢né odstranén
vysavacem.

9. Pravidelné kontrolujte tésnéni dvifek,
abyste zajistili jejich Cistotu a nezaneseni
CasteCkami potravin.

10. Nikdy:
» Necistéte spotfebi€ nevhodnymi materialy;
tzn. vyrobky na béazi petroleje.
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* Jej nevystavujte vysokym teplotam.

* Nedrhnéte, nebruste atd. brusnymi

materialy.

11. Odstranéni krytu mlé&nych vyrobku a

dvefniho podnosu:

 Pro odstranéni krytu mlé&nych vyrobk

nejprve zvednéte kryt asi 0 2,5 cm nahoru a

vytahnéte jej ze strany, kde je v krytu otvor.

* Pro odstranéni dvefniho podnosu odstrarite

vSechen obsah a pak jen zvednéte dverni

podnos vzhuru ze zakladny.

12. Ujistéte se, ze zvlastni plastova nadoba

na zadni strané spotfebice, ktera

shromazduje odmrazenou vodu, je neustéale

Cista. Pokud chcete odstranit podnos a vycistit

jej, postupuijte podle nize uvedenych pokynu:

* Vypnéte pfistroj a odpojte napajeci kabel.

» Jemné odpojte ¢ep na kompresoru pomoci

klesti, aby bylo mozné tac vyjmout

» Zvednéte jej.

» Ocistéte jej a otfete.

* PFi montazi postupujte v opaéném poradi.

13. Velké nahromadéni ledu snizi vykonnost

mraznicky.

Vyména dvirek

Postupujte v Ciselném poradi (Polozka 7).

Co délat a co nedélat

Ano- Pravidelné Cistéte a odmrazujte
spotiebi€ (viz ,Odmrazovani®).

Ano- Syrové maso a dribez skladujte pod
varenymi potravinami a mléénymi
vyrobky.

Ano- Otrhavejte ze zeleniny nepouzitelné
listky a otirejte prebyteCnou zeminu.

Ano- Nechte salat, zeli, petrzel a kvétak na
stonku.

Ano- Syr balte do nepropustného papiru a
pak do polyetylénového sacku tak, aby
uvnitf zGstalo co nejméné vzduchu.
Nejlepsi je jej vyjmout z chladnicky asi
hodinu pfed podavanim.

Ano- Obalte syrové maso tésné do
polyetylénu nebo alobalu. Zabranite tim
vysuseni.

Ano- Balte ryby a vnitfnosti do
polyetylénovych sacka.

Ano- Balte potraviny se silnym aroma nebo
ty, které by mohly vyschnout, do
polyetylénovych sacku, alobalu nebo je
ukladejte do vzduchotésnych nadob.



Ano- Chléb dobfe zabalte, aby zustal Cerstvy.

Ano- Bilé vino, pivo, lezak a mineralni vodu
pfed podavanim vychladte.

Ano- Pribézné kontrolujte obsah mraznicky.
Ano- Uchovavejte potraviny co nejkratSi dobu
a dodrzujte jejich Ihatu spotfeby atd.

Ano- Jiz zmrazené potraviny skladujte
v souladu s instrukcemi uvedenymi na
jejich obalech.

Ano- Vzdy si vybirejte kvalitni Cerstvé
potraviny a pfed jejich zmrazenim se
ujistéte, zda jsou zcela Cisté.

Ano- Pfipravte Cerstvé potraviny na zmrazeni
v malych ¢astech, abyste zajistili rychlé
zmrazeni.

Ano- Zabalte vSechny potraviny do alobalu
nebo polyetylénovych sackld vhodnych
pro mrazeni potravin a ujistéte se, ze
uvnitf neni zadny vzduch.

Ano- Zmrazené potraviny obalte ihned po
zakoupeni a co nejrychleji je vlozte do
mraznicky.

Ano- Potraviny rozmrazujte v chladnicce.

Ne- skladujte banany v chladnicce.

Ne- skladujte melouny v chladniCce. Lze je
zchladit na kratkou dobu, dokud jsou
zabaleny, aby nemohly ovlivnit svym
aroma jiné potraviny.

Ne- zakryvejte police ochrannymi materialy,

které by mohly branit v cirkulaci vzduchu.

Ne- skladujte ve spotiebici jedovaté nebo
nebezpecné latky. Byl ur€en na
skladovani jen jedlych potravin.
konzumujte potraviny, které byly
zmrazeny po pfilis dlouhou dobu.
skladujte vafené a Cerstvé potraviny
spole¢né ve stejné nadobé. Mély by byt
zabaleny a uskladnény zvlast.

nechte rozmrazované potraviny nebo

stavy potravin kapat na potraviny.

Ne-

Ne-

Ne-

7 Ve
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Ne- nechte dvefe oteviené delSi dobu,
provoz spotiebie se tim prodrazi a
dojde k nadbytecné tvorbé ledu.
pouzivejte ostré pfredméty jako noze
nebo vidlicky na odstranéni ledu.
vkladejte do spotiebiCe teplé potraviny.
Nechte je nejprve vychladnout.
vkladejte lahve s kapalinou nebo zaviené
plechovky s perlivymi kapalinami do
mrazni¢ky, mohly by explodovat.
prekraCujte maximalni napln mraznicky
pfi zmrazovani Cerstvych potravin.
davejte détem zmrzlinu a led do vody
pfimo z mrazni¢ky. Nizka teplota maze
zpusobit na rtech ,popaleniny od mrazu®.
zmrazujte Sumivé napoje.

snazte se uchovat zmrzlé potraviny,
které rozmrzly; méli byste je snist do 24
hodin, nebo uvafit a znovu zmrazit.
odstranujte pfedméty z mraznicky
mokryma rukama.

Ne-

Ne-

Ne-

Ne-
Ne-

Ne-

Odstranovani potizi

Pokud spotiebi¢ po zapnuti nefunguje,

zkontrolujte:

» Zda je zasuvka spravné zasunuta do sité a
je zapnuty privod elektrické energie. (Pro
kontrolu napéti v zasuvce do ni zapojte dalSi
spotfebic).

» Zda neni vyhozena pojistka/se neaktivoval
prerusovac obvodu/hlavni jistic neni
vypnuty.

« Zda byla spravné nastavena funkce ovladani
teploty.

» Zda je nova zasuvka spravné propojena,
pokud jste zménili osazenou tvarovanou
zasuvku.

Pokud spotiebi¢ po provedeni téchto kontrol

stale nefunguje, kontaktujte prodejce, u néhoz

jste pfistroj zakoupili.

Provedte prosim vSechny vySe uvedené

kontroly, v pfipadé nezjisténi zavady bude

kontrola zpoplatnéna.

Symbol == na vyrobku nebo na obalu upozorfiuje na skute€nost, ze spotfebi¢ nepatfi do
bézného domaciho odpadu. Misto toho je tfeba jej odevzdat do specialni sbérny odpadu na
recyklovani elektrickych a elektronickych zafizeni. Vasi podporou spravné likvidace pomahate
zabranit potencialné negativnim vlivim na Zivotni prostfedi a lidské zdravi, které by jinak
nespravna likvidace vyrobku mohla zpUsobit. DalSi informace a recyklovani tohoto spotiebice
ziskate na mistnim ufadé, ve shérné odpadu nebo u prodejce, kde jste spotfebi zakoupili.
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Blahozelame k Vasmu vyberu Beko kvalitného
spotrebica, navrhnutého tak, aby Vam sluzil vela rokov.

Bezpecénost' nadovsetko!

Nezapajajte spotrebi¢ do elektrickej siete, kym nie su
odstranené baliace a ochranné prostriedky.

* Nechajte spotrebic stat minimalne 4 hodiny pred tym,
ako ho zapnete, aby sa olej v kompresore usadil, ak bol
prepravovany horizontalne.

» Ak znehodnocujete stary spotrebic, jeho zamok alebo
zavoru usposobent k dveram, uistite sa, Ze su
odstranené bezpenym spdsobom, aby ste predisli
tomu, Ze sa dnu zamknu deti.

« Tento spotrebi€ musi byt wvyluéne pouzity pre
navrhnuty ucel.

* Nevystavujte spotrebi¢ ohnu. Spotrebi€¢ neobsahuje
CFC substancie v izolacii, ktoré su horlavée.
Navrhujeme vam kontaktovat miestne urady pre
informacie na disponovanie a vyuZzitie zariadenia.

* NeodporuCame vyuzivat toto =zariadenie v
nevykurovanej, studenej miestnosti. (napr.. garaz,
sklad, pristavba, pristreSok, na vonku, atd...)

Aby ste dosiahli najlepSi mozny vykon a bezproblémovy
chod spotrebica, je velmi dblezité podrobne si precitat
tento navod. Nedodrzanie tychto pokynov méze zrusit
vase pravo na bezplatny servis poCas zarucnej doby.
Uchovajte tieto pokyny na bezpeénom mieste pre
lahSie pouZitie.

Originalne nahradné suciastky budu dodavané po dobu
10 rokov od kupy vyrobku.

Tento spotrebi¢ by nemali pouzivat’ osoby so znizenou fyzickou, senzorickou alebo mentalnou
sposobilostou alebo s nedostatoénymi skusenostami apoznatkami. Tieto osoby moZzZu
spotrebi¢ pouzivat’ len pod dohladom osoby zodpovednej za ich bezpec¢nost, alebo ak ich
zodpovedna osoba poucila o spravnom pouzivani spotrebica.

Deti by mali byt’ pod dozorom, aby sa nehrali so spotrebi¢om.
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Elektrické poziadavky

Pred zasunutim zastrcky do zasuvky v stene
sa uistite, Ze napatie a frekvencia uvedené na
vykonovom Stitku zodpovedaju zasobovaniu
elektrickou energiou.

Odporuame aby toto zariadenie bolo
zapojené do elektrickej sustavy cez vhodnu
zasuvku so spinacom v lahko dostupnej
pozicii.

Varovanie! Tento spotrebi¢ musi byt
uzemneny.

Opravy tohto zariadenia by mal vykonavat
kvalifikovany technik. Nespravne opravy
vykonané nekvalifikovanou osobou prinasaju
riziko nepriaznivych nasledkov pre uzivatela
zariadenia.

POZOR!

Tento spotrebi¢ pracuje s plynom R600a,
ktory je ekologicky nezavadny, ale horfavy.
PocCas prepravy a zostavovania produktu
dbajte na to, aby ste neposkodili chladiaci
systém. Ak je poSkodeny chladiaci systém a
unikol zo systému plyn, drzte zariadenie mimo
otvoreného ohna a na chvifu vyvetrajte
miestnost.

VAROVANIE — NepouZivajte mechanické
pristroje alebo iné prostriedky na urychlovanie
rozmrazovacieho procesu, inak ako odporuca
vyrobca.

VAROVANIE — Neposkodte chladiaci okruh.
VAROVANIE — NepouZzivajte elektrické
zariadenia vo vnutri priestoru na potraviny, iba
ak ide o typy odporucané vyrobcom.
VAROVANIE — Ak je sietovy kabel
poSkodeny, je potrebné, aby ho vymenil
vyrobca, servisny agent alebo podobne
kvalifikovana osoba, vyhnete sa tak moznému
nebezpecenstvu.

Prepravné pokyny

1. Spotrebi€ musi byt prepravovany vyluéne
vo vertikalnej polohe. Obal musi pocas
prepravy ostat neporuSeny.

2. Ak bol spotrebi€ poCas prepravy v
horizontalnej polohe, nesmiete ho uvadzat do
prevadzky najblizSie 4 hodiny, aby sa systém
ustalil.

3. Nedodrzanie vySSie uvedenych pokynov
by mohlo mat’ za nasledok poskodenie
spotrebica, za ktoré vyrobca nebude niest
zodpovednost.

4. Spotrebi¢ musi byt chraneny proti dazdu,
vlhkosti a inym poveternostnym vplyvom.
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Dolezité!

 Kladte déraz na opatrnost pocas
Cistenia/udrzby spotrebia, nedotykajte sa
spodku chladiacich kovovych vedeni na
zadnej strane spotrebi¢a, mohlo by vam to
spdsobit’ uraz prstov a ruk.

* Nepokus$ajte sa sadat’ alebo stat na vrch
zariadenia, pretoZe nieje navrhnuté pre takuto
zataz. Mohli by ste sa poranit’ alebo poskodit
zariadenie.

* Uistite sa, Ze elektricky kabel nie je
pricviknuty pod zariadenim pocas presuvania
a po presunuti, mohlo by to poskodit kabel.

* Nedovolte detom hrat’ sa so zariadenim
alebo s ovladacmi.

InsStalacné pokyny

1. NedrZte spotrebi¢ v miestnosti, kde teplota
v noci pravdepodobne klesne pod 10 stupriov
C (50 stupnov F) a/alebo hlavne v zime,
pretoze je navrhnuty na prevadzku pri
vonkajSich teplotach medzi +10 az +38
stupniov C (50 az 100 stupriov F). Pri nizSich
teplotach spotrebi¢ nemusi fungovat, ¢oho
doésledkom je zniZenie doby skladovania
potravin.

2. Neumiestnite spotrebic blizko pri
sporakoch alebo radiatoroch alebo pri
priamom sIineénom svetle, pretoze to spbsobi
mimoriadne poskodenie funkcii spotrebica. Ak
je nainStalovany pri zdroji tepla alebo
mraznicke, zachovajte nasledujuce minimalne
bocné vile:

Od spordkov 30 mm

Od radiatorov 300 mm

Od mrazni€iek 25 mm

3. Uistite sa, Ze okolo spotrebica je
dostatoCny priestor na zabezpecenie volnej
cirkulacie vzduchu (Polozka 2).

» K zadnej Casti chladniCky polozte zadny
vetraci kryt na nastavenie vzdialenosti medzi
chladni€kou a stenou (Polozka 3).

4. Spotrebi€ by sa mal umiestnit na hladky
povrch. Dve predné nohy sa daju nastavit
podfla poziadaviek. Aby ste zabezpecili, ze
vas spotrebi€ stoji rovno, nastavte dve predné
nohy oto¢enim v smere alebo proti smeru
hodinovych ruci€iek, kym sa nezabezpedi
pevny kontakt s podlahou.

Spravne nastavenie néh brani nadmernej
vibrécii a hluku (PoloZka 4).



5. Odkazujeme na &ast’ ,Cistenie a udrzba“,
kde najdete popis, ako pripravit spotrebi¢ na
pouZivanie.

Poznavanie spotrebica
(Polozka 1)
1 - Poli¢ka mrazni¢ky
2 - Termostat a kryt svietidla
3 - Nastavitelné poli¢ky
4 - DrZiak vinovych flias
5 - Zberny kanalik odmrazenej vody -
vytokové potrubie
6 - Kryt priehradky
7 - Priehradka
8 - Nastavitelné predné nozky
9 - Policka na nadoby
10 - Poli¢ka na flase

Navrhnuté rozmiestnenie potravin v
spoftrebici

Pokyny na dosiahnutie optimélneho
skladovania a hygieny:

1. Priestor chladnicky je pre kratkodobé
skladovanie Cerstvych potravin a napojov.

2. Priestor mraznicky je predpisany
a vhodny na mrazenie a skladovanie
predmrazenych potravin.

Odportcanie pre skladovanie
uvedené na obale potravin, by sa malo vzdy
dodrzat.

3. Mliekarenské vyrobky by sa mali skladovat
v Specialnej priehradke vo vliozke dvier.

Aby ste zmrazili Cerstvé potraviny, odporuca
sa, aby ste produkty zabalili do hlinikovych
alebo plastovych obalov, schladili ich

v prie€inku pre Cerstvé potraviny a uskladnili
ich na policke prie€inku mraznicky.
Uprednostriuje sa, aby sa poli¢ka upevnila na
hornej strane prie€inka mraznicky.

4. Varené jedla by sa mali skladovat vo
vzduchotesnych nadobach.

5. Cerstvé zabalené vyrobky sa mézu
uchovavat na policke. Cerstvé ovocie a
zelenina by sa mali umyt a uskladnit v
Specialnych priehradkéach.

6. FlaSe sa moOZzu drzat v Casti dvier.

7. Surové maso zabalte do polyetylénovych
vreciek a polozte na najspodnejSiu policku.
Zabrante kontaktu s varenymi potravinami,
aby ste sa vyhli kontaminacii. Z
bezpecnostnych dévodov skladujte surove
maso len dva az tri dni.
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8. Pre maximalnu ucinnost’ by odnimatelné
policky nemali byt pokryté papierom, i inym
materialom, aby sa umoznila volna cirkulacia
chladného vzduchu.

9. Na dverovych polickach neskladujte
rastlinny olej. Potraviny skladujte zabalené
alebo zakryté. Horuce potraviny a napoje pred
vloZenim do chladni¢ky ochladte. ZvysSné
konzervované potraviny by sa nemali
skladovat v konzerve.

10. Sumivé napoje by sa nemali zmrazovat a
vyrobky ako ochutené vodoveé zmrzliny by sa
nemali konzumovat prili§ studené.

11. Niektoré druhy ovocia a zeleniny sa
poSkodia, ak sa uchovavaju pri teplotach
bliziacich sa 0°C. Preto balte ananasy,
meldny, uhorky, paradajky a podobné
produkty do polyetylénovych sackov.

12. Vysokostupriovy alkohol sa musi
uskladnovat vo vertikalnej polohe v tesno
uzavretych nadobach. Nikdy neskladujte
produkty, ktoré obsahuju horfavy stlaceny
plyn (napr. davkovace Slahacky,
postrekovacie konzervy, atd'.) alebo vybusné
latky. Predstavuju nebezpecenstvo vybuchu.

Riadenie a nastavenie teploty
Prevadzkové teploty sa riadia gombikom
termostatu a m6zu sa nastavit do akejkolvek
polohy medzi 1 a 5 (najchladnejSia poloha).
Ak je gombik termostata v pozicii “0”,
spotrebi€ je vypnuty. V tomto pripade Ziadné z
lamp pre vnatorné osvetlenie sa nerozsvieti.
Priemerna teplota vo vnutri chladnicky by
mala byt okolo +5°C (+41°F).

Nastavte preto termostat tak, aby ste dosiahli
pozadovanu teplotu. Niektoré Casti chladnicky
mdbzu byt chladnejSie alebo teplejSie (ako
napriklad priehradka na Salat a vrchna Cast
vitriny), €o je celkom normalne. Odporu¢ame
vam, aby ste pravidelne kontrolovali teplotu
teplomerom. Tak zabezpedite, ze vitrina sa
udrziava pri tejto teplote. Casté otvaranie
dvier sposobuje zvySenie vnutornej teploty,
preto sa odporuca zatvorit dvere o mozno
najskor po pouziti.

Pred prevadzkou

Zaverecna kontrola

Pred zacatim pouzivania spotrebi¢a
skontrolujte, Ci:

1. Su nohy nastavené do upiného
vyrovnania.



2. Vnutro je suché a vzduch méze volne
cirkulovat' vzadu.

3. Vnutro je Cisté podla odporucania v Casti
,Cistenie a udrzba“.

4. Zastrcka je vsunuta do zasuvky v stene
a elektrina je zapnuta. Ked sa otvoria dvere,
vnatorné svetlo sa zapne.

A vSimnite si, ze:

5. Budete pocut’ zvuk pri zapnuti kompresora.

Aj kvapalina a plyny utesnené v chladiacom
systéme mdzu vydavat nejaky zvuk, Ci
kompresor je alebo nie je v prevadzke. To je
dost normalne.

6. Mierne zvinenie na vrchu vitriny je dost
normalne a spdsobené pouzitym vyrobnym
procesom, nie je to chyba.

7. Odporu¢ame nastavenie gombika
termostatu do stredu a monitorovat' teplotu,
aby sa zaistilo, Zze spotrebic udrzZiava
pozadovanu teplotu skladovania (Pozri Cast
Riadenie a nastavenie teploty).

8. Nenaplnte spotrebi€ hned po zapnuti.
Pockaijte, kym sa nedosiahne spravna teplota
skladovania. Odporu¢ame skontrolovat
teplotu presnym teplomerom (Pozri Cast
Riadenie a nastavenie teploty)

Skladovanie mrazenych potravin
Vasa mraznicka je vhodna na dlhodobé
skladovanie komercéne zmrazenych potravin a
mo&ze sa pouZzit' aj na mrazenie a skladovanie
Cerstvych potravin.

Ak doslo k vypadku pradu, neotvarajte dvere.
Mrazené potraviny by sa nemali poskodit, ak
vypadok trva menej ako 16 hodin. Ak je
vypadok dlhsi, potraviny by sa mali
skontrolovat' a bud okamzite zjest' alebo
uvarit, a potom znova zmrazit.

Mrazenie éerstvych potravin
Dodrziavajte nasledujuce pokyny, aby ste
dosiahli najlepSie vysledky.

Nemrazte prili§ velké mnozstvo naraz. Kvalita
potravin sa najlepSie zachova, ked sa mrazia
spravne az do vnutra o mozno najrychlejsSie.
NeprekraCujte zmrazovaci vykon vasho
spotrebica v 24 h.

VloZenie teplych potravin do priestoru
mrazni¢ky spbésobuje, Zze chladiaci stroj
funguje neustale, az kym potraviny nie su
pevne zmrazené. To mbze docasne viest

k nadmernému chladeniu priestoru
chladnicky.
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Pri zmrazovani Cerstvych potravin udrzujte
gombik termostatu v strednej polohe. Malé
mnozstva potravin do “ kg sa m6zu mrazit bez
nastavenia gombika riadenia teploty.

Budte zvlast opatrni a nemieSajte mrazené

a Cerstvé potraviny.

Tvorba kociek ladu

Naplote podnos na kocky ¥sadu vodou do I

a polofte ho do mraznic¢ky. Zamrznuté podnosy
uvolnite ra¢kou lyZice alebo podobnym
nastrojom; nikdy nepouzivajte predmety

s ostrymi hranami, ako noze alebo vidli¢ky.

Rozmrazovanie

A) Priestor mraznicky

Priestor mraznicky rozmrazuje automaticky.
Odmrazena voda steka do vytokoveého potrubia
cez zbernu nadrz na zadnej strane spotrebica
(Polozka 5).

PocCas rozmrazovania sa mézu vytvarat’ kvapky
vody na zadnej strane priestoru chladnicky, kde
sa nachadza skryty vyparnik. Niektoré kvapky
moézu zostat' na vlozke a znovu zamrznut, ked
sa rozmrazovanie dokonci. Na odstrariovanie
kvapiek, ktoré znovu zamrzli, nepouzivajte
Spicaté predmety ani predmety s ostrou hranou,
ako noze alebo vidliCky.

Ak sa, kedykolvek, odmrazena voda nevypusti
zo zberného kanala, skontrolujte, ¢i CiastoCky
potravin neupchali vytokové potrubie. Vytokove
potrubie mézete vycistit’ CistiCom trubiek alebo
podobnym nastrojom.

Skontrolujte, ¢i je trubka permanentne
umiestnena koncom v zbernom podnose na
kompresore, aby sa zabranilo rozliatiu vody na
elektroinstalaciu alebo na podlahu (PoloZka 6).
B) Priestor mrazni¢ky

Rozmrazovanie je velmi priamociare a bez
zmatkov vdaka Specialnej rozmrazovacej
zbernej miske.

Rozmrazovanie dvakrat do roka alebo ked sa
vytvorila namrznutéa vrstva asi 7 (1/4") mm. Pri
zacCati rozmrazovacieho postupu vypnite
spotrebi€ zo zasuvky a vytiahnite zastrcku.
VSetky potraviny by mali byt zabalené do
niekolkych vrstiev novin a skladované na
chladnom mieste (napr. v chladnicke alebo

v komore).

Nadrze teplej vody sa mézu opatrne polozit
do mraznicky na urychlenie rozmrazovania.
Na odstranenie namrazy nepouZzivajte Spicaté
predmety ani predmety s ostrou hranou, ako
noze alebo vidlicky.



Na rozmrazovanie nikdy nepouzivajte susice
vlasov, elektrické ohrievace alebo iné
elektrické spotrebice.

Odsajte rozmrazenu vodu zhromazdenu na
dne priestoru mrazni¢ky. Po rozmrazeni
starostlivo osuste interiér. Vlozte zastréku do
zasuvky v stene a zapnite dodavku elektriny.

Vymena ziarovky vnatorného svetla
Ak chcete vymenit lampu pouZitu na
osvetlenie vasej chladnicky, zavolajte do
autorizovaného servisu.

Lampa(y) pouzité v tomto pristroji nie su
vhodné pre osvetlenie miestnosti domacnosti.
Zamyslany ucel tohto svietidla je poméct
uzivatelovi umiestnit potraviny do
chladni¢ky/mrazni¢ky bezpecne a pohodine.
Ziarovky pouzité v tomto spotrebici musi
vydrzat extrémne fyzické podmienky, napr.
teploty pod -20°C.

Cistenie a udrzba

1. Pred Cistenim odporu¢ame vypnut
spotrebi€ zo zastréky a odtiahnut elektricku
Snuru.

2. Nikdy na Cistenie nepouzivajte Ziadne
ostré predmety alebo brusne latky, mydlo,
domace Cdistidla, detergenty alebo voskové
politdry.

3. Pouzite teplu vodu na Cistenie spotrebita
a vytrite ho do sucha.

4. Pouzite sacie platno a rozmieSajte roztok
jednej Cajovej lyziCky sody bikarbony a pol
litra vody. Umyte interiér a vytrite do sucha.

5. Uistite sa, Ci sa do krytu termostatu
nedostala voda.

6. Ak sa spotrebiC nechystate pouzivat
dihsie obdobie, vypnite ho, odstrante vSetky
potraviny, vycCistite ho a nechajte dvere
pootvorené.

7. Odporu¢ame vylestit kovoveé Casti interiéru
(napr.: dvere, mriezky...) so silikbnovym
voskom (lestidlo na karosériu) na ochranu
farbenych Casti.

8. VSetok prach, ktory sa nazbieral na
chladici, ktory je umiestneny na zadnej strane
spotrebica, by sa mal odstranit’ vysavacom
raz rocne.

9. Skontrolujte tesnenie dveri Ci je Cisté a
zbavené CiastocCiek potravin.

10. Nikdy:
* Nedistite spotrebi¢ s nevhodnymi materialmi;
ako su petrolejové produkty.

Navod na pouzitie

» Nepodrobujte ho vysokym teplotam,

* Nelestite, neutierajte atd’. s brasnymi
materialmi.

11. Odstranenie mlieCneho krytu a zasobnika
dvier:

» Ak chcete odstranit’ mlieCny kryt, najprv
zdvihnite kryt do vySky asi jedného palca a
stiahnite ho zo strany, kde je otvor na kryte.

» Ak chcete odstranit' zasobnik dvier, vyberte
cely obsah, a potom jednoducho posurite
zasobnik dvier hore z podkladu.

12. Uistite sa, €i je Specialna plasticka nadoba na
zadnej strane spotrebica, ktora zbiera vodu po
rozmrazovani, stale Cista Ak chcete vybrat
nadobu a vydistit’ ju, postupuijte podla
nasledujucich pokynov:

* Vypnite spotrebi€ zo zasuvky a odtiahnite
elektricky kébel.

» Jemne vytiahnite spojovaci prvok na
kompresore, pouZzitim klieSti tak, Ze sa nadoba
bude dat vybrat.

* Dvihnite ju hore.

* Vycistite a utrite do sucha.

» Podobne postupuijte pri spatnej operacii

13. Velké nahromadenie ladu zhorsi vykonnost
mraznicky.

Premiestnenie dvier
Vysvetlené v poradi (PolozZka 7).

Co sa ma a ¢o sa nesmie robit’

Urobte- Pravidelne Cistite a odmrazuijte vas
spotrebi€ (Pozri ,Rozmrazovanie").

Urobte- Skladujte surové méaso a hydinu pod
varenymi potravinami a mliekarenskymi
vyrobkami.

Urobte- Odstrarite nepouzitelné listy na zelenine
a odstrante zem.

Urobte- Nechajte Salat, kapustu, petrzlen
a karfiol na stonke.

Urobte- Syr najprv zabalte do papiera odolného
voCi tukom, a potom do polyetylénového
sacku, pricom odstrarite o mozno najviac
vzduchu. Pre najlepSie vysledky vyberte
z priestoru chladni¢ky hodinu pred jedenim.

Urobte- Zabalte surové maso a hydinu volne do
polyetylénovej alebo hlinikovej félie. Zabrariuje
to vysuSeniu.

Urobte- Ryby a omrvinky zabalte do
polyetylénovych sackov.

Urobte- Potraviny so silnou vonou alebo tie,
ktoré mbzu vyschnut, zabalte do
polyetylénovych sackov alebo hlinikovej félie
alebo ich ulozte do vzduchotesnej nadoby.



Urobte- Chlieb dobre zabalte, aby sa udrzal
Cerstvy.

Urobte- Biele vina, pivo, svetlé pivo a
mineralku pred podavanim vychladte.

Urobte- Casto kontrolujte obsah chladnicky.

Urobte- Uchovavajte potraviny ¢o najkratsi
Cas a dodrzujte datumy "Spotrebovat pred"
a ,Pouzit’ do”, atd.

Urobte- Skladujte komeréne zmrazené
potraviny v sulade s pokynmi uvedenymi na
obale.

Urobte- Vzdy si vyberajte vysokokvalitné
Cerstvé potraviny a uistite sa, Ze su pred
mrazenim starostlivo Cisté.

Urobte- Pripravujte Cerstvé potraviny na
mrazenie v malych porciach, aby sa
zabezpecilo rychlo mrazenie.

Urobte- Balte vSetky potraviny do hlinikovej
folie alebo kvalitnych mraziarenskych
polyetylénovych sackov a uistite sa, ze je
vylu€eny akykolvek vzduch.

Urobte- Zabalte mrazené potraviny okamzZite
po nakupe a vlozte ich ¢o najskér do
mraznicky.

Urobte- Potraviny rozmrazujte v priestore
chladnicky.

Nerobte- Neskladujte banany v priestore
chladnicky.

Nerobte- V chladni¢ke neskladujte melon.
Mbze sa schladit na kratky Cas, pokial je
zabaleny, aby sa zabranilo pachnutiu inych
potravin.

Nerobte- Neprikryvajte policky ziadnymi
ochrannymi materialmi, ktoré mézu zabranit
cirkulacii vzduchu.

Nerobte- V spotrebiCi neskladujte jedovaté
alebo iné nebezpecné latky Spotrebic bol
navrhnuty len na skladovanie jedlych
potravin.

Nerobte- Nekonzumujte potraviny, ktoré boli
v chladni¢ke nadmerne dlhy Cas.

Nerobte- Neskladujte varené a Cerstvé
potraviny spolu v tej istej nadobe. Mali by
byt oddelene zabalené a uskladnené.
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Nerobte- Nenechajte rozmrazené potraviny
alebo stavy odkvapkavat na ostatné potraviny.
Nerobte- Nenechavajte dvere otvorené dlhy Cas,
pretoze to spbsobi drahSiu prevadzku
spotrebiCa a nadmernu tvorbu ladu.
Nerobte- Na odstranenie ladu nepouzivajte
predmety s ostrymi hranami, ako noZe alebo
vidliCky.
Nerobte- Nevkladajte do spotrebica horuce
potraviny. Najprv ich nechajte vychladnut.
Nerobte- Do mraznicky nevkladajte flaSe
s kvapalinami alebo uzavreté konzervy
obsahujuce s6dové kvapaliny, pretoze mézu
vybuchnut.
Nerobte- NeprekraCujte maximalne mraziace
nosnosti pri mrazeni Cerstvych potravin.
Nerobte- Nedavajte detom zmrzlinu a vodové
zmrzliny priamo z mraznicky. Nizka teplota
mo&ze spdsobit’ omrzliny na perach.
Nerobte- Nezmrazujte Sumivé napoje.
Nerobte- NepokuSajte sa skladovat mrazené
potraviny, ktoré sa rozpustili, mali by sa zjest
do 24 hodin alebo uvarit a znovu zmrazit.
Nerobte- Nevyberajte tovar z mraznicky
mokrymi rukami.

RieSenie problémov

Ak spotrebic¢ nefunguje, ked je zapnuty,

skontrolujte,

« Ci je zastreka spravne viozena do zasuvky a &i
je zapnuty napdjaci zdroj. (Ak chcete
skontrolovat’ napajaci zdroj k zasuvke, pripojte
iny spotrebiC).

« Ci poistka vyhorela/sa prerusovaé rozpojil/'sa
hlavny rozvodovy spinac vypol.

« Ci bolo riadenie teploty nastavené spravne.

« Ci je nova zastr¢ka spravne zapojena, ak ste
vymenili namontovanu, lisovanu zastrcku.

Ak spotrebic po tom vSetkom stale nepracuje,

kontaktujte obchodného zastupcu, od ktorého

ste si ho kupili.

Zabezpecte vykonanie vySSie uvedenych

kontrol, pretoZe, ak sa nezisti Ziadna chyba,

mo&Ze sa to spoplatnit’.

Symbol m=smm na vyrobku alebo na baleni oznaduje, Ze s tymto vyrobkom sa nesmie manipulovat’ ako s
odpadom z domacnosti. Namiesto toho by ste ho mali odovzdat na prislusnom zbernom mieste, kde sa
zabezpeduje recyklacia elektrickych a elektronickych zariadeni. Zabezpedenim spravnej likvidacie tohto vyrobku
pomozete zabranit potencialne nebezpecnym negativnym nasledkom na Zivotné prostredie a zdravie [udi, ktoré
by inak mohla spésobit nevhodna likvidacia tohto vyrobku. Ak chcete ziskat’ podrobnejsie informécie o recyklacii
tohto vyrobku, obratte sa na miestny mestsky urad, na spolo¢nost, ktora sa zaoberd likvidaciou odpadu z
domécnosti, alebo na predajfiu, v ktorej ste vyrobok kupili.




Bezbednost na prvom mestu

Ne ukljuCujte uredaj u struju pre nego skinete ambalazu i
transpornu zastitu!

e Ako je uredaj transportovan u horizontalnom polozaju,
saCekati najmanje 4 sata pre uklju€ivanja uredaja, kako bi
se te¢nost u kompresoru slegla.

¢ Ovaj uredaj moze biti koriS¢en samo u njemu namenjenu
svrhe.

¢ Ne izlagati uredaj uticaju otvorenog plamena.

¢ Ne preporuCuje se upotreba ovog uredaja u negrejanim,
hladnim prostorijama. (npr. garaza, Supa itd. )

Kako bi Va$ uredaj radio u najboljem redu i bez ikakvih
problema, vazno je da pazljivo proCitate ova uputstva.

Nepridrzavanje ovih uputstava moze dovesti i do
mogucnosti gubitka prava na servisiranje u garantnom
roku.

Originalni rezervni delovi ¢e biti obezbedeni za 10 godina
od dana kupovine proizvoda.

U slucaju da ovaj uredjaj koriste nestruéne osobe, ili osobe sa umanjenim psiho-fizickim
sposobnostima, obavezno je da to bude u prisustvu ili po instrukcijama staratelja, odgovornih
za njihovu bezbednost.

Deci ne treba biti dozvoljen pristup i igra sa uredjajem.
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Neophodne elektriéne instalacije

Pre uklju€ivanja uredaja proveriti da li napon u
vasoj mreZi odgovara naponu navedenom na
uredaju.

Preporucuje se da uredaj bude prikljuen na
utiCnicu opremljenu prekidacem i osiguraCem
odgovarajuce jacCine.

UPOZORENUJE! Uredaj mora biti uzemljen.
Eventualne popravke na uredaju mora vrsiti
strucno lice. Nestru€ne intervencije mogu
dovesti do kriti¢nih posledica po uredaj.
PAZNJA!

Uredaj radi na R600a ekoloski gas, koji je
zapaljiv. Tokom transporta voditi rauna da se
ne oSteti sistem hladenja. Ukoliko dode do
oStecenja i do curenja gasa, drzati uredaj dalje
od izvora otvorenog plamena i ventilirati
prostoriju u kojoj se uredaj nalazi.
UPOZORENUJE! Ne koristiti mehanicku silu kako
bi ubrzali proces odmrzavanja.
UPOZORENUJE! Ne oStecivati sistem za
hladenje.

UPOZORENUJE! Ne koristiti elektricne uredaje
unutar odeljaka za hranu u uredaju, osim onih
koje je odobrio proizvodac.

UPOZORENJE! Ako je elektricni kabl oStecen,
mora da ga zameni proizvodac, njegov serviser
ili slicno kvalifikovano lice kako bi se izbegla
opasnost.

Uputstvo za transport

1. Uredaj treba transportovati iskljucivo u
uspravnom polozaju. Proizvodacka ambalaza
mora biti neoSteéena tokom transporta

1. Ako je uredaj transportovan u horizontalnom
poloZaju, saekati najmanje 4 sata pre
uklju€ivanja uredaja, kako bi se teCnost u
kompresoru slegla.

2. Neispunjavanje gore navedenih uputstava
moze dovesti do ostecenja uredaja, za koje
proizvodac ne moze biti odgovoran.

4. Uredaj mora biti zasticen od kiSe, vlage i
drugih atmosfeskih uticaja.

VAZNO!

Mora se voditi raCuna da prilikom
CiS¢enja/prenosa uredaja ne dode do povrede
ruku preko metalnih zica na kondenzatoru.

¢ Ne sedeti ili stajati na uredaju jer za to nije
predviden. MoZe doci do povrede i oStecenja
aparata.

¢ Voditi raCuna na se naponski kabl ne nade
ispod uredaja nakon prenosa, jer to moze
rezultirati u oStecenju kabla.

¢ Ne dozvoliti da se deca igraju sa uredajem ili
da poremete kontrolnu dugmad.
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Uputstvo za upotrebu

e Za zamrzavanje sveze hrane se preporucuje
da se hrana upakuje u aluminijumsku ili
plasti¢nu foliju, da se hladi u odeljku za hladenje
sveze hrane i da se Cuva na polici u odeljku za
zamrzavanje.

Preporucuje se da se polica postavi u gornji deo
odeljka za zamrzavanje.

Uputstvo za instaliranje

1. Ne drzati uredaj u prostorijama gde
temperature mogu pasti ispod 10°C narocito
zimi, jer je uredaj dizajniran da radi u uslovima
gde je temperatura izmedu +10 i +38°C. Na
nizim temperaturama uredaj nece raditi,
rezultirajuci u kracem veku trajanja hrane u
njemu.

2. Ne smestati uredaj u neposrednoj blizini
Sporeta, radijatora ili direktnog suncevog
zraCenja, jer to moze dovesti do veceg napora u
radu uredaja. Ako je uredaj pozicioniran u blizini
izvora toplote ili zamrzivaca, voditi raCuna o
minimalnoj udaljenosti:

Od Sporeta 30 mm
Od radijatora 300 mm
Od zamrzivaca 25 mm

3. Voditi raCuna da postoji dovoljno prostora za
cirkulaciju vazduha oko uredaja (slika 2).
Postaviti odstojnik na zadnji deo frizidera kako
bi odredili razdaljinu od zida (slika 3).

4. Uredaj treba postaviti na ravnu povrsinu. Dve
prednje nozice se mogu podeSavati po potrebi.
Kako bi obezbedili da Vas uredaj ispravno stoji,
okretanjem podeSavati prednje noZzice. Ispravno
podeSavanje nozica obezbeduje da ne dode do
pojave preteranih vibracija i buke (slika 4).

5. Pogledati deo "Cidéenje i odrzavanje" kako bi
pripremili Vas uredaj za upotrebu.

Elementi uredaja
(slika 1)
1 - ReSetka u komori za zamrzavanje
2 - Kuciste sijalice i termostata
3 - Podesive police
4 - Drzac za flase
5 - Odvod vode kod odmrzavanja
6 - Poklopac fijoke
7 - Fijoka
8 - Podesive nozice
9 - Polica za tegle
10 - Polica za boce

Regulacija temperature

Radne temperature se kontroliSu rotacionim
dugmetom na termostatu koji se moze podesiti
izmedu 1i 5 (najhladnije).



Proseéna temperatura u frizideru krece se oko
+50C.

Podesiti termostat na Zeljenu temperaturu. Neki
delovi frizidera mogu biti hladniji ili topliji (kao
Sto je kod fijoke za salatu na dnu i police na
vrhu), §to je sasvim normalno. Preporucuje se
povremena provera termometrom, kako bi se
osiguralo da je temperatura u uredaju na
Zeljenom nivou. Cesto otvaranje vrata uzrokuje
povecanje temperature u aparatu te se
preporucuje da se vrata brzo zatvaraju nakon
upotrebe.

Pre stavljanja aparata u upotrebu
Finalna provera

Pre ukljuCivanja uredaja proveriti:

1. Da su noZice prilagodene tako da aparat stoji
potpuno ravno.

2. Da je unutradnjost suva i da vazduh moze
slobodno cirkulisati iza uredaja.

3. Da je unutrasnjost Cista kako je preporuc¢eno
u delu "Ciséenje i odrzavanje".

4. Da je utika¢ uklju€en u uti€nicu. Kada se
vrata otvore sijalica unutra Ce se upaliti.
Obratiti paznju na sledece:

5. Kada se kompresor ukljuci, Cuce se zvuk.
Tecnost i gasovi unutar sistema mogu takode
proizvesti odredeni zvuk, bez obzira da li
kompresor radi ili ne. To je sasvim normalno.
6. Preporucuje se podeSavanje termostata na
srednju vrednost i pracenje da li se odrzava
odgovarajuca temperatura.

7. Ne puniti uredaj hranom odmah nakon
ukljucivanja. Treba sacekati da se postigne
odgovarajuca temperatura.

SkladiStenje zamrznute hrane

Deo zamrziva€a u ovom uredaju je namenjen
dugotrajnom €uvanju ve¢ smrznute hrane kao i
zamrzavanju sveze hrane.

Ukoliko dode do nestanka struje, ne otvarati
vrata zamrzivaCa. Smrznuta hrana ¢e ostati u
istom stanju ukoliko nestanak struje ne potraje
duze od 16 Casova.

Ako je u pitanju duzi period, proveriti hranu i
odmabh je pojesti ili skuvati i nakon toga je
ponovo zamrznuti.

Zamrzavanje sveze hrane

Obratiti paznju na sledeca uputstva kako bi
postupak bio uraden na najbolji nacin.

Ne zamrzavati prevelike koli¢ine hrane
odjednom. Kvalitet hrane se najbolje moze
oCuvati ako se hrana dubinski smrzne u
najkracem mogucem periodu.

Uputstvo za upotrebu

Voditi ra¢una da se ne prekoraci kapacitet
zamrzavanja uredaja u toku 24 h.

Stavljajuci vru¢u hranu u zamrzivac utiCete na to
da mtor zamrzivaca radi neprekidno sve dok se
hrana ne smrzne. To moze dovesti do
preteranog hladenja u friziderskom delu.

Kada se sveza hrana zamrzava, dugme na
termostatu mora biti na sredini. Male koli¢ine
hrane (do 1/2 kg) mogu biti smrznute pez
posebnog podeSavanja temperature.

Voditi raCuna da se ve¢ smrznuta i sveza hrana
ne mesaju.

Pravljenje leda

Napuniti posudu za led do 3/4 max. nivoa i
staviti je u komoru za zamrzavanje. Kocke leda
vaditi uz pomoc¢ drske od kasike ili slicnih oruda;
ne koristiti oStre predmete kao $to su nozevi i
viljuske.

Odmrzavanje

A) Frziderskog dela

Friziderski deo se odmrzava automatski. Voda
koja se stvori tokom procesa odmrzavanja
odlazi kroz odvod do posude za skupljanje vode
na zadnjem delu aparata (slika 5).

Tokom procesa odmrzavanja, kapljice vode se
mogu formirati na zadnjem delu aparata gde se
nalazi skriveni isparivac.

Neke kapljice mogu da ostanu i na unutrasnjim
stranama aparata i da se ponovo zamrznu kada
je proces odmrzavanja zavrSen. Ne koristiti
oStre predmete kao Sto su nozevi i viljuSke kako
bi odstranili ove zamrznute kapljice vode.

Ako voda nastala tokom procesa odmrzavanja
ne odlazi kroz odvod, proveriti da li je odvod
zapu$en. Odvod se moze odcistiti orudem za
CiS¢enjem cevi ili ne€im slicnim (slika 6).

B) Zamrzivaca

Odmrzavanje je vrlo jednostavno i bez muke.
Odmrzavanje je neophodno dva puta godisnje ili
kada se stvori sloj leda debljine oko 7 mm.
Proces odmrzavanja pocinje se tako sto se
uredaj iskljudi iz struje.

Svu hrana iz njega treba uviti u nekoliko slojeva
novinskog papira i ostaviti na nekom hladnom
mestu.

Sudove sa vru¢om vodom mogu se staviti u
zamrziva€ kako bi se ubrzao proces.

Ne Koristiti oStre predmete kao Sto su nozevi i
viljuske kako bi odstranili led.

Ne Koristiti fenove, elektricne grejalice i druge
elektricne uredaje za odmrzavanje.

Sunderom odstraniti sa dna vodu koja je nastala
tokom procesa odmrzavanja.



Nakon odmrzavanja, detaljno osusiti
unutrasnost i ukljuciti uredaj u struju.

Zamena sijalice u aparatu

Za promenu sijalice koja sluzi za osvetljenje u
frizideru, pozovite ovlaséeni servis.

Lampa (e) koja se koristi u ovom uredaju nije
pogodna za domacinsko osvetljenje. Namena
ove lampe je da pomogne korisniku da stavi
namirnice u frizider/zamrzivac na sigurno i
udoban nacin.

Lampe koriS¢ene u ovom uredaju moraju da
izdrze ekstremne fiziCke uslove, kao Sto su
temperature ispod -20°C.

CisSéenje i odrzavanje

1. Pre CiS¢enja aparata preporu¢ujemo da
iskljuCite aparat iz struje.

2. Pri procesu CiS¢enja ne Koristiti ostre
predmete i abrazivna sredstva, kao ni sapun,
deterdzent, vosak za poliranje itd.

3. Za CiScenje spoljasnosti aparata koristiti
samo toplu vodu. Nakon toga obrisati suvom
krpom.

4. Za Cis¢enje unutradnosti aparata koristiti krpu
nakvasenu u rastvoru jedne kasike sode-
bikarbone i pola litra vode. Nakon toga obrisati
suvom krpom.

5. Voditi ra¢una da voda ne prodre u kuciste
termostata.

6. Ako duze vreme uredaj necCe biti koriScen,
iskljuciti ga iz struje, ukloniti svu hranu iz njega,
oCistiti ga i ostaviti vrata od uredaja odSkrinuta.
7. Preporucujemo poliranje metalnih delova
uredaja (npr. spoljasnjost vrata, stranica)
silikonskim voskom (sredstvo za poliranje
autmobila), kako bi zastitili finalnu boju na
uredaju.

8. PraSinu koja se skupi na kondenzatoru na
zadnjem delu uredaja, trba ukloniti bar jednom
godiSnje uz pomo¢ usisivaca.

9. Redovno proveravati gumu na vratima kako

bi ostala Cista i bez ikakvih delova hrane na njo;.

10. Nikada nemoijte raditi sledece:

Uputstvo za upotrebu

« Cistiti uredaj neodgovarajuéim supstancama
kao na primer proizvodima na bazi petroleja.

e |zlagati ga visokim temperaturama u bilo kom
smislu.

¢ Ribati abrazivnim sredstvima.

11. Skidanje poklopca sa odeljka za mle¢ne
proizvode i posuda sa unutrasnjosti vrata

¢ Poklopac sa odeljka za mle¢ne proizvode
skida se tako Sto se prvo podigne oko 2 cm i
nakon toga izvu€e ka onoj strani gde je njegov
otvor.

e Kako bi skinuli posude za drZzanje hrane koje
se nalaze na unutrasnjosti vrata, prvo ih morate
isprazniti. Nakon toga jednostavno ih podi¢i na
gore i izvaditi ih iz leZiSta.

12. Voditi raCuna da je posuda koja sluzi za
sakupljanje vode prilikom odmrzavanja i koja se
nalazi na zadnjem delu uredaja, uvek Cista.
Postupak skidanja ove posude je sledeci:

o [skljuciti uredaj iz struje.

o Koristeci klesta, lagano olabaviti drza¢ na
kompresoru kako bi posuda mogla biti izvadena.
e Podiéi posudu.

o Ocistiti je i osusiti krpom.

¢ Na isti nacin vratiti posudu na njeno mesto.
13. Nagomilavanje leda moZe da umaniji
performanse uredaja.

Smer otvaranja vrata

Smer otvaranja vrata je moguce promeniti,
prateci proceduru opisanu slikom (slika 7).
Koraci u ovoj proceduri oznaceni su brojevima.

Problemi

Ukoliko je uredaj ukljucen a ne radi, proveriti
sledece:

¢ Da je uredaj pravilno uklju¢en u struju i da u
utiCnici ima struje.

¢ Dalli je ispravan osigurac ili da li je glavni
prekidac isljucen.

e Da li je regulator temperature podeSen pravilno.
¢ Ukoliko ste menjali utikac, da li je pravilno
povezan.

o Ukoliko uredaj i dalje ne funkcioniSe, pozovite
ovlad¢enog servisera.

Znak smmm na proizvodu ili pakovanju oznaCava da proizvod ne sme da se tretira kao ku¢ni otpad. Umesto
toga, treba da se preda u odgovarajuéem centru za reciklazu elektri€ne i elektronske opreme. Osiguranjem
pravilnog odlaganja ovog proizvoda, pomodicete u spre€avanju mogucih negativnih posledica na sredinu i
zdravlje ljudi, koji bi inage bili uzrokovani neodgovaraju¢im rukovanjem otpadom ovog proizvoda. Za
detaljnije informacije o reciklazi ovog proizvoda, molimo javite se u kancelariju lokalne samouprave, Vasu
tvrtku za odlaganje otpada ili trgovinu u kojoj ste kupili proizvod.




Instrucciones de uso

Enhorabuena por haber elegido un electrodomeéstico de
alta calidad de Beko, disefiado para prestar servicio
durante muchos afios.

iLa seguridad es lo primero!

No conectar el frigorifico a la toma de corriente hasta
gue no se hayan retirado todos los protectores de
embalaje y transporte.

* Si se transporto horizontalmente, dejar el frigorifico en
posicion normal al menos 4 horas antes de conectarlo,
para que el aceite del compresor se asiente.

» Al deshacerse de un frigorifico antiguo con cerradura
o pestillo en la puerta, comprobar que queda en una
posicion segura que impida que los nifios puedan
guedar atrapados.

» Este frigorifico s6lo se debe utilizar para las funciones
para las que se ha disefiado.

 No arrojar el frigorifico al fuego. Su aislamiento
contiene sustancias inflamables sin CFC. Es
recomendable ponerse en contacto con las autoridades
locales para obtener informacion sobre residuos y
centros de reciclaje.

* No se recomienda utilizar este frigorifico en lugares
frios sin calefaccion. (Por ejemplo, garajes,
invernaderos, cobertizos, cabanas, etc.)

Para conseguir un funcionamiento sin averias y el
mejor rendimiento posible del frigorifico, es muy
importante leer cuidadosamente estas instrucciones. El
incumplimiento de estas instrucciones puede invalidar
el derecho a obtener asistencia gratuita durante el
periodo de garantia.

Conservar estas instrucciones en lugar seguro y donde
puedan consultarse facilmente.

Se proporcionaran piezas de recambio originales
durante 10 afos, después de la fecha de compra del
producto.

Este aparato no ha sido disefiado para ser usado por personas con discapacidades fisicas,
sensoriales 0 mentales; tampoco para personas sin experiencia o conocimiento del aparato, a
no ser que estén supervisadas o instruidas por alguien responsable de su seguridad.

Los nifios deben de estar controlados para que no jueguen con el aparato.
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Requisitos eléctricos

Antes de conectar el enchufe a la toma de
corriente, se debe comprobar que el voltaje y
la frecuencia mostradas en la placa de
caracteristicas del interior del frigorifico se
corresponden con los de la alimentacion
eléctrica.

Se recomienda conectar este frigorifico a la
red de suministro eléctrico mediante una toma
de corriente adecuada, con fusible e
interruptor y en una posicion de facil acceso.
Advertencia. Este frigorifico debe disponer
de toma de tierra.

Las reparaciones del equipo eléctrico solo
deben ser realizadas por técnicos
cualificados. Las reparaciones incorrectas
realizadas por personal no cualificado
comportan riesgos que pueden acarrear
graves consecuencias al usuario del
frigorifico.

IATENCION!

Este electrodomeéstico funciona con R600a,
un gas respetuoso con el medio ambiente
pero inflamable. Durante el transporte y la
fijacion del electrodomeéstico, es necesario
tener cuidado para no dafar el sistema de
refrigeracion. Si el sistema de refrigeracion
sufre algun dafio y se produce una fuga de
gases del sistema, mantenga el producto
alejado de fuentes de ignicion y ventile el
recinto durante el tiempo adecuado.
ADVERTENCIA: Utilizar sélo los dispositivos
mecanicos o los medios recomendados por el
fabricante para acelerar el proceso de
desescarchado.

ADVERTENCIA: Evitar dafios en el circuito
de refrigeracion.

ADVERTENCIA: No utilizar aparatos
eléctricos dentro de los compartimentos para
alimentos del frigorifico, a menos que sean
del tipo recomendado por el fabricante.
ADVERTENCIA: Si el cable de alimentacion
estuviera dafado, el fabricante, el servicio de
atencion al cliente o una persona cualificada
deberan sustituirlo para evitar peligros.

Instrucciones de transporte

1. El frigorifico sélo se debe transportar en
posicion vertical. El embalaje debe quedar
intacto tras el transporte.

2. Si el frigorifico ha estado colocado
horizontalmente durante el transporte,
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no ponerlo en funcionamiento hasta después
de pasadas al menos 4 horas, para permitir
gue el sistema se asiente.

3. El incumplimiento de estas instrucciones
puede provocar dafios en el frigorifico y el
fabricante no se considerara responsable de
los mismos.

4. El frigorifico debe estar protegido de la
lluvia, la humedad y demas agentes
atmosféricos.

lImportante!

« Se debe poner especial cuidado al limpiar o
desplazar el frigorifico, para no tocar el
extremo inferior de las laminas metélicas del
condensador, que se encuentran en la parte
trasera del aparato, ya que pueden provocar
heridas en dedos y manos.

* No ponerse de pie ni sentarse en la parte
superior del frigorifico, ya que no esta
disefiado para tal fin. Podria sufrir lesiones o
causar dafos al electrodoméstico.

» Comprobar que el frigorifico no queda
apoyado sobre el cable principal durante ni
después del desplazamiento, ya que puede
dafar el cable.

* No permitir a los nifios jugar con el frigorifico
ni jugar con sus mandos.

Instrucciones de instalacion

1. No instalar el frigorifico en habitaciones
donde la temperatura pueda descender por
debajo de los 10 grados centigrados por la
noche o especialmente en invierno, ya que se
ha disefiado para funcionar en ambientes con
temperaturas entre 10 y 38 grados
centigrados. A temperaturas inferiores, es
posible que el frigorifico no funcione,
reduciéndose el periodo de almacenamiento
de los alimentos.

2. No colocar el frigorifico cerca de cocinas o
radiadores ni bajo la luz solar directa, ya que
el hacerlo puede provocar una mayor carga
para las funciones del frigorifico. Si se instala
cerca de una fuente de calor o de un
congelador, mantener las distancias laterales
minimas siguientes:

Con respecto a cocinas, 30 mm.

Con respecto a radiadores, 300 mm.

Con respecto a congeladores, 25 mm.

3. Comprobar que hay espacio suficiente en
torno al frigorifico para garantizar la
circulacién de aire (figura 2).



* Poner la tapa de ventilacién posterior en la
parte trasera del frigorifico para comprobar la
distancia entre el frigorifico y la pared (figura 3).
4. El frigorifico sélo se debe colocar sobre
superficies lisas. Los dos pies delanteros se
pueden ajustar si es necesario. Para
garantizar la verticalidad del frigorifico, ajustar
los dos pies delanteros girandolos a derecha
0 izquierda hasta que el contacto con el suelo
sea firme y seguro. El ajuste correcto de los
pies evita vibraciones o ruidos excesivos
(figura 4).
5. Consultar la seccién "Conservacion y
limpieza" para preparar el frigorifico para su
utilizacion.
Detalles del frigorifico
(figura 1)

1 - Reja congelador

2 - Alojamiento de termostato y bombilla

3 - Estantes interiores ajustables

4 - Ayuda de las botellas del vino

5 - Canal de recogida - tubo de desagtie

6 - Tapa del cajon de frutas y verduras

7 - Cajon de frutas y verduras

8 - Pie ajustable

9 - Estante para botes
10 - Estante para botellas

Disposicion recomendada de los

alimentos en el frigorifico
Normas para conseguir el almacenamiento e
higiene optimos:

1. El compartimento del frigorifico es para
almacenamiento breve de alimentos frescos y
bebidas.

2. El compartimento del congelador esta

clasificado como y es apto para
congelar y almacenar alimentos
precongelados.

Se deben seguir las recomendaciones para el

almacenamiento que figuran en el

envase de alimentos en todo momento.

3. Los productos lacteos deben almacenarse
en el compartimento especial incorporado en
el revestimiento interior de la puerta. Para
congelar alimentos frescos, se recomienda
envolverlos en papel de aluminio o en plastico,
dejarlos enfriar en el compartimento de
alimentos frescos y finalmente depositarlos en
la bandeja del compartimento congelador.

Es preferible colocar el estante en la parte
superior del compartimento congelador.
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4. Los platos cocinados deben almacenarse
en recipientes herméticos.

5. Los productos frescos envueltos deben
conservarse en el estante. Las frutas y
verduras frescas deben estar limpias y
almacenarse en los cajones correspondientes.

6. Las botellas se pueden conservar en la
seccion de la puerta.

7. Para almacenar carne cruda, envolverla en
bolsas de polietileno y colocarla en el estante
inferior. No permitir que la carne cruda entre
en contacto con los alimentos cocinados, para
evitar contaminaciones. Por seguridad,
almacenar carne cruda solo durante dos o tres
dias.

8. Para conseguir la maxima eficiencia, no
cubrir los estantes desmontables con papel ni
otros materiales que impedirian la circulacion
libre del aire.

9. No conservar aceite vegetal en los
estantes de la puerta. Conservar los alimentos
empaquetados, envueltos y cubiertos. Dejar
gue los alimentos y las bebidas calientes se
enfrien antes de congelarlos. Los restos de
alimentos enlatados no se deben almacenar
dentro de sus latas.

10. No congelar bebidas gaseosas. No
consumir demasiado frios productos como los
helados de agua con sabores.

11. Algunas frutas y verduras se deterioran si
se almacenan a temperaturas cercanas a 0°C.
Por lo tanto, las pifias, los melones, los
pepinos, los tomates y productos similares
deben envolverse en bolsas de polietileno.

12. Las bebidas alcohdlicas de alta graduacién
se deben almacenar en posicion vertical en
recipientes bien cerrados. No almacenar
nunca productos que contengan gases
inflamables (por ejemplo, botes de nata a
presion, aerosoles, etc.) ni sustancias
explosivas. Puede haber peligro de explosion.

Control y ajuste de la temperatura
El mando del termostato controla la
temperatura de funcionamiento y se puede
situar en cualquier posicion entre 1y 5 (la
posicion mas fria).

Si la mano del termostato esta en position
,0” el aparado esta apagado. En este
caso ni la bombillia para el ilumination
interior no se va encender.

La temperatura media del interior del
frigorifico debe estar alrededor de 5°C.



Por lo tanto, ajustar el termostato para
conseguir la temperatura deseada. Algunas
zonas del frigorifico pueden estar mas frias o
mas calientes (como el cajon de ensaladas y
la parte superior del armario), lo que es
perfectamente normal. Se recomienda
comprobar periédicamente la temperatura con
un termometro para comprobar que el armario
se encuentre a esta temperatura. La apertura
frecuente de la puerta provoca un aumento de
la temperatura, por lo que se recomienda
cerrar la puerta lo antes posible tras su uso.

Antes del funcionamiento
Comprobacién final

Antes de empezar a utilizar el frigorifico,
comprobar que:

1. Los pies se han ajustado hasta conseguir
una nivelacion perfecta.

2. El interior esta seco y el aire circula
libremente por la parte trasera.

3. El interior esta limpio conforme a las
recomendaciones de la seccion
“Conservacion y limpieza”.

4. Se ha introducido el enchufe en la toma de
corriente y se ha activado la electricidad.
Cuando se abre la puerta, la luz interior se
enciende.

Y observar que:

5. Se oye un sonido cuando arranca el
compresor. Los liquidos y gases del sistema
de refrigeracion también pueden hacer ruidos,
esté o no el compresor en funcionamiento.
Esto es perfectamente normal.

6. También es normal una ligera ondulacion
en la parte superior del armario debido al
proceso de fabricacion utilizado. No es un
defecto.

7. Se recomienda ajustar el mando del
termostato en la posicidn intermedia y
supervisar la temperatura para asegurarse de
que el frigorifico mantenga las temperaturas
de almacenamiento deseadas (consultar la
seccién "Control y ajuste de la temperatura®).
8. No cargar el frigorifico inmediatamente
después de encenderlo. Esperar hasta que
alcance la temperatura de conservacion
correcta. Se recomienda comprobar la
temperatura con un termometro de precision
(consultar la seccién Control y ajuste de la
temperatura).
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Almacenamiento de alimentos

congelados

El congelador es adecuado para almacenar
alimentos precongelados durante periodos
prolongados, asi como para congelar y
almacenar carne fresca.

Si se produce un corte de corriente, no abrir
la puerta. Los alimentos congelados no se
veran afectados si el corte de corriente dura
menos de 16 horas. Si dura mas tiempo, se
debe comprobar los alimentos para
consumirlos inmediatamente o cocinarlos y
congelarlos de nuevo.

Congelacion de alimentos frescos
Para obtener los mejores resultados, se
deben tener en cuenta las instrucciones
siguientes.

No congelar grandes cantidades de una vez.
La calidad de los alimentos se mantiene
mejor si la congelacién alcanza su interior lo
antes posible.

No superar la cantidad de alimentos que es
capaz de congelar el frigorifico en 24 h.

Si se introducen alimentos calientes en el
compartimento del congelador, se obliga a la
maguina de refrigeracion a funcionar de forma
continua hasta congelarlos totalmente. Esto
puede provocar temporalmente un
enfriamiento excesivo del compartimento de
refrigeracion.

Al congelar alimentos frescos, mantenga el
mando del termostato en la posicion
intermedia. Las cantidades pequefas de
hasta 1/2 kg. se pueden congelar sin
necesidad de ajustar el mando de control de
temperatura.

Poner especial cuidado en no mezclar
alimentos ya congelados con alimentos
frescos.

Cubitos de hielo

Rellenar la cubitera hasta el 3/4 de su
capacidad y colocarla en el congelador.
Desprender las bandejas congeladas con una
cuchara o instrumento similar. No utilizar
nunca objetos con punta ni bordes afilados,
como cuchillos o tenedores.



Desescarchado

A) Compartimento del frigorifico

El compartimento del frigorifico se
desescarcha automaticamente. El agua del
desescarchado circula hasta el tubo de
desagiie a través del recipiente de recogida
situado en la parte trasera del frigorifico
(figura ).

Durante el desescarchado, se pueden formar
gotas de agua en la parte trasera del
compartimento del frigorifico donde se
encuentra empotrado el evaporador. Algunas
gotas pueden permanecer en el revestimiento
interior y volver a congelarse después de
finalizado el desescarchado. No utilizar nunca
objetos con punta o bordes afilados, como
cuchillos o tenedores, para retirar las gotas
gue se hayan vuelto a congelar.

Si en cualquier momento el agua del
desescarchado no se desagua por el canal de
recogida, comprobar que no haya restos de
alimentos que obstruyan el tubo de desaguie.
El tubo de desagtie se puede limpiar con
limpiadores de tuberias o productos similares.
Compruebe que el tubo esta
permanentemente situado con su extremo en
la bandeja de recogida para prevenir que el
agua se vierta sobre la instalacion eléctrica o
en el suelo (figura 6).

B) Compartimento del congelador

El desescarchado es muy sencillo y no
presenta complicaciones gracias al especial
recipiente de recogida.

Desescarchar dos veces al afio o cuando se
forme una capa de hielo de unos 7 mm. Para
iniciar el proceso de desescarchado,
desenchufar el frigorifico retirando el enchufe
de la toma de corriente.

Los alimentos deben ser envueltos en varias
capas de papel de periédico y situados en un
lugar frio (por ejemplo, un frigorifico o
despensa).

Para acelerar el desescarchado, se pueden
colocar cuidadosamente recipientes con agua
caliente en el congelador.

No utilizar nunca objetos con punta o bordes
afilados, como cuchillos o tenedores, para
retirar el hielo.

No utilizar nunca secadores de pelo,
calentadores eléctricos u otros aparatos
eléctricos para forzar el desescarchado.
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Recoger con una esponja el agua de
desescarchado almacenada en la parte
inferior del compartimento del congelador.
Después de desescarchar, secar
completamente el interior. Introducir el
enchufe en la toma de corriente y encender el
interruptor.

Sustitucion de la bombilla interior
Para cambiar la bombilla utilizada para
iluminar el frigorifico, pdngase en contacto
con el servicio técnico autorizado.

Las bombillas de este electrodoméstico no
sirven para la iluminacion en el hogar. Su
propadsito es el de ayudar al usuario a colocar
los alimentos en el frigorifico o congelador de
forma comoda y segura.

Las lamparas utilizadas en este
electrodomeéstico deben soportan unas
condiciones fisicas extremas como
temperaturas inferiores a -20°C.

Conservacion y limpieza

1. Se recomienda desenchufar el frigorifico
retirando el enchufe de la toma de corriente
antes de realizar la limpieza.

2. No utilizar nunca en la limpieza
instrumentos afilados o sustancias abrasivas,
jabones, limpiadores domésticos, detergentes
ni ceras abrillantadoras.

3. Utilizar agua tibia para limpiar el armario
del frigorifico y secarlo con un pafio.

4. Utilizar un pafio humedecido con la
solucion de una cucharilla de café de
bicarbonato sédico en un vaso grande de
agua, para limpiar el interior. Secarlo con un
trapo.

5. Asegurarse de que no entra agua en la
caja de control de la temperatura.

6. Si no se va a utilizar el frigorifico durante
un largo periodo, desenchufarlo, retirar toda la
comida, limpiarlo y dejar la puerta
entreabierta.

7. Se recomienda pulir las piezas de metal
del producto (por ejemplo, la puerta exterior,
los laterales del armario) con una cera de
silicona (cera para coches) para proteger los
acabados de alta calidad.

8. El polvo acumulado en el condensador,
situado en la parte trasera del frigorifico, debe
retirarse una vez al aflo con un aspirador.

9. Comprobar regularmente los cierres
herméticos de la puerta para asegurarse de
gue estén limpios y sin restos de alimentos.
10. Nunca:



* Limpiar el frigorifico con material inadecuado;
por ejemplo, productos derivados del petréleo.

» Exponerlo a altas temperaturas.

* Restregarlo, frotarlo, etc., con materiales
abrasivos.

11. Retirada de la bandeja de la puerta:

» Para retirar la bandeja de la puerta, retirar todo
su contenido y, a continuacién, empujar
simplemente la bandeja hacia arriba desde su
base.

12. Comprobar que el recipiente especial de
plastico de la parte posterior del frigorifico, que
recoge el agua del desescarchado, esté limpio
en todo momento. Si se desea retirar la bandeja
para limpiarla, seguir las instrucciones siguientes:
 Desenchufar el frigorifico retirando el enchufe
de la toma de corriente.

 Con unos alicates, ondular ligeramente el aro
del compresor para poder retirar la bandeja.

* Levantarlo.

* Limpiarlo y secarlo.

* Volver a colocarlo, invirtiendo la secuencia de
operaciones.

13. Las grandes acumulaciones de hielo afectan
al funcionamiento del congelador.

Reposicionamiento de la puerta
Continte en orden de numero (figura 7).

Practicas correctas e incorrectas

Correcto- Limpiar y desescarchar
periédicamente el frigorifico (consultar la
seccion "Desescarchado”).

Correcto- Conservar la carne cruda y de ave
bajo los productos cocinados y los
productos lacteos.

Correcto- Retirar las hojas inservibles de las
verduras y limpiar toda suciedad.

Correcto- Dejar la lechuga, el repollo, el perejil y
la coliflor con el tallo.

Correcto- Envolver el queso primero en papel
resistente a la grasa y, a continuacion, en
una bolsa de polietileno, sacando todo el
aire posible. Para obtener los mejores
resultados, sacar los alimentos del
compartimento del frigorifico una hora antes
de comerlos.

Correcto- Envolver la carne cruda y de ave en
polietileno o papel de aluminio sin apretar.
Esto evita que se sequen.

Correcto- Envolver el pescado y los despojos en
bolsas de polietileno.

Correcto- Envolver en bolsas de polietileno o en
papel de aluminio los alimentos que
desprendan olores fuertes o que se puedan
secar, 0 bien introducirlos en recipientes
herméticos.

Correcto- Envolver bien el pan para mantenerlo
fresco.
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Correcto- Enfriar los vinos blancos, las
cervezas y el agua mineral antes de
servirlas.

Correcto- Comprobar el contenido del
congelador de vez en cuando.

Correcto- Conservar los alimentos el menor
tiempo posible y cumpla sus fechas de
caducidad.

Correcto- Almacenar los alimentos
precongelados conforme a las
instrucciones proporcionadas en los
envases.

Correcto- Elegir siempre alimentos frescos de
alta calidad y comprobar que estén
totalmente limpios antes de congelarlos.

Correcto- Preparar los alimentos frescos para
su congelacion en pequefas raciones para
garantizar su rapida congelacion.

Correcto- Envolver todos los alimentos en
papel de aluminio o bolsas de polietileno
para congelador, haciendo salir todo el
aire.

Correcto- Envolver los alimentos congelados
inmediatamente después de adquirirlos e
introducirlos en el congelador lo antes
posible.

Correcto- Descongelar los alimentos en el
compartimento del frigorifico.

Incorrecto- Almacenar los platanos en el

compartimento del frigorifico.

Incorrecto- Almacenar melones en el frigorifico.
Se deben enfriar por cortos periodos y
envolver para evitar que den olor a
otros alimentos.

Incorrecto- Cubrir los estantes con cualquier
material protector que pueda obstruir la
circulacion de aire.

Incorrecto- Almacenar sustancias venenosas 0
peligrosas en el frigorifico. Ha sido
disefiado sélo para el almacenamiento
de alimentos comestibles.

Incorrecto- Consumir alimentos almacenados
durante periodos excesivamente
largos.

Incorrecto- Almacenar alimentos frescos y
cocinados en un mismo recipiente.
Deben envolverse y almacenarse de
forma separada.

Incorrecto- Permitir que alimentos
descongelados o los jugos de los
alimentos goteen sobre otros
alimentos.

Incorrecto- Dejar la puerta abierta durante
largos periodos, lo que encarece el
coste de funcionamiento del frigorifico y
provoca excesiva formacion de hielo.



Incorrecto- Utilizar objetos con punta o bordes
afilados, como cuchillos o tenedores,
para retirar el hielo.

Incorrecto- Introducir alimentos calientes en el

frigorifico. Dejar primero que se enfrien.

Incorrecto- Colocar en el congelador botellas o
botes herméticos completamente
rellenos de liquidos gaseosos, ya que
pueden reventar.

Incorrecto- Superar la carga maxima de
congelacion al congelar alimentos
frescos.

Incorrecto- Entregar a los nifios helados o
cubitos de hielo directamente del
congelador. La baja temperatura puede
provocar quemaduras en los labios.

Incorrecto- Congelar bebidas gaseosas.

Incorrecto- Intentar congelar de nuevo
alimentos que se han descongelado.
Deben consumirse antes de 24 horas o
cocinarse y volverse a congelar.

Incorrecto- Retirar alimentos del congelador
con las manos humedas.

Resolucién de problemas

Si el frigorifico no funciona al conectarlo,

comprobar:

« Si se ha introducido correctamente el enchufe
en la toma de corriente y si la alimentacion
eléctrica esta activada. (Para comprobar la
alimentacion eléctrica de la toma de corriente,
enchufe otro electrodoméstico.)

* Si el fusible est4 fundido, si el automatico ha
saltado o si el interruptor principal esta
apagado.

« Si el control de temperatura esta ajustado
correctamente.

* Si el nuevo enchufe esté correctamente
cableado, en caso de que se haya cambiado
el enchufe.

Si el frigorifico sigue sin funcionar después de

las comprobaciones anteriores, ponerse en

contacto con el proveedor que lo suministro.

Asegurarse de que se realicen las

comprobaciones anteriores, ya que en caso de

gue realmente no haya ninguna averia, el
proveedor puede exigirle sus gastos.
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Advertencias sobre los ruidos de

funcionamiento del aparato

Con objeto de mantener constante la
temperatura en el interior de su frigorffico, el
compresor se conecta de tiempo en tiempo.
Esto origina unos ruidos que son perfectamente
naturales y se deben a razones técnicas. Tan
pronto como el aparato ha alcanzado la
temperatura de servicio, la intensidad de estos
ruidos disminuye sensiblemente.

Unos ruidos como de murmullos sordos son
inevitables durante el funcionamiento del
compresor. Pueden aumentar brevemente de
intensidad al conectarse el motor (compresor)
del aparato.

Los ruidos en forma de gorgoteo se producen
al penetrar elliquido refrigerante en los tubas
delgados una vez que ha entrada en
funcionamiento el compresor.

Unos breves ruidos en forma de clic sélo se
escuchan cuando el termostato conecta y
desconecta el compresor.

Unos ruidos en forma de chasquido pueden
surgir ...

- durante el cicio de desescarchado del aparato
- al enfriarse o calentarse el aparato (dilatacion
del material)

En caso de alcanzarse un nivel sonora
excesivamente elevado durante el
funcionamiento del frigorifico, ello tal vez
tenga una facil solucion.

El aparato se encuentra en posicion
desnivelada

Nivelarlo con los soportes roscados que
incorpora o calzandolo.

En caso de estar el aparato en contacto con
muebles u otros aparatos

Separario de los muebles o aparatos con los
que estuviera en contacto.

Los cajones, estantes y soportes oscilan o
estan agarrotados

Revisar log elementos afectados. En caso
necesario, volverlos a colocar en su posicion
correcta.

Las botellas o los recipientes en el aparato
entran en contacto mutuo

Separar algo las botellas y los recipientes.

Este producto incorpora el simbolo de recogida selectiva de residuos de equipos eléctricos y

electrénicos.

Ello significa que este producto debe ser manipulado teniendo en cuenta la Directiva Europea
2002/96/EC, en orden de ser reciclado o recuperado para minimizar su impacto en el medio
ambiente. Para mas informacién rogamos contacte con las autoridades locales o regionales mas

préximas a su domicilio.

I Los productos electrénicos no incluidos en el proceso de recogida selectiva son potencialmente
peligrosos para el medio ambiente y la salud humana debido a la presencia de ciertas sustancias.




Parabéns por ter escolhido um Electrodomeéstico de
Qualidade da Beko, concebido para lhe proporcionar
muitos anos de utilizacéo.

Principios basicos de seguranca!

N&o ligue o frigorifico a corrente eléctrica enquanto néao
tiver retirado todas as protec¢gOes de embalagem e de
transporte.

* No caso do frigorifico ter sido transportado na
horizontal, deixe-o na vertical durante pelo menos, 4
horas, antes de o ligar para que o 6leo do compressor
estabilize.

* No caso de se estar a desfazer de um
electrodoméstico antigo com uma fechadura ou tranca
na porta, certifigue-se de que é deixado em seguranca
para evitar acidentes com criancas.

» Este frigorifico s6 deve ser utilizado para o fim a que
se destina.

* N&@o coloque o frigorifico no fogo. O seu frigorifico
contém, no isolamento, substancias isentas de CFC
que sdo inflamaveis. Para obter informagfes sobre
destruicdo e instalacdes disponiveis para o efeito,
sugerimos que contacte a autoridade local.

« Ndo recomendamos a utilizacdo deste frigorifico
numa sala extremamente fria. (por exemplo, garagem,
estufa, anexo, alpendre, exterior da casa, etc.)

Para obter o melhor desempenho e um funcionamento
sem problemas do seu frigorifico, € muito importante
gue leia cuidadosamente estas instrucbes. O nao
seguimento destas instru¢des pode invalidar o direito a
assisténcia gratuita durante o periodo de garantia.

Para facilitar a consulta, guarde estas instrugcbes num
local seguro.

Este aparelho ndo deve ser utilizado por pessoas com capacidades reduzidas quer a nivel
fisico, psiquico ou mental ou com falta de experiéncia e conhecimento, excepto quando
supervisionados ou se lhes foram dadas instru¢des relacionadas com a utilizagéo do aparelho,
por alguem responsavel pela sua seguranca.

As criancas devem ser supervisionadas para se assegurar que nao brincam com o aparelho.
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Requisitos eléctricos

Antes de inserir a ficha na tomada de parede,
certifique-se de gque a voltagem e a frequéncia
apresentadas na placa de caracteristicas
colocada dentro do frigorifico, correspondem a
corrente eléctrica que vai utilizar.
Recomendamos que este congelador seja
ligado a corrente através de uma tomada com
interruptor e fusivel e que seja de facil acesso.
Aviso! Este frigorifico deve ser ligado a uma
tomada com terra.

As reparacdes no equipamento eléctrico so
devem ser efectuadas por um técnico
gualificado. As reparacdes incorrectas
efectuadas por uma pessoa nao qualificada
acarretam riscos que podem ter consequéncias
graves para o utilizador do frigorifico.
ATENCAO!

Este frigorifico funciona com R 600a, que € um
gas néo prejudicial para o ambiente mas
inflamével. Durante o transporte e instalacao do
produto, devem ser tomadas as devidas
precaucdes para ndo danificar o sistema de
arrefecimento. Se o sistema de arrefecimento se
danificar, e se ocorrer uma fuga de gas,
mantenha o produto afastado de qualquer
chama e ventile o espag¢o durante algum tempo.
AVISO - Néo utilize dispositivos mecanicos ou
outros para acelerar o processo de
descongelacéo, diferentes dos recomendados
pelo fabricante.

AVISO - Nao danifique o circuito de refrigeracao.
AVISO - Nao utilize aparelhos eléctricos dentro
dos compartimentos de armazenamento de
alimentos do frigorifico, excepto os que forem
recomendados pelo fabricante.

AVISO - Se o cabo fornecido estiver danificado,
deve ser substituido pelo fabricante, pelo seu
agente de assisténcia ou pessoas igualmente
gualificadas para evitar perigo.

Instrucdes para transporte

1. O frigorifico deve ser transportado apenas na
posicéo vertical. A embalagem fornecida deve
ser mantida intacta durante o transporte.

2. Se, durante o transporte, o frigorifico tiver sido
colocado horizontalmente, ndo o ligue durante,
pelo menos, 4 horas, para permitir que o sistema
estabilize.

3. Afalha no cumprimento das instru¢des acima
referidas pode resultar em danos no frigorifico,
para os guais o fabricante ndo sera responsavel.
4. O frigorifico deve estar protegido da chuva,
humidade e de outras acc¢des atmosféricas.
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Importante!

« Deve ter cuidado quando limpar/deslocar o
eguipamento, para nao tocar na parte inferior
dos fios metalicos do condensador, que se
encontram na parte posterior do equipamento,
para evitar ferimentos nos dedos e nas maos.

» N&o se ponha de pé nem se sente sobre o
congelador, pois ele ndo esta concebido para
essa utilizacdo. Se o fizer, corre o risco de
ferimentos ou de provocar danos no aparelho.
» Quando deslocar o equipamento, certifique-se
de que o cabo principal ndo fica debaixo do
equipamento, de modo a n&ao danificar o cabo.
» Nao permita que as criancas brinquem com o
frigorifico nem com os controlos.

Instrucdes de instalacao

1. Nao coloque o frigorifico numa sala onde a
temperatura possa atingir valores inferiores a 10
graus C durante a noite e/ou especialmente no
Inverno, porque o aparelho foi concebido para
funcionar com temperatura ambiente entre +10
e +38 graus C. A temperaturas inferiores, 0
frigorifico pode ndo funcionar, o que resulta
numa reducao do periodo de armazenamento
dos alimentos.

2. Nao coloque o frigorifico junto de fogbes ou
de radiadores ou sob luz solar directa, de modo
a evitar uma sobrecarga nas funcdes do
aparelho. Se o instalar junto a uma fonte de
calor ou a uma arca congeladora, mantenha as
seguintes distancias laterais minimas:

De fogdes, 30 mm

De radiadores, 300 mm

De arcas congeladores, 25 mm

3. Certifique-se de que existe espaco suficiente
em redor do frigorifico, de modo a assegurar a
circulacédo de ar (Item 2).

* Coloque a tampa de ventilagdo posterior na
parte de tras do frigorifico, para definir a
distancia entre o aparelho e a parede (Item 3).
4. O frigorifico deve ser colocado numa
superficie plana. Os dois pés frontais devem ser
ajustados se necessario. Para garantir que o
equipamento fique na vertical, ajuste os dois pés
frontais rodando-os para a direita ou para a
esguerda, até que o contacto com o chdo seja
firme. O ajuste correcto dos pés evita 0 excesso
de vibracdo e ruido (Item 4).

5. Para preparar o frigorifico para utilizacao,
consulte a seccao "Limpeza e cuidados".



Detalhes do equipamento

(tem 1)
1 - Prateleira do frigorifico
2 - Caixa do termostato e da lampada
3 - Prateleiras ajustaveis do frigorifico
4 - Suporte para garrafas de vinho
5 - Canal de recolha da 4gua da
descongelacéo - tubo de drenagem
6 - Tampa da gaveta para frutos e legumes
7 - Gaveta
8 - Pés frontais ajustaveis
9 - Prateleira para jarros

10 - Prateleira para garrafas

Arrumacéao sugerida para os

alimentos no frigorifico
Directrizes para a obtencao de armazenamento
e higiene optimizados:

1. O compartimento do frigorifico destina-se a
armazenar, durante um curto periodo de tempo,
alimentos frescos e bebidas.

2. O compartimento do congelador esta
classificado como e esta preparado
para congelar e armazenar alimentos pré-
congelados. Devem ser sempre observadas as
recomendacdes para 0 armazenamento
, incluidas nas embalagens dos
alimentos.

3. Os produtos lacteos devem ser
armazenados no compartimento especial
incluido no interior da porta. Para congelar
alimentos frescos é recomendavel empacotar os
produtos em folha de aluminio ou de plastico,
arrefecé-los no compartimento para alimentos
frescos e armazena-los na prateleira do
compartimento do congelador. E preferivel que a
prateleira seja fixada na parte superior do
compartimento do congelador.

4. Os alimentos cozinhados devem ser
armazenados em recipientes herméticos.

5. Os produtos frescos envolvidos em pelicula
devem ser guardados na prateleira. Os frutos
frescos e os vegetais devem ser limpos e
guardados nas gavetas correspondentes.

6. As garrafas podem ser guardadas no
compartimento da porta.

7. Para armazenar carne crua, coloque-a em
sacos de polietileno e guarde-a na prateleira
inferior. Nao deixe que a carne crua entre em
contacto com alimentos cozinhados, para evitar
contaminagdes. Por razBes de seguranca,
armazene a carne durante apenas dois ou trés
dias.
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8. Para obter a maxima eficiéncia, as
prateleiras amoviveis ndo devem ser cobertas
com papel ou outros materiais para permitir a
livre circulacéao de ar frio.

9. Nao guarde Oleo vegetal nas prateleiras da
porta. Mantenha os alimentos embalados,
envolvidos ou cobertos. Deixe arrefecer os
alimentos e as bebidas quentes antes de os
refrigerar. Os restos de alimentos enlatados n&o
devem ser guardados dentro da lata.

10. As bebidas gaseificadas ndo devem ser
congeladas. Os produtos como os gelados de
agua com aromas nao devem ser consumidos
demasiado frios.

11. Alguns frutos e vegetais deterioram-se se
foram mantidos a temperaturas proximas dos
0°C. Por isso, 0s ananases, meldes, pepinos,
tomates e produtos semelhantes devem ser
guardados em sacos de polietileno.

12. As bebidas alcodlicas de alta graduacéo
devem ser guardadas na vertical e em
recipientes bem fechados. Nunca armazene
produtos que contenham gés inflamavel (por
exemplo, latas de natas a presséo, aerossois,
etc.) ou substancias explosivas. Pode haver
perigo de explosao.

Controlo e ajuste da temperatura

As temperaturas de funcionamento sao
controladas pelo botdo do termostato e podem
ser definidas em qualquer posicéo entre 1 e 5 (a
posicao mais fria). Se o botdo do termaostato
estiver na posicdo “0” o equipamento esta
desligado. Neste caso nem a lampada de interior
acendera. A temperatura média dentro do
frigorifico deve ser cerca de +5°C (+41°F).
Assim, ajuste o termostato para obter a
temperatura pretendida. Algumas secc¢bes do
frigorifico podem estar mais frias ou mais
guentes (tal como a gaveta das saladas e a parte
superior do exterior frigorifico), o que é
perfeitamente normal. Recomendamos que
verifique periodicamente a temperatura com um
termometro, para garantir que o frigorifico se
mantém a temperatura pretendida. Como as
aberturas frequentes da porta causam o
aumento da temperatura interior, recomendamos
gue a feche logo apos a utilizacéo.

Antes do funcionamento

Verificacéo final

Antes de comecar a utilizar o frigorifico, verifique se:
1. Os pés foram ajustados de modo a garantir
um perfeito nivelamento.



2. O interior esta seco e se 0 ar pode circular
livremente na parte posterior.

3. O interior esta limpo, de acordo com as
recomendagdes apresentadas na seccao
"Limpeza e cuidados”.

4. A ficha foi introduzida na tomada de parede e se
a electricidade esté ligada. A luz interior se acende
guando a porta é aberta.

E observe que:

5. Ouvird um ruido quando o compressor comeca
a trabalhar. O liquido e os gases no interior do
sistema de refrigeracéo também podem fazer
algum ruido, independentemente do compressor
estar ou ndo a funcionar. Esta situacéo é
perfeitamente normal.

6. Também € normal uma pequena ondulagdo na
parte superior do frigorifico, devido ao processo de
fabrico utilizado. Nao é um defeito.

7. Recomendamos a colocacao do botéo do
termdstato na posicao intermédia e que controle a
temperatura para garantir que o frigorifico mantém
as temperaturas de armazenamento pretendidas
(Consulte a seccédo Ajuste e controlo da
temperatura).

8. N&o carregue o frigorifico imediatamente apos a
ligacdo. Aguarde até que a temperatura correcta
de armazenamento seja atingida. Recomendamos
a verificagcdo da temperatura com um termoémetro
de preciséo (Consulte a sec¢ao Ajuste e controlo
da temperatura).

Armazenar alimentos congelados

O congelador esta preparado para armazenar,
durante longos periodos de tempo, alimentos pré-
congelados e também pode ser utilizado para
congelar e armazenar alimentos frescos.

No caso de ocorrer uma falha de energia, ndo abra
a porta. Os alimentos congelados ndo deverdo ser
afectados se a falha de energia for inferior a 16
horas. Se a falha for superior, os alimentos devem
ser verificados e imediatamente consumidos ou
cozinhados e, em seguida, recongelados.

Congelar alimentos frescos

Para obter os melhores resultados, as instrugbes a
seguir apresentadas devem ser tomadas em linha
de conta.

Nao congele grandes quantidade de uma so vez.
A qualidade dos alimentos é melhor preservada
guando a congelagéo atinge o interior no menor
tempo possivel. Nao ultrapasse a capacidade de
congelacédo do frigorifico por um periodo superior a
24 h. A colocacéo de alimentos quentes no
compartimento do congelador obriga o0 motor de
refrigeracdo a um funcionamento continuo até a
completa congelacéo dos alimentos.
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Esta situacéo pode provocar, temporariamente,
um arrefecimento excessivo do compartimento de
refrigeracao.

Quando congelar alimentos frescos, mantenha o
botéo do termdstato na posicdo intermédia. As
quantidades pequenas de alimentos até 1/2 kg.
podem ser congeladas sem necessidade de
ajustar o botéo de controlo da temperatura.
Tenha um cuidado especial para ndo misturar
alimentos ja congelados com alimentos frescos.

Fazer cubos de gelo

Encha as formas para gelo até 3/4 da sua
capacidade e coloque-as no congelador. Solte os
tabuleiros congelados com uma colher ou objecto
semelhante; Nunca utilize objectos pontiagudos,
como facas ou garfos.

Descongelar

A) Compartimento do frigorifico

O compartimento do frigorifico descongela-se
automaticamente.

A 4gua da descongelacéo circula até ao tubo de
drenagem através de recipiente colocado na parte
posterior do frigorifico (Item 5).

Durante a descongelagdo, podem-se formar gotas
de agua na parte posterior do frigorifico onde se
encontra o evaporador. Algumas gotas podem
permanecer no interior e recongelar depois da
descongelacao estar terminada. N&o utilize
objectos pontiagudos, como facas ou garfos, para
remover as gotas que tenham recongelado.

Se, em qualquer momento, a 4gua da
descongelacao nao circular pelo canal de recolha,
verifigue se o tubo de drenagem néo esta
obstruido com particulas de alimentos. O tubo de
drenagem pode ser limpo com um escovilhao
adequado ou objecto semelhante. Certifique-se
gue o tubo esteja colocado de forma permanente
com a sua extremidade no tabuleiro de recolha no
compressor para evitar o derrame de agua sobre a
instalac&o eléctrica ou no chao (Item 6).

B) Compartimento do congelador

A descongelacdo € um processo muito facil e
sem dificuldades, devido a um recipiente
especial para recolha da agua de
descongelacao.

Faca a descongelacdo duas vezes por ano ou
guando se tiver formado uma camada de gelo
com, aproximadamente, 7 mm. Para iniciar o
procedimento de descongelacao, desligue o
frigorifico retirando a ficha da tomada de parede.
Todos os alimentos devem envolvidos em varias
camadas de jornal e guardados num local fresco
(por exemplo, um frigorifico ou despensa).



Para acelerar a descongelacdo, podem ser
colocados cuidadosamente recipientes com agua
guente. N&o utilize objectos pontiagudos, como
facas ou garfos, para remover o gelo.

Para efectuar a descongelacéo, nunca utilize
secadores de cabelo, aquecedores ou outros
aparelhos eléctricos.

Com a ajuda de uma esponja, limpe a agua
depositada na parte inferior do compartimento do
congelador. Apés a descongelacgédo, seque
completamente o interior. Insira a ficha na tomada
de parede e ligue o interruptor.

Substituicdo da lampada interior

Para substituir a lampada utilizada para a
iluminac&o do seu frigorifico, por favor chame o
seu Servico de Assisténcia Autorizado.

A(s) lampada(s) usada(s) neste aparelho ndo é ou
nao sao adequada(s) para a iluminagao do
espaco. A finalidade desta lampada é auxiliar o
utilizador a colocar produtos alimentares no
frigorifico/congelador, de uma forma confortavel e
segura. As lampadas usadas neste aparelho tém
de suportar condicdes fisicas extremas, tais como
temperaturas abaixo de -20°C.

Limpeza e cuidados

1. Antes de efectuar a limpeza, recomendamos
que desligue o frigorifico retirando a ficha da
tomada de corrente.

2. Na limpeza, nunca utilize objectos pontiagudos
ou substancias abrasivas, sabdes, produtos de
limpeza domeéstica, detergentes ou ceras
abrilhantadoras.

3. Utilize &gua morna para limpar o exterior do
frigorifico e seque-o com um pano.

4. Para limpar o interior do frigorifico, utilize um
pano humedecido com uma solugdo composta por
uma colher de cha de bicarbonato de soda
dissolvido num recipiente grande de agua. Em
seguida, seque o interior do frigorifico com um pano.

5. Certifique-se de que ndo entra agua ha caixa
de controlo da temperatura.

6. Se nao pretender utilizar o frigorifico durante
um longo periodo de tempo, desligue-o, retire
todos os alimentos, limpe-o e deixe aporta
entreaberta.

7. Para proteger o acabamento da pintura de alta
gualidade, recomendamos que faca o polimento
das partes metélicas do aparelho (por exemplo,
porta exterior, laterais exteriores) com cera de
silicone (cera de polimento de automoveis).

8. Todo o0 p6 acumulado no condensador,
localizado na parte posterior do frigorifico, deve ser
retirado uma vez por ano com um aspirador.
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9. Verifigue regularmente as borrachas
herméticas da porta, para assegurar que elas
estéo limpas e sem restos de alimentos.

10. Nunca:

* Limpe o equipamento com material inadequado
como, por exemplo, produtos derivados do
petroleo.

» O exponha a altas temperaturas,

* O limpe, esfregue, etc., com materiais abrasivos.
11. Remocéao da tampa do compartimento para
produtos lacteos e da prateleira da porta:

* Pararetirar a tampa do compartimento para
produtos lacteos, primeiro levante-a cerca de 2 cm
e retire-a a partir da parte lateral que contém uma
ranhura.

« Pararetirar a prateleira da porta, remova todo o
seu contelido e, em seguida, puxe-a
cuidadosamente.

12. Certifique-se de que o recipiente especial de
plastico, localizado na parte posterior do frigorifico
e gque recolhe a 4gua da descongelacéo, esta
sempre limpo. Se pretender retirar o tabuleiro para
limpa-lo, siga as instru¢des a seguir apresentadas:
* Desligue o equipamento retirando a ficha da
tomada de parede.

» Com a ajuda de alicate, incline ligeiramente o aro
existente no compressor, de modo a poder retirar o
tabuleiro.

* Levante-o.

* Limpe-0 e seque-0 com um pano.

* Volte a instalé-lo, invertendo a sequéncia das
operacoes.

13. Uma grande acumulacgéo de gelo prejudicara o
desempenho do equipamento.

Recolocacéo da porta
Siga as instru¢des por ordem numeérica (Iltem 7).

Procedimentos correctos e incorrectos
Correcto- Limpar e descongelar periodicamente o
frigorifico (Consulte a secc¢éao "Descongelacdo”).
Correcto- Guardar a carne crua e de aves sob 0s
alimentos cozinhados e os produtos lacteos.
Correcto- Retirar dos vegetais as folhas ndo
utilizaveis e limpar toda a sujidade.

Correcto- Deixar as alfaces, couves, salsa e
couve-flor com o talo.

Correcto- Envolver primeiro o queijo em papel
vegetal e, em seguida, coloca-lo num saco de
polietileno, retirando a maior quantidade de ar
possivel. Para obter os melhores resultados, retirar
os alimentos do compartimento do frigorifico uma
hora antes de consumi-los.

Correcto- Envolver a carne crua e de aves em
polietileno ou papel de aluminio. Este
procedimento evita que os alimentos sequem.



Correcto- Colocar o peixe e 0s restos em sacos
de polietileno.

Correcto- Colocar os alimentos com cheiro
intenso ou que possam secar em sacos de
polietileno, envolvé-los em papel de aluminio ou
coloca-los em recipientes herméticos.

Correcto- Envolver bem o p&o para manté-lo
fresco.

Correcto- Esfriar os vinhos brancos, cervejas, e
aguas minerais antes de 0s servir.

Correcto- Verificar periodicamente o contetido do
congelador.

Correcto- Manter os alimentos no frigorifico o
menor tempo possivel e respeitar as datas de
validade.

Correcto- Armazenar os alimentos pré-
congelados de acordo com as instru¢oes
fornecidas nas embalagens.

Correcto- Escolher sempre alimentos frescos de
alta qualidade e certificar-se de que estao
totalmente limpos antes de os congelar.
Correcto- Preparar os alimentos frescos para
congelagcdo em pequenas quantidades, para
garantir uma congelacéo rapida.

Correcto- Envolver todos os alimentos em papel
de aluminio ou coloca-los em sacos de polietileno
para congelacao, retirando todo o ar.

Correcto- Envolver os alimentos congelados
imediatamente apds a aquisicao e coloca-los no
congelador o mais rapido possivel.

Correcto- Descongelar os alimentos no
compartimento do frigorifico.

Incorrecto- Armazenar bananas no
compartimento do frigorifico.

Incorrecto- Armazenar meldes no frigorifico. Estes
podem ser esfriados durante curtos periodos de
tempo, desde gue sejam envolvidos para evitar
gue figuem com sabor de outros alimentos.
Incorrecto- Cobrir as prateleiras com materiais de
proteccao que possam obstruir a circulagéo de ar.
Incorrecto- Guardar substancias venenosas ou
perigosas no frigorifico. Ele foi concebido para
armazenar apenas alimentos comestiveis.
Incorrecto- Consumir alimentos que estiveram no
frigorifico durante periodos excessivos de tempo.
Incorrecto- Armazenar, no mesmo recipiente,
alimentos cozinhados e frescos.
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Eles deverdo ser embalados e guardados
separadamente.

Incorrecto- Deixar que os alimentos descongelados
OU SUMOS pinguem para os alimentos.

Incorrecto- Deixar a porta aberta durante grandes
periodos de tempo, 0 que encarece o custo de
funcionamento e causa a formacgéo excessiva de
gelo.

Incorrecto- Utilizar objectos pontiagudos, como
facas ou garfos, para remover o gelo.
Incorrecto- Colocar alimentos quentes no
frigorifico. Primeiro, deixe arrefecer os alimentos.
Incorrecto- Colocar garrafas ou latas herméticas
completamente cheias com liquidos gaseificados,
ja que podem rebentar.

Incorrecto- Ultrapassar a carga maxima quando
congelar alimentos frescos.

Incorrecto- Dar as criancas gelados e cubos de
gelo directamente do congelador. A temperatura
baixa pode provocar queimaduras nos labios.
Incorrecto- Congelar bebidas gaseificadas.
Incorrecto- Tentar recongelar alimentos que
tenham sido descongelados; Estes alimentos
devem ser consumidos no prazo de 24 horas ou
cozinhados e recongelados.

Incorrecto- Retirar alimentos do congelador com
as maos molhadas.

Resolucao de problemas

Se o congelador ndo funcionar depois de ter sido

ligado, verifique se:

* Se aficha esta correctamente introduzida na
tomada e se a alimentacao eléctrica esta activa.
(Para verificar a alimentacao eléctrica da
tomada, ligue outro aparelho).

* Se o fusivel esta fundido, se o disjuntor ou se 0
interruptor principal se desligou.

* Se o controlo de temperatura esté correctamente
definido.

* A nova ficha esté correctamente ligada, caso a
tenha substituido.

Se, apos todas estas verificagdes, o frigorifico

continuar sem funcionar, contacte o representante

onde adquiriu o electrodoméstico.

Certifique-se de que efectuou todas as verificagbes

acima apresentadas, pois se ndo for encontrada

qualquer deficiéncia seré debitado um valor.

O simbolo mmm no produto ou na embalagem indica que este produto ndo pode ser tratado como lixo
domeéstico normal. Ao contrario, deve ser encaminhado para o ponto de recolha aplicavel para a reciclagem
de equipamentos eléctricos e electronicos. Ao assegurar que este equipamento seja eliminado correctamente,
ajudara a prevenir potenciais efeitos negativos ao meio ambiente e a salde humana, causados pela
eliminacéo inadequada deste produto. Para informactes mais detalhadas sobre a reciclagem deste produto,
contacte a cAmara municipal local, o servigo de recolha de lixo doméstico ou a loja onde adquiriu o produto.




Gratulalunk a Beko minéségl készulékvalasztasahoz,
melyet sok évnyi hasznalatra terveztek.

Elsé a biztonsag!

Ne csatlakoztassa a késziléket elektromos ellatashoz,
amig minden csomagolast és szallitasi védelmet el nem
tavolitott.

» Hagyja allni 4 6rat, miel6ttbekapcsolna a készuléket,
hogy a kompresszor olajszintje lellepedjen, ha
vizszintesen szallitottak.

* Ha lecseréli réegi készllékét zarral vagy retesszel,
gy6z6djon meg réla, hogy biztonsagos, hogy elkerllje
egy gyermek benntrekedését.

* A készlléket csak az arra tervezett célra szabad
hasznalni.

 Ne helyezze a késziiléket tliz mellé. Az On késziléke
a szigetelesben CFC anyagot tartalmaz, amely
gyulékony. Azt ajanljuk, hogy tovabbi informacioért,
hogy hogyan szabadulion meg készulékétdl és
lehetséges szolgaltatasokért, Iépjen kapcsolatba a helyi
hatésaggal.

« Nem ajanljuk a készilék hasznalatat fltetlen vagy
hideg helyiségben. (pl.: garazs, télikert, melléképdilet,
fészer, hazon kivdl, stb.)

A lehetd legjobb teljesitmény és zavarmentes
mikoédéshez nagyon fontos, hogy ezeket az
utasitasokat figyelmesen olvassa el. Ezen utasitasok
elmulasztasa érvénytelenitheti az ingyen szervizhez
valo jogot a garancia id6tartama alatt.

Kérem tartsa ezeket az utasitasokat biztonsagos
helyen a gyorsabb hasznélhatésag érdekében.

Ennek a késziiléknek a hasznalata, csokkentett szellemi és fizikai képességekkel rendelkezék
szamara csak feligyelet mellett tanacsos.

A készulék a gyerekek szamara veszélyes, ezért, csak feligyelet mellett hasznalhatjak.

A készilék nem jatékszer.
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Elektromos kévetelmény

Mielbtt bedugna a dugét a konnektorba,
gy6z6djon meg roéla, hogy a feszultség és
frekvenciamutatdé megfelel a készulék hatuljan
szerepl6 osztalyozasnak.

Azt ajanljuk, hogy a készulékét a f6 aramkort
egy megfelel6 kapcsolon keresztul
csatlakoztassa egy kénnyedén elérhetd
allasba.

FIGYELMEZTETES! Ezt a késziiléket
foldelni kell.

Az elektromos berendezeés javitasat csak
képesitett technikus végezheti. Képzetlen
szemely altal végrehajtott javitas kozkazatot
rejt, amely kritikus kdvetkezményekkel jarhat
a készuléek felhasznaléja szamara.

Figyelem!

Ez a készilék R600a —val mikodik, amely
kornyezetbarét, de gyulékony gaz. A termék
szallitasa és rogzitése folyaman tgyelnie kell
arra, hogy ne sértse meg a hitérendszert. Ha
a hitérendszer megsérul és a gaz szivarog a
rendszerbdl, tartsa tavol nyilt langtél és
szellbztesse ki a helyiséget rovid idére.
Figyelmeztetés! — Ne hasznaljon
mechanikus berendezéseket vagy egyeb
eszkdzoket a kiolvasztéas felgyorsitasahoz,
mint amelyeket a gyarté ajanlott.
FIGYELMEZTETES — Ne sértse meg az
Ujrafagyasztd aramkort.

FIGYELMEZTETES — Ne hasznaljon
elektromos berendezést a készilék élelmiszer
tarolasara alkalmas rekeszeiben, kivéve a
gyarto altal ajanlott tipusokat.
FIGYELMEZTETES - Ha az aramellaté
zsinOr megseérult, annak kicserélését a
gyartoval, a gyartd szervizel6jével vagy
hasonlo képzett szakemberrel kell
elvégeztetni a veszély elkeriilése érdekében.

Szallitasi utasitasok

1. A készuléket csak figgbleges allapotban
szabad szallitani. A szallitmany
csomagolasanak érintetlennek kell lennie a
sz4llitas alatt.

2. Ha a készuléket vizszintesen helyezik el a
sz4llitas alatt, legaldbb 4 éraig nem szabad
mikodtetni, hogy a rendszer, hogy a rendszer
helyrealljon.

3. Ha a fennti utasitasoknak elmulaszt eleget
tenni, az a készilék sérulését redményezheti,
amelyért a gyartdé nem felelds.
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4. A készlléket 6vni kell esével, nedvességel
es egyeb atmoszférikus hatassal szemben.
Fontos!

« Ovatosnak kell lennie a késziilék
tisztithsa/szallitasa alatt, hogy a kondenzator
drot huzaljai ne érintkezzenek a készilék
hatuljaban, mivel az ujjak és kezek sérilését
okozhatjak..

* Ne probaljon meg railni vagy raallni
készllékénektetejére, mivel nem hasonlé
hasznalatra tervezték.. Megsérilhet vagy
karosithatja a késziléket.

* Gy6z6djon meg rola, hogy a f6 kabel nem
csip6dott be a készllék ala a mozgatas alatt,
mivel ez megsértheti a kabelt

* Ne engedje, hogy a gyerekek jatszanak a
készulékkel vagy megvaltoztassak a
vezeérlést.

Belizemelési utasitasok

1. Ne tartsa a késztiléket olyan helyiségben,
ahol a hémérséklet valdészinlileg 10°C (50 F)
ala esik éjjel és/vagy kulonosen télen, mivel
+10 és +38°C (50-100 F) kozotti kilsé
hémérsékletre tervezték. Alacsonyabb
hémérsékleten a berendezés lehet, hogy nem
muakodik, az étel tarolasi id6tartamanak
csokkenését eredményezve.

2. Ne tegye a berendezést tlzhelyek vagy
fUtétestek kozelébe vagy kdzvetlen napfényre,
mivel ez kulondsen hathat a készulék
funkcioira. Ha meleg vagy mélyhité mellé
helyezi, tartsa be a kovetkez6 minimalis
oldaltavolsagokat:

Tlzhelyektél 30 mm

Fit6testektdl 300 mm

Fagyasztoktél 25 mm

3. Gy6z6djon meg réla, hogy elég hely van a
berendezés korill, hogy biztositsa a szabad
levegd aramlasat (2 tétel).

» Tegye a hatso szell6z6 fedelet a
hGtészekrény hatuljara, hogy bedllitsa a
hitészekrény és fal kdzotti tavolsagot (3 tétel).
4. A készuléket sima fellletre kell helyezni.
A két els6 labat beallithatja, ha sziikséges.
Ahhoz, hogy biztositsa, hogy a berendezés
egyenesen alljon, allitsa a két elsé labat az
Ora jarasaval megegyezd vagy ellentétes
irAnyba forditasaval, amig biztonsagos
kapcsolatba nem kerul a padléval.



A labak megfelel6 beallitasaval elkerli a
tulzott rezgést és hangot (4 tétel).

5. Hivatkozzon a ,Tisztitas és védelem”

részre, hogy a berendezést el6készitse a
hasznalatra.

Ismerje meg készulékét
(1 tétel)
1 - Fagyaszto6 polc
2 - H8szabalyozo és lampahaz
3 - Allithat6 szekrénypolcok
4 - Borosuveg tarto
5 - Kiolvasztott vizgy(jté csatorna -
Lecsapolo cs6
6 - Fiokfedd
7 - Crisper
8 - Allithato elsé labak
9 - Uvegpolc
10 - Polc Gvegeknek

7

Javasolt a kesziilékben lévé éetel
elrendezése

Utmutatasok az optimalis tarolas és higiénia
eléréséhez:

1. A hitészekrény rekesze tamogatja a friss
ételek és italok rovidtavu tarolasat.

2. A fagyasztorekesz osztalyozva
van az el6fagyasztott étel megfelel6
fagyasztasa és tarolasa miatt.

Az ajanlott tarolasért mindenkor
figyelembe kell venni az étel csomagolasan
meghatarozottakat.

3. A tejtermékeket kulonleges rekeszben kell
tarolni, amely az ajtébetétben talalhato.

A friss ételeket aluféliaba folpackba
csomagolva célszeri lefagyasztani a friss étel
rekeszben, majd helyezze at a meélyhaté
rekesz polcara.

Javasoljuk, hogy a mélyhité polcot a
mélyhité rekesz felsé részébe helyezze.

4. A f6z0tt ételeket légmentes tartalyokban
kell tarolni.

5. A frissen csomagolt termékeket tarthatja a
polcon. A friss gyimaolcsoket Is zoéldségeket
meg kell tisztitani és frissen kell tarolni.

6. A palackokta tarthatja az ajtorészben.

7. A nyers hus tarolasadhoz hasznaljon
polietilén zacskokat és helyezze a legalsé
polcra. Ne hagyja, hogy f6tt ételekkel
érintkezzen, hogy elkerllje a szennyez6dést.
A biztonsag érdekében csak 2-3 napig tarolja
a nyers hust.
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8. A maximalis hatékonysag érdekében, ne

fedje be papirral vagy egyéb anyaggal a
kivehet6 polcokat, hogy a hideg levegd
szabadon aramolhasson.

9. Ne taroljon névényi olajat az ajtopolcokon.
A csomagolt ételt tarolja lefedve és
becsomagolva. Hagyja kih(lni a forré ételeket
eés italokat, miel6tt lehdti. Az eltett
ételmaradékot ne tarolja dobozban.

10. Ne fagyassza le a szénsavas italokat és
termékeket, mint példaul izesitett vizes
fagylalt, mert nem kell tul hidegen fogyasztani.
11. Néhany gyimolcs és zoldség kart
szenved, ha 0°C korul tartjak. Ezért az
ananaszokat, dinnyéket, uborkakat,
paradicsomokat és hasonlé termékeket
csomafolja be polietilén zacskdba.

12. Magas alkoholtartalmu italokat
egyenesen, szliken zart tartoban kell tarolni.
Soha ne taroljon olyan terméket, amely
gyulékony hajtogazt (pl. Tejszin sprayt,
aeroszolos dobozokat, stb.) vagy
robbanasveszélyes anyagokat tartalmaznak.
Ezek robbanasveszélyesek.

Hémérséklet szabalyozas és
beallitas

A mikodési hémérséklet h6szabalyozé
gombbal vezérelt és és beallithatja barmilyen
allapotba 1 és 5 (a leghidegebb allapot)
kozott.

Ha a hészabalyozé gomb “0” allapotban van,
a készulek ki van kapcsolva. Ebben az
esetben egyik lampa sem fog vilagitani beliil.
A hitészekrény atlagos belsé
hémérsékletének +5°C (+41°F) korul kell
lennie.

Ezért allitsa be a h6szabalyozé gombot, hogy
a kivant hémérsékletet elérje. A hitészekrény
néhany része hlivdsebb vagy melegebb lehet
(mint pl. Salatatarol6 és a szekrény felsé
része), ami teljesen normalis. Azt ajanljuk,
hogy id6szakonként ellenérizze a
hémérsékletet hdmeérével, hogy
megbizonyosodjon réla, hogy aszekrény
tartia a hOmeérsékletet. A gyakori
ajtényitogatasok a belsé hémérséklet
emelkedését okozzak, ezért hasznalat utan
tanacsos az ajtot becsukni, amint lehetséges.



A miikédés megkezdeése elott

Végso ellenérzés

Miel6tt elkezdi hasznalni a készuléket,
ellenbrizze, hogy:

1. A labak a megdfelel§ szintre vannak
beallitva.

2. A belseje szaraz és a levegd szabadon tud
keringeni a hatso résznél.

3. A belseje tiszta a , Tisztitas és védelem”
részben leirtak alapjan.

4. A dugo be van helyezve a fali
csatlakozéba és az aram be van kapcsolva.
Ha az ajtd nyitva van, a belsé vilagitas
bekapcsol.

Es jegyezze meg, hogy:

5. Hangot fog hallani, amint a kompresszor
beindul. A folyadék és a gazok, amelyeket a
hitésrendszeren belll lezartak szintén
(hangot) adhatnak ki, akar mikodik a
kompresszor, akar nem. Ez teljesen normélis.
6. A szekrény tetejének jelentéktelen
hullamzéasa teljesen normdlis a gyarto altal
hasznalt eljarasnak kdszdonhetben, ez nem
hiba.

7. Azt ajanljuk, hogy a hészabalyozé gombot
kozépre allitsa és kisérje figyelemmel a
hémérsékletet, hogy biztositsa a készilék
kivant hémeérsékletének fenntartasat ( Lasd
H&mérséklet szabalyozas és beallitas rész).
8. Ne toltse fel azonnal a késziléket, ha
bekapcsolja. Varjon, mig a késziilék eléri a
megfelel6 tarolasi hémérsékletet. Azt
tanacsoljuk, hogy ellenérizze a hémeérsékletet
pontos hdmérével (lasd Homérséklet vezérlés
és bedllitas).

Melyhiitott étel tarolasa

A mélyh(tdje alkalmas a kereskedelmileg
lefagyasztott ételek hosszutavu tarolasara és
arra is hasznalhatjak, hogy friss ételt taroljon
es fagyasszon.

Ha aramszinet van, ne nyissa ki az ajtot. A
mélyh(tott ételre nincs hatassal, ha az
aramkimaradés kevesebb, mint 16 oraig tart.
Ha hosszabb az dramszunet, ellenérizze az
ételt, amit azonnal ettek vagy f6ztek, majd
lefagyasztottak.

Friss étel lefagyasztasa

Kérem vegye figyelembe a kovetkez6
utasitasokat, hogy a legjobb eredményeket
érje el.
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Ne fagyasszon le egyszerre tul nagy
mennyiséget. Az étel minésége akkor a
legjobban konzervélt, ha olyan gyorsan van
lefagyasztva, amennyire lehetséges.

Ne Iépje tal 24 6ran belll a készlléke
fagyaszto kapcitasat.

A mélyhitobe helyezett meleg étel a hitégép
lehulését okozza, amig az étel folyamtosan
fagyotta nem szilardul. Ez a hit6érekesz
ideiglenes tulzott lehiléséhez vezethet.

Ha friss ételt fagyaszt le, tartsa a
hészabalyozé gombot kbzépsé allasban. Kis
mennyiségu ételt 2 kg-ig (1 Ib) lefagyaszthat
anélkul, hogy a hémérsékletet szabalyozé
gombot bedllitana.

Kllénésen figyeljen arra, hogy ne keverje a
mar lefagyasztott és friss ételeket.

Jégkockak készitése

Toltse meg a jégkocka tartot 3z-ig vizzel és
helyezze a fagyasztoba. Lazitsa meg a talcét
egy kanal nyelével vagy hasonl6 eszkdzzel,
soha ne hasznaljon éles széll targyakat, mint
pl. kés vagy villa.

Kiolvasztas

A) Hiitészekrény rekesz

A hitészekrény rekesze automatikusan
felenged. A kiolvasztott viz a lefolydcs6hoz fut
egy a készulék hatuljan talalhato gydijtétartalyon
keresztul (5 tétel).

Kiolvasztas alatt a h(itészekrény hatsé oldalan
vizcseppek keletkezhetnek, ahol egy elrejtett
parologtat6 van elhelyezve. Néhany csepp a
boritAson maradhat és visszafagyhat, ha a
kiolvasztas befejezdott. Ne hasznaljon hegyes
vagy éles széll targyakat, mintpl. Kés vagy
villa, hogy a visszafagyott cseppeket eltavolitsa.
Ha a kiolvasztott viz barmikor nem folyik le a
gyUjt6é csatornabdl, ellenérizze, hogy nem
tomitették —e el ételrészek a lefolydcsovet. A
lefolydesovet csétisztitoval vagy hasonlo
eszkozzel tisztithatja.

Ellendrizze, hogy a csé vége mindig a
kompresszoron lévé talcaban legyen, biztositva
ezzel, hogy a viz ne folyjék az elektromos
alkatrészekre vagy a padlora (6 tétel).

B) Mélyhiité rekesz

A kiolvasztas a kulonleges kiolvaszté
gyUjtébmedencének kdszonhetéen nagyon
egyszerl és koszmentes.



Olvassza ki évente kétszer vagy ha kb. 7 mm
(1/4”) fagyréteg alakult ki. A kiolvasztas eljaras
elinditdsdhoz kapcsolja ki a készlléket a fali
kimenetnél és huzza ki a f6dugét.

Minden ételt be kell csomagolni tobb rétegben
Ujsagpapirba és hivos helyen kell tarolni
(hUtészekrényben vagy kamraban).

Melegvizes tartalyokat helyezhet el 6vatosan a
mélyhitében, hogy felgyorsitsa a kiolvasztast.

Ne hasznaljon hegyes vagy éles széll targyakat,
mintpl. Kés vagy villa, hogy a fagyot eltavolitsa.
Soha ne hasznaljon hajszaritét, elektromos
futétestet vagy egyéb elektromos berendezést a
kiolvasztashoz.

Torolje ki szivaccsal a mélyh(td rekeszének
aljaban 6sszegydilt kiolvasztott vizet. A felengedés
utan alaposan szaritsa meg a belsé részt.
Helyezze a dugo6t a fali csatlakozéba és kapcsolja
be az elektromos aramot.

Belsé villanykorte cseréje

A hitészekrény lampajanak cseréjéhez, kérjuk,
hivja fel a szakszervizt.

A készilékben Iévé lampal/lampak haztartasban
lévé helyiségek megvilagitasara nem
alkalmas/alkalmasak. A ldmpa rendeltetése,
hogy segitse a felhasznélot az élelmiszerek
hitészekrénybe/fagyasztészekrénybe valo
gyors és biztonsagos behelyezésében.

A készulékben hasznalt lampaknak extrém
kornyezeti hatasokat kell kibirniuk, mint pl. A
-20°C hémérséklet.

Tisztitas eés védelem

1. Azt tanécsoljuk, hogy kapcsolja ki a
készlléket és huzza ki a f6 dugdt, mielbtt
tisztitja.

2. Soha ne haszndljon éles targyat vagy
csiszolo anyagot, szappant, haztartasi tisztitot,
tisztitoszert vagy wax polirozot a tisztitashoz.

3. Hasznaljon langyos vizet a készilék
vitrinjének tisztitasahoz és torolje szarazra.

4. Hasznaljon nedves, kicsavart ruhat egy
teaskanalnyi bikarbonat, szédat fél liternyi
vizben felodva a tisztitdshoz és tordlje szarazra.

5. Gy6z6djon meg réla, hogy nem kerult viz a
hémérsékletszabalyozé dobozba.

6. Ha a készlléket hosszu ideig nem
hasznaljak, kapcsolja ki, tavolitson el minden
élelmiszert, tisztitsa meg és hagyja félig nyitva
az ajtot.

7. Azt tanacsoljuk, hogy a termék fémrészeit
(pl.: kulsé ajto, vitrin oldalak) szilikon wax-szal
(autd polirozo) polirozza, hogy a mindseégi
fed6festést megovija.
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8. Barmilyen port, amely felgyulemlik a
kondenzatoron a készilék hatuljan, tavolitsa el
évente egyszer vakuumos tisztitoval.

9. Rendszeresen ellendrizze az
ajtétomitéseket, hogy meggy6z6djon réla, hogy
tisztak és ételmaradékoktdl mentesek.

10. Soha:

* Ne tisztitsa a készUlléket arra alkalmatlan
anyagokkal, pl.: petréleum alapu termékekkel.

* Semmilyen koralmények kdzott ne
szolgaltassa ki magas hdnek.

* Ne tisztitsa, surolja, stb., csiszol6 anyaggal.
11. A tejtermék fedelének és ajtotalca
eltavolitsa:

* A tejtermék fedelének eltavolitasahoz, el6szor
emelje fel a fedelet egy arasznyira és huzza ki
azt az oldaléat, ahol a fedél nyitva van.

» Az ajtotalca eltavolitasahoz vegyen ki onnan
mindent majd egyszerien tolja fel az alapzatrol.
12. Gy6z6djon meg réla mindig, hogy mindig
tiszta a készUllék hatuljan a kulénleges mianyag
tartaly, amely 6sszegyiijti a felolvasztott vizet.
Ha el akarja tavolitani a talcat, hogy
megtisztitsa, kovesse az alabbi utasitasokat:

» Kapcsolja ki az aramkort és huzza ki a f6
dugot.

» Finoman ondolélja a csavart a
kompresszoron,fogot hasznalva, igy a télca
eltavolithato.

* Emelje fel.

* Tisztitsa meg és torélje szarazra

« Allitsa 6ssze Ujra, forditsa meg a sorrendet és
mveletet.

13. Ajég nagy felhalmozodasa gyengiteni fogja
a fagyaszto teljesitményeét.

Ajto athelyezése
Eljaras szamsorrendben (7 tétel).

Tegye és ne tegye

Tegye- Rendszeresen tisztitsa €s olvassza ki a
készuléket (Lasd ,Kiolvasztas”).

Tegye- Tartsa a nyers és baromfi hust a f6z6tt
étel és tejtermék alatt.

Tegye- Tavolitson el minden hasznalhatatlan
levelet a zéldségekrdl és toroljon le rola
minden foldet.

Tegye- Hagyja a salatat, kaposztat,
petrezselymet és karfiolt a torzson.

Tegye- El6szor csomagolja be a sajtot
zsirpapirba, majd polietilén zacskdba, annyira
kizarva a leveg6t, amennyire lehetséges. A
legjobb eredményért, vegye ki egy oraval
korabban a hitébdl.



Tegye- A nyers hust és szarnyasokat csomagolja
lazan polietilén vagy alufolidba. Ez
megakadalyozza a kiszaradast.

Tegye- A halakat és bels6ségeket polietilén
zacskoba csomagolja.

Tegye- Az erGs szaggal rendelkez6 vagy gyorsan
kiszarado ételeket csomagolja polietilén
zacskokba vagy alufélidba vagy helyezze
légmentes tartalyba.

Tegye- J6l csomagolja be a kenyeret, hogy friss
maradjon.

Tegye- Hitse le a fehér borokat, sort, vilagos sort
és asvanyvizet, mielétt felszolgalna.

Tegye- Ellendrizze idénként a mélyh(ité tartalmat.

Tegye- Addig tartsa az ételt, amig lehetséges és
ragasszon fel ,Szavatossag lejar” és
LJAlkalmazhat6” stb. Datumokat.

Tegye- A kereskedelmileg lefagyasztott ételeket a
csomagolason megadott utasitasoknak
megfeleléen tarolja.

Tegye- Mindig kivalé minéség friss ételt
valasszon és gy6z6djon meg réla, hogy
alaposan meg van tisztitva, miel6tt lefagyasztja.

Tegye- A friss ételt kis adagokban készitse el6,
hogy biztositsa a gyors lefagyasztast.

Tegye- Minden ételt csomagoljon be alufélidba
vagy a fagyasztohoz hasznalt polietilén
zacskokba és gondoskodjon a
légmentességukrél.

Tegye- A fagyasztott ételt azonnal csomagolja be,
mmiutan megvasarolta és tegye a fagyasztoba,
amint lehetséges.

Tegye- Az ételt a hiitszekrény rekeszében
olvassza ki.

Ne tegye- Ne tarolja a banant a hiitészekrény
rekeszében.

Ne tegye- Ne tarolja a dinnyét a hlitészekrényben.

Rovid id6 alatt leh(ilhet, amig be van
csomagolva megakadalyozza, hogy masik ételt
izesitsen.

Ne tegye- Ne fedje be a polcokat semmilyen
védbanyaggal, amely akadalyozhatja a levegd
aramlasat.

Ne tegye- Ne taroljon mérgezé vagy barmilyen
veszélyes anyagot a készllékben. A késziléket
csak ehet6 élelmiszerek tarolasara tervezték.

Ne tegye- Ne fogyasszon olyan ételt, amely tul
sokaig volt lefagyasztva.

Hasznalati utasitas

Ne tegye- Ne taroljon f6tt és friss ételt
ugyanabban a taroléban. Elkulonitve kell
csomagolni és tarolni.

Ne tegye- Hagyja felengedni az ételt vagy
gyumolcslevet.

Ne tegye- Ne hagyja nyitva az ajtot hosszu ideig,
mert kdltségesebbé valik a mikddés és tulzott
jégképzbdest okoz.

Ne tegye- Ne haszndljon a jég eltavolitasdhoz
éles széllU targyakat, mint pl. kést vagy villat.

Ne tegye- Ne tegyen forrg ételet a készulékbe.
El6szor hiitse le.

Ne tegye- Ne tegyen szénsavas folyadékkal teli
palackokat vagy tartalyokat a fagyasztéba, mert
szétrobbanhat.

Ne tegye- Ne Iépje tal a maximalis fagyasztasi
toltetet, amikor friss ételt fagyaszt.

Ne tegye- Ne adjon a gyerekeknek jégkrémet
vagy jeges vizet kdzvetlenill a fagyasztébol. AZ
alacsony hémérséklet a mélyh(ité leégését
okozhatja a széleken.

Ne tegye- Ne fagyassza le a szénsavas italokat.

Ne tegye- Ne probaljon meg mélyh(itott ételt
tarolni, amelyet 24 6ran belil le kell fagyasztani
vagy meg kell fézni.

Ne tegye- Ne tavolitsa el nedves kézzel a
tételeket a hitészekrénybdl.

Problémakeresés

Ha a készilék nem mikddik, amikor bekapcsolja,

akkor ellen6rizze,

* Hogy a dug6 megfeleléen van-e bedugva a fali
csatlakozoba és hogy van-e aram. ( Az
elektromos aramellatas ellen6rzéséhez dugjon
be mas készlléket)

* Vajon a biztositék ki van-e utve/ az
aramkoérmegszakitoé kiment-e/ a f6 elosztd ki
van-e kapcsolva.

* Hogy a hémérséklet szabalyozé megfeleléen
van-e bedllitva.

» Hogy az Uj dug6 helyesen van-e bekoétve, ha
megvaltoztatta az illesztést és formadugot.

Ha a készulék még mindig egyaltalan nem

mikaodik a fennti ellenérzések utan, Iépjen

kapcsolatba a kereskeddvel, akinél a késziléket
vasarolta.

Kérem bizonyosodjon meg rola, hogy a fennti

ellendrzéseket elvégezte, mert felszamithatjak, ha

nem talalnak hibat.

A terméken vagy a csomagolason taldlhaté ==sm abra azt jelzi, hogy a termék nem kezelhetd
haztartasi hulladékként, hanem a megfeleld, az elektromos és elektronikus felszerelések Ujrahasznositasara
|étesiilt begy(jtd pontokban kell leadni. Ha gondoskodik a termék megfeleld leselejtezésérdl, segit megeldzni
azokat a koérnyezetre és egészségre karos hatasokat, amelyeket a termék nem megfeleld leselejtezése
eredményezne. A termék leselejtezésével kapcsolatos tovabbi részletekért forduljon a lakéhelyén talalhatéd
haztartasi hulladék begyQjtdhdz vagy az arihazhoz, ahol a terméket megvasarolta.




Cestitamo vam na izboru Beko kvalitetnog hladnjaka,
koji ¢e vam pruZziti mnogo godina zadovoljstva uporabe.

Sigurnost prije svega!

Hladnjak ne spajati na elektrichnu mreZzu sve dok se ne
odstrane svi ambalazni i transportni osiguraci.

» Ako se je hladnjak transportirao u horizontalnom poloZzaju,
ostavite ga da stoji najmanje 4 sata prije ukljuCivanja, kako bi
se sleglo ulje u kompresoru.

» Ako odbacujete stari hladnjak u otpad sa bravom u vratima,
trebate onesposobiti bravu, kako se djeca u igri ne bi
zatvorila u hladnjaku.

* Ovaj se hladnjak treba koristiti samo za predvideno
podrucje primjene.

» Hladnjak ne izlazite djelovanju vatre. Vas hladnjak sadrzi
CFC tvari u izolaciji, koje su zapaljive. O zbrinjavanju
hladnjaka u otpad treba se savjetovati sa reciklaznim
dvoriStem.

* Ne preporucujemo primjenu ovog hladnjaka u negrijanoj,
hladnoj prostoriji (npr. garazi, podrumu ili izvan kuce).

Kako bi se postigle najbolie moguée radne karakteristike i
nesmetani rad vaSeg hladnjaka, vrlo je vazno da se pazljivo
proCitaju ove upute. Ako se ne bi postivale ove upute, to bi
moglo rezultirati nepriznavanjem vaSih jamstvenih prava.
Molimo spremite ove upute na sigurno mjesto, kako bi se
mogle lakSe koristiti.

Uredaj ne smiju koristiti osobe smanjenjih fizickih, osjetilnih ili mentalnih sposobnosti, te
osobe koje nemaju dovoljno iskustva i znanja, osim ako su pod nadzorom ili ih je uporabi
proizvoda poucila osoba odgovorna za njihovu sigurnost.

Djecu je potrebno nadzirati kako se ne bi igrala uredajem.
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Elektricni prikljuéak

Prije nego Sto utaknete utika¢ u mreznu uticnicu,
provjerite da li se osnovni parametri elektricnog
priklju¢ka sa natpisne plocice unutar hladnjaka
podudaraju s parametrima elektricne mreze.
Preporucujemo da se hladnjak prikljuci na
elektricnu mreZu preko propisno spojene

mrezne utiCnice zastiCene osiguratem, koja

se nalazi na mjestu dostupnom za prikljucak.
Upozorenje! Ovaj hladnjak mora biti uzemljen.
Popravke na elektricnim uredajima hladnjaka
smiju izvoditi samo kvalificirani elektriari.
Nepropisno provedeni popravci od strane
nekvalificiranih osoba imaju za rezultat

opasnosti koje mogu biti kriti€ne za korisnika.
PAZNJA!

Ovaj hladnjak radi sa rashladnim sredstvom

R 600a koje je ekoloski prihvatljiv ali i zapaljiv plin.
Tijekom transporta i pricvrS¢éenja hladnjaka treba paziti
da se ne oSteti rashladni sustav. Ako bi se rashladni
sustav oStetio i ako dode do propustanja plina iz
sustava, hladnjak treba drZati dalje od otvorenog
plamena i za trenutak proventilirati prostoriju.
UPOZORENJE - Ne koristiti mehanicka sredstva ili
neka druga sredstva za ubrzvanaje procesa
odledivanja, osim onih koje preporu€uje proizvodac.
UPOZORENJE - Paziti da se ne osteti krug
rashladnog sredstva.

UPOZORENJE - Ne Koristiti elektricne uredaje
unutar prostora hladnjaka za spremanje namirnica,
koje nije preporucio proizvodac.

UPOZORENJE - Ako je kabel napajanja ostecen,
mora ga zamijeniti proizvodac, njegov serviser ili
jednako kvalificirana osoba da bi se izbjegla opasnost.

Upute za transport

1. Hladnjak treba transportirati samo u uspravnom
polozaju. Prije transporta ne smije se skidati
njegova originalna ambalaza.

2. Ako je hladnjak bio transportiran u horizontalnom
polozaju, prije prikljucka se treba ostaviti najmanje
4 sata da stoji u uspravnom poloZaju, kako bi se
sleglo ulje u kompresoru.

3. Ako se ne bi postivale gornje upute, to bi moglo
rezultirati oste¢enjem hladnjaka, za Sto proizvoda¢
ne preuzima odgovornost.

4. Hladnjak se mora zastititi od kiSe, vlage i ostalih
atmosferskih utjecaja.

Vazno!

» Tijekom CiS¢enja/prenosenja hladnjaka treba
paziti da se ne dodirnu metalne Zice na donjem
dijelu kondenzatora, na straznjem dijelu hladnjaka,
jer to moze uzrokovati ozljede prstiju i ruku.

* Ne sjediti niti se penjati na hladnjak, jer on za
takvo nesto nije predviden. Kod toga se mozete
ozlijediti ili oStetiti hladnjak.

68

Upute za uporabu

* Prikljucni kabel se ne smije prignjeciti ispod
hladnjaka, tijekom i nakon premjestanja, jer to
moZze rezultirati oStecenjem kabela.

* Ne dopustiti djeci da se igraju sa hladnjakom
ili da rukuju gumbama i tipkama.

Upute za instaliranje
1. Hladnjak ne postavijati u prostoriji gdje postoji
vjerojatnost da ¢e se nocu temperatura prostorije spustiti
ispod 10°C iili posebno zimi, jer je hladnjak predviden
da radi pri temperaturama okoline od +10 do +38°C.
Kod nizih temperatura hladnjak nece raditi ispravno, $to
moZe rezultirati skracenjem vijeka trajanja namimica.
2. Hladnjak ne postavljati blizu Stednjaka ili
radijatora ili na mjestu gdje Ce biti izloZzen izravhom
djelovanju sunc€evih zraka, jer to moze negativno
utjecati na funkcije hladnjaka. Ako bi se hladnjak
instalirao blizu izvora topline ili zamrzivaca, treba
odrzavati slijedece minimalne razmake:
Od Stednjaka 30 mm
Od radijatora 300 mm
Od zamrziva¢a 25 mm
3. Oko hladnjaka mora biti dovoljno slobodnog
prostora kako bi se osigurala slobodna cirkulacija
zraka (sl. 2).
* Treba ugraditi donji poklopac za prozracCivanje koji
se nalazi u hladnjaku, kako je prikazano na slici, na
zatike na podnoZje, na donjem dijelu vrata. Kukice i
zatici trebaju drzati na spoju (sl. 3).
4. Hladnjak treba postaviti na ravnu povrsinu.
Dva prednja stopala se mogu podesiti prema
potrebi. Kako bi se osiguralo da vas hladnjak
stoji uspravno, treba podesiti dva prednja stopala,
njihovim okretanjem u smjeru kazaljke na satu ili
suprotno smjeru kazaljke na satu, sve dok se ne
osigura Cvrsti kontakt sa podom. Ispravnim
podeSavanjem stopala sprjeCavaju se prekomjerne
vibracije i buka (sl. 4).
5. Za pripremu hladnjaka za uporabu vidjeti
poglaviie "Ciséenje i njega".
Dijelovi hladnjaka (sl. 1)

1 - Polica zamrzivaca

2 - Kuciste termostata i Zaruljice

3 - Podesive police

4 - DrzaC za boce

5 - Kanali¢ za sakupljanje vode od

odledivanja - ispusna cijev

6 - Poklopac ladice za voce i povrce

7 - Ladica za voce i povrée

8 - Podesiva prednja stopala

9 - Polica za manje staklenke
10 - Polica za boce

Preporuceni raspored namirnica u
hladnjaku

Smjernice za postizanje optimalnog spremanja
namirnica i higijene:



1. Rashladni prostor je predviden za kratkotrajno
spremanje svjezih namrinica i pica.

2. Prostor zamrziva¢a prikladan je za
zamrzavanje i spremanje prethodno zamrznutih
namirnica. Treba se pridrzavati savjeta za| ¥ 5|
spremanje navedenih na ambalazi namirnice.

3. Da bi se zamrznula svjeZa hrana, preporuceno je
pakirati proizvode u aluminijske ili plasticne folije,
ohladiti ih u pretincu za svjezu hranu i spremiti ih na
policu odjeljka hladnjaka. PoZeljno je da je polica
postavljena u gornjem dijelu odjeljka za zamrzavanie.
4. Kuhana jela treba spremiti u posudama
nepropusnim za zrak.

5. SvjeZe umotane namirnice mogu se spremiti na
policama. Svjeze voce i povrce treba odistiti i
spremiti u ladicu na dnu hladnjaka.

6. Boce se mogu drzati u vratima.

7. Sirovo meso treba staviti u plasticne vrecice i
spremiti na najnizu policu. Kako bi se sprijecilo njegovo
zagadenije, ne dopustite da sirovo meso dode u dodir
sa kuhanim jelima. Radi sigurnosti sirovo meso treba
spremiti u trajanju samo dva do tri dana.

8. Kako bi se postigla maksimalna ucinkovitost
hladnjaka, police u rashladnom prostoru se ne smiju
pokrivati papirom ili drugim materijalima, kako bi se
omogucila slobodna cirkulacija hladnog zraka.

9. Biljno ulje ne drzite u policama vrata. Namirnice
drzite zapakirane, umotane ili pokrivene. Ostavite
da se topla jela i pica ohlade prije spremanja u
hladnjak. Preostali sadrzaj konzerve ne smije se
ostaviti u otvorenoj konzervi.

10. Gazirana pi¢a ne smiju se stavljati u prostor
zamrzivaca, a kockice leda netom izvadene iz
zamrzivaca, ne smiju se odmah staviti u usta.

11. Neke vrste voca i povr¢a mogu se unistiti ako se
spremaju pri temperaturama blizu 0°C. Zbog toga
ananas, ljubenice, rajCicu i slicne namimice treba
spremiti u plastiénim vrecicama i u ladicama za povrce.
12. Alkohol visokog postotka mora se spremiti u
uspravnom poloZaju, u nepropusno zatvorenim
bocama. U hladnjak nikada ne spremati sprej doze ili
eksplozivne tvari, jer postoji opasnost od eksplozije.

Kontrola temperature i podeSavanje
Radne temperature se kontroliraju pomocu

gumba termostata i mogu se namjestiti u bilo

koji polozaj izmedu 1 i 5 (polozaj najnize temperature.
Kada je gumb termostata u polozaju "0", hladnjak je
iskljuen. U tom slucaju nece svjetliti unutarnje
osvjetlienje. ProsjeCna temperatura unutar hladnjaka
treba biti cca. +5°C. Gumb termostata treba tako
namijestiti da se postigne Zeljena temperatura. Neki
odjeljci hladnjaka mogu biti hladniji ili topliji (kao Sto je
npr. ladica za voce i povrée i gornji dio hladnjaka), Sto
je potpuno normalno. Preporucujemo da temperaturu
periodi¢no kontrolirate termometrom, kako bi bili
sigurni da ¢e hladnjak odrZavati Zeljenu temperaturu.
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Cesta otvaranja vrata uzrokuju povisenje unutarnje
temperature, tako da se preporucuje odmah zatvoriti
vrata nakon uzimanja i stavljanja namirnica.

Prije rada hladnjaka

ZavrSna kontrola

Prije poCetka uporabe hladnjaka treba

provjeriti slijedece:

1. Stopala su podeSena i hladnjak je besprijekorno
niveliran.

2. UnutraSnjost hladnjaka je osuSena i zrak

moZze slobodno cirkulirati iza hladnjaka.

3. Unutrasnjost hladnjaka je Cista, kao Sto se
preporuduje u poglaviju "Ciséenje i njega”.

4. Utikac€ je utaknut u mreznu utiCnicu i hladnjak je
ukljucen. Ako su vrata otvorena, upalit ¢e se
unutarnja rasvjeta.

| treba napomenuti slijedece:

5. Cuju se Sumovi kada kompresor poginje raditi.
Tekucina i plinovi sadrzani unutar rashladnog sustava
mogu takoder proizvoditi Sumove, bez obzira da li
kompresor radi ili ne. To je potpuno normalna pojava.
6. Neznatna valovitost gornje povrSine hladnjaka je
potpuno normalna zbog samog procesa
proizvodnje; to nije greska.

7. Preporucujemo namjestanje gumba termostata
u srediSnji polozZaj i treba kontrolirati temperaturu,
kako bi se osiguralo da hladnjak zadrzi zeljenu
temperaturu spremanja (vidjeti poglavlje "Kontrola
temperature i podeSavanje).

8. Ne stavijati namirnice u hladnjak odmah nakon Sto
se ukljuci. Treba pricekati da se postigne odgovarajuca
temperatura spremanja namirnica. Preporucujemo
kontrolu temperature sa to¢nim termometrom (vidjeti
poglavije "Kontrola temperat. i podeSavanie).

Spremanje zamrznutih namirnica
Zamrziva€ vaSeg hladnjaka prikladan je za
dugotrajno spremanje zamrznutih namirnica iz
trgovaCe mrezZe, a moze se Koristiti i za
zamrzavanje i spremanje svjezih namirnica.

Ako dode do nestanka struje, ne otvarati vrata
hladnjaka. Na zamrznute namirnice nece utjecati
nestanak struje ako on traje manje od 16 sati. Ako
struje nema dulje vrijeme, treba kontrolirati
namirnice, te ih odmah konzumirati ili skuhati/ispeci
i nakon toga ponovno zamrznulti.

Zamrzavanje svjezih namirnica

Molimo pridrzavaijte se slijedec¢ih uputa kako bi postigli
najbolje rezultate. Odjednom ne zamrzavati preveliku
koli¢inu namimica. Kvaliteta namimica Ce se najbolie
saCuvati ako se brzo zamrznu do srzi. Ne premasiti
kapacitet zamrz.hladnjaka u 24h. Stavijanje toplih
namirnica u zamrziva¢ hladnjaka uzrokuje neprekidan
rad hladnjaka, sve dok se namirnice ne zamrznu. To
moze povremeno dovesti do prekomjerog hladenja
rashladnog prostora.



Kod zamrzavanja svjezih namirica gumb termostata
treba namjestiti u sredniji polozaj. Male kolicine
namirnica do 1/2 kg mogu se zamrznuti bez
namjestanja tempertature na kontrolnom gumbu.
Posebno treba paziti da se ne pomijeSaju ve¢
zamrznute namirnice sa svjeZim namirnicama.

Priprema kockica leda

Napuniti pliticu vodom do 3/4 visine i staviti je u
zamrziva€. Zamrznute kockice leda osloboditi
drSkom Zlice ili sliénim sredstvom. Za to nikada ne
koristiti o5tre predmete kao Sto su nozevi ili vilice.

Odledivanje

A) Rashladni prostor hladnjaka

Rashladni prostor hladnjaka se automatski

odleduje. Voda nakon odledivanja teCe u ispusnu
cijev, preko sabirnog spremnika na hladnjaku (sl. 5).
Tijekom odledivanja kapljice vode mogu nastati na
straznjem dijelu rashladnog prostora, gdje se nalazi
isparivac. Neke kapljice mogu ostati na oblozi i
ponovno se zamrznuti nakon zavrSenog odledivanja.
Za skidanje kapljica koje su se ponovno zamrznule,
ne Koristiti oStre predmete kao Sto su noZevi ili vilice.
Ako se voda nastala odledivanjem ne bi ispustila iz
sabirnog kanalica, treba provjeriti da Cestice hrane
nisu zaCepile ispusnu cijev. Ispusha cijev se moze
oCistiti CistaCem cijevi ili sliénim sredstvom. Cijev se
treba stalno nalaziti sa svojim krajem u sabirnoj plitici
na kompresiru, kako bi se sprijecilo proljevanje pode
po elektriénoj instalaciji hladnjaka ili po podu (sl. 6).
B) Prostor zamrzivaca

Odledivanje se lako provodi zahvaljujuéi

specijalnom bazenu za sakupljanje vode.
Odledivanje treba provesti dva puta godiSnje ili ako
nastane sloj inja debljine cca. 7 mm. Prije postupka
odledivanja treba iskljuciti hladnjak izvlaCenjem
utikaca iz mrezne utinice. Sve namirnice izvadene iz
zamrzivaca treba umotati u nekoliko slojeva
novinskog papira i spremiti ih na hladno mjesto (npr.
u drugi hladnjak ili u smoc€nicu). Za ubrzavanje
odledivanja u prostor zamrzivaca se mogu staviti
posude sa toplom vodom. Za skidanje inja ne koristiti
oStre predmete kao Sto su nozevi ili vilice. Kao pomo¢
u odledivanju nikada ne koristiti suSila za kosu,
elektricne grijalice ili neke sli¢ne elektricne uredaje za
odledivanje. Treba odstraniti zamrznutu vodu sa dna
prostora zamrzivaca. Nakon odledivanja treba
temeljito osusiti prostor zamrziva€a. Utaknuti utikac u
zidnu utiCnicu i ukljuciti elektricno napajanje.

Zamjena zaruljice unutarnje rasvjete
Da biste zamijenili lampicu koja se koristi za
osvjetljavanje, molimo nazovite svoj oviaSteni
servis. Lampa koja se koristi u ovom uredaju nije
podesna za uporabu za osvjetlienje doma.
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Predvidena namjena ove lampe je da pomogne
korisniku da stavi hranu u hladnjak/Skrinju na siguran i
ugodan nacin. Svjetilike ovog uredaja moraju podnijeti
ekstremne uvjete poput temperatura nizih od -20°C.
Ciséenje i njega

1. Preporu€ujemo da se prije CiS¢enja hladnjak
iskljuci i izvuce utikaC iz mrezne uticnice.

2. Za ¢isc¢enje hladnjaka nikada ne koristiti oStre
predmete ili abrazivna sredstva, sapun, sredstvo za
¢iScenje u kucanstvu, deterdZent ili poliS sa voskom.
3. Za ¢iS¢enje kucista hladnjaka treba koristiti
mlaku vodu i nakon toga ga obrisati ha suho.

4. Za Cis¢enje unutrasnjosti hladnjaka treba

koristiti viaznu krpu namocenu u otopinu jedne
Cajne Zlice natrijevog bikarbonata i pola litre vode i
nakon toga obrisati na suho.

5. Voda ne smije uéi u upravijacku kutiju temperature.
6. Ako se hladnjak nece dulje vrijeme koristiti,
treba ga iskljuciti, izvaditi sve namirnice, o€istiti ga i
ostaviti odSkrinuta vrata.

7. Preporucujemo poliranje metalnih dijelova

hladnjaka (npr. vanjska povrSina vrata, bo¢ne

stranice hladnjaka) sa silikonskim voskom (polis za
automobile), kako bi se zastitio visokokvalitetni sloj boje.
8. Svu prasinu koja se nakupi na kondenzatoru koji
se nalazi na straZznjem dijelu hladnjaka treba odistiti
jednom godisnje usisavacem.

9. Redovito kontrolirati brtve na vratima, ocistiti ih i
odstraniti i odstraniti sa njih sve ostatke hrane.

10. Nikada ne:

« Cistiti hladnjak sa neprikladnim sredstvima; npr.
proizvodima na bazi petroleja,

* izlagati hladnjak visokim temperaturama na bilo
koji nacin,

« strugati njegovu povrSinu abrazivnim materijalom.
11. Uklanjanje poklopca za mlije¢ne proizvode i
plitice u vratima:

+ Za uklanjanje poklopca za mlijeCne proizvode,
prvo treba podici poklopac za cca. 25 mm i povudi
ga sa bocne strane gdje postoji otvor na poklopcu.
* Za uklanjanje plitice u vratima, treba izvaditi sav
sadrzaj i nakon toga jednostavno potisnuti pliticu u
vratima prema gore, sa podnozja.

12. Cesto treba uklanjati vodu iz posebne plasti¢ne
plitice na dnu hladnjaka, u kojoj se sakuplja voda od
odledivanja. Ako Zelite izvaditi ovu pliticu u svrhu
CiS¢enja, treba se pridrzavati slijedecih uputa:

« Iskljuciti hladnjak i izvuci utika€ iz mrezne uticnice.
» Pomocu para klijesta ukloniti pliticu na dnu hladnjaka.
* Podici je.

« Ocistiti je i obrisati na suho.

 Ponovno ugraditi obrnutim redoslijedom.

13. Velike nakupine leda ¢e smanjiti ucinak zamrzivaca.

Promjena smjera otvaranja vrata
Postupiti numeri¢kim redoslijedom (sl. 7).



Korisni savijeti

Preporucuje se:

- Redovito Cistiti i odledivati hladnjak (vidjeti
"Odledivanje").

- Sirovo meso i perad drzati ispod kuhanih
namirnica i mlije¢nih proizvoda.

- Ukloniti ostatke povréa i obrisati.

- Ostaviti salatu, kupus, persin i cvjetacu na stabljici.
- Sir prvo umotati u masni papir i nakon toga u
polietilensku vrecicu, tako da se istjera sav zrak. Za
najbolje rezultate treba izvaditi iz hladnjaka jedan
sat prije konzumacije.

- Meso i perad umotati u polietilensku ili aluminijsku
foliju. Na taj ¢e se nacin sprijeciti susenje namirnica.
- Ribu umotati u polietilenske vrecice.

- Namirmice intenzivnog mirisa ili koje bi se

mogle osusiti umotati u polietilenske vrecice ili u
aluminijsku foliju ili staviti u posudu nepropusnu za zrak.
- Kruh dobro umotati kako ne bi izgubio na svjeZini.
- Prije serviranja ohladiti bijela vina, pivo i
mineralnu vodu.

- Cesto kontrolirati sadrzaj zamrzivaca..

- Namirnice drZati u hladnjaku $to je moguce krace
vrijeme i strogo paziti na datume do kada ih treba
konzumirati.

- Zamrznute namirnice iz trgovacke mreze

treba spremiti u zamrziva€ hladnjaka prema
uputama sa ambalaze.

- Uvijek kupiti visokokvalitetne svjeZze namirnice i
treba paziti da budu temeljito Ciste prije zamrzavanja.
- Pripremiti svjeze namirnice za zamrzavanje u malim
porcijama, kako bi se postiglo brzo zamrzavanje.

- Umotati sve namirnice u alu-foliju ili polietilensku
vrecicu za zamrzavanije i treba istjerati sav zrak iz
vrecice.

- Zamrznute namirnice treba umotati odmah nakon
kupnje i Sto je moguce prije staviti ih u zamrzivac.

- Namirnice odmrznuti u rashladnom prostoru
hladnjaka.

Ne preporucuje se:

- Spremanje banana u rashladni prostor.

- Spremanije ljubenica u hladnjak, kako bi se
sprijecilo da uhvate mirise ostalih namirnica.

- Pokrivanje polica zaStitnim materijalima

koji mogu sprijeciti cirkulaciju zraka.

Upute za uporabu

- Spremanje otrovnih ili opasnih tvari u hladnjak.
Hladnjak je predviden samo za spremanje hamirnica.
- Konzumirati namirnice koje su bile spremljene u
hladnjaku suviSe dugo vrijeme.

- Spremanje kuhanih jela i svjezih namirnica u
istom prostoru hladnjaka.

Treba ih zapakirati i spremiti odvojeno.

- Kapanje odmrzavanih namirnica ili sokova
namirnica na hranu.

- Ostavljanje otvorenih vrata hladnjaka dulje
vrijeme, jer na taj nacin hladnjak nepotrebno troSi
elektricnu energiju.

- KoriStenje ostrobridnih predmeta, kao Sto su
noZzevi ili vilice, za skidanje inja i leda.

- Spremanije toplih namirnica u hladnjak.

Prvo ih treba ohladiti.

- Stavljanje u zamrziva€ boca napunjenih
teku¢inom ili limenki sa gaziranim teku¢inama, jer
Se mogu rasprsnuti.

- Premasiti maksimalnu koliinu punjenja
zamrznutih namirnica kod zamrzavanja svjezih
namirnica.

- Davati djeci za konzumaciju sladoled i kockice leda
netom izvadene iz zamrzivaca. Njihova niska
temperatzura moZe uzrokovati promrzline na usnama.
- Zamrzavanje gaziranih pica.

- Zamrzavati namirnice koje su se ve¢ zamrznule;
treba ih konzumirati u toku 24 sata ili skuhati i
ponovno zamrznulti.

- Vadenje namirnica iz zamrziva¢a mokrim rukama.

Otklanjanje smetnji u radu

Ako hladnjak ne radi kada se ukljuci, treba
kontrolirati slijedece:

* Da li je utika€ ispravno utaknut u mreznu utiCnicu i da
li ima struje (za kontrolu elektricnog napajanja treba
utaknuti utika¢ nekog drugog elektricnog uredaja).

* Da li je pregorio osigurac, da li je aktivirao
prekidac strujnog kruga, te da li je iskljucena glavna
razvodna sklopka.

* Da li je to€no namjestena kontrola temperature.

* Da li je ispravno spojen novi utikac, ako se je

isti zamijenio.

Ako hladnjak joS uvijek ne radi nakon svih gornjih
kontrola, treba zatraziti pomo¢ ovlastenog servisa.
Molimo provedite sve gornje kontrole, jer ¢e vam se
naplatiti troSkovi pregleda ako se ne pronade
nikakav kvar.

Znak ssmm Na proizvodu ili pakiranju ozna¢ava da se proizvod ne smije tretirati kao kuc¢ni otpad. Umjesto toga, treba
se predati u odgovarajuc¢em centru za reciklazu elektriCne i elektronske opreme. Osiguranjem pravilnog odlaganja ovog
proizvoda, pomoci ¢ete u sprieCavanju mogucih negativnih posliedica na okolinu i zdravije ljudi, koji bi inace bili
uzrokovani neodgovaraju¢im rukovanjem otpadom ovog proizvoda. Za detaljnije informacije o reciklazi ovog proizvoda,
molimo javite se u ured lokalne samouprave, Vasu tvrtku za zbrinjavanje otpada ili trgovinu u kojoj ste kupili proizvod.
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Odnyieg xpnong

2uyxapnmipla yia Tnv €mAoyn oag uiag YWnAng Moidtntag
ouokeung Beko TTou éxel oxedlaaTei va oag eCutTtnpETei yia
TTOAANG Xpovia.

H aocepdAsia mponyeirai!

Mn ouvdéoete Tnv OuoKeur cag OTo OIKTUO TTAPOXNG
NAEKTPIKOU PEUUATOG EWG OTOU £X0UV agaipedei OAa Ta UAIKA
OUOKEUQOIag KAl T TIPOCTATEUTIKA PETAPOPAG.

* Av n ouokeun PeTa@épOnKe oe opIovTia BEon, aPAoTE TN
oc OpBia Béon vyia TouAdyxioTov 4 WpEG TIPIV TNV
EVEPYOTTOINOETE, YIA VA ETTITPEWETE OTO AADI TOU CUMTTIECTA
va Katakabioel.

* Av oTtroppitttete pia TTaAId OUOKeu HE KAsidwua R
MavOdAwon oTtnv TopTa, PePaiwdeite va TNV AQPACETE OE
aoQ@OAN KaTdoTaon, WoTe va eUTTodIoTEl TUXOV TTayideuon
TAIdIWV.

* H ouokeun auth TTPETTEN va XpnoldoTrolgiTal uévo yia Tnv
TTPORBAETTONEVN XPNON TNG.

* Mnv TTETATE TN CUOKEUN 0 QWTIA. H OUOKEUN OOG TTEPIEXEI
oTn pévwon UAIK& xwpic XAwpo@pBopdvBpakes (CFC) Ta
otroia eival €U@AeKTA. ZUuVIOTOUPE va aTtTeubuvBeite OTIG
TOTTIKEG OAG APXES YIA TTANPOPOPIEG WG TTPOG TNV ATTOPPIYN
KalI TIG EYKATOOTACEIG TTOU SIaTiBeVTAI YIa TO OKOTTO QUTO.

* Aev OUVIOTOUPE XPriON TNG OUOKEUNG QUTAG O€ [N
Beppaivouevo, Kpuo Xwpo  (TT.X. YKopAl, OepUOKATTIO,
TTPOCAPTNUA KTIpIOU, TTAPATTNYHA, BoNBNTIKO KTIOWA KATT.).
MNa va €xeTe TNV KAAUTEPN duvaTth ATTOdOCN ATTO TN CUOKEUN
0ag Kal Asiroupyia xwpic TpoBARuaTa, gival TToOAU anUavTiKo
va JIaBACETE TTPOCEKTIKA AUTEG TIG 0dnyies. H un Thipnon Twyv
odnyIwV OUTWV UTTOPEl va akupwaoel To BIKAIWPG oag va
AauBavere dwpedv TEXVIKN €EuTTNPETNON KATA TN JIdpKEIa
NG €yyunaong.

MapakaAoUue va QUAAEETE TIC odnyieG AUTEG OE ACPAAEG
MEPOG VIO vVa PTTOPEITE va TIGC GUMPBOUAEUEDTE EUKOAQ.

H ocuokeun auTtn dev TpoopideTal yia XpAon ATTO ATOUA ME MEIWHMEVEG CWHATIKEG, AIoONTNPIOKES
A VONTIKEG IKAVOTNTEG 1] ATTO ATOMO OTEPOUMEVA EUTTEIPING KAl YVWONG EKTOG KAl AV aUTA £XOUV
TUXEI ETIRAEYNG N EKTTAIGEUONG OXETIKA PE TN XPHON TNG CUOKEUNRG aTTO ATONO UTTEUOBUVO Yyida ThV
Ao @PAAEId TOUG.

Ta Toudid wpémel va Bpiokovral utrd emifAsywn, woTte va e§aoc@alifeTal 611 dev Oa Traifouv e
T CUOKEUN.
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Amaitiosig mapoxns psUNarog

Mpiv TOTTOBETACETE TO QIG 0TV TIPIfa TOiYXOU,
BeBaiwBeite OTI N TAON KAl n oUXVOTNTA TTOU
avag@EpovTal oTnV TIVOKIda OToIXEIWY OTO
EOWTEPIKO TNG OUCKEUNG QVTIOTOIXOUV WE TIG TIMEG
TOU NAEKTPIKOU 0ag BIKTUOU.

2 uvIOTOUME QUTA N OUCKEUN va ouvoeBei aTnv
TTAPOXI PEUPATOG BIKTUOU PHECW TTPICAG E
KataAANAo O10KATTITN Kal KAaTAAANAN ac@dAcia, TTou
BpiokeTal o€ eUKOAa TTPOCTIEAATIUN BEoN.
lMpocidomroinon! H ocuokeun aurn mpémel va
YEIWOEi.

O1 emoKkeuég 0€ NAEKTPIKG €COTTAIOUO TTPETTEN VA
eKTEAOUVTAI JOVO ATTO £EO0UCIOOOTNHEVO TEXVIKO.
NAavBaouEveG ETTIOKEUEG OI OTTOIEG EKTEAOUVTAI ATTO
MN €¢ouaiodoTtnuéva dropa TrePIKAEioUV KIvOUVOUG
TTOU PTTOPEI VO €X0OUV KPIOIUEG CUVETTEIEG YIA TO
XPROTN TNG CUOKEUNG.

MPOXZOXH!

H ouokeun auth Aeitoupyei pe R600a tTou cival
éva QIAIKO TTpog TO TTEPIBAANOV AAAG EUQAEKTO
aéplo. Katdé tn JETaPOPA Kal EYKATACTAOT TOU
TTPOIOVTOG TTPETTEI VA KOTARANBET @povTida WwoTe
vVa unv uttooTei {nuId To WUKTIKO auoTnua. Av TO
WUKTIKO oUoTAHA UTTOOTEN ZnUIG Kal UTTapéel
dlappor agpiou atrd To cUCTNUA, dIATNPACTE TO
TTPOIOV POKPIA ATTO TTNYEG YUUVAG GAOYAG Kal
agpioTe yia Aiyo To Xwpo.

MPOEIAOIIOIHZH - Mn XpnOIYOTIOIEITE PNXAVIKEG
diardééeig A AAa p€oa yia va eTmTaxUveTe Tn
diadikaoia TNG améyuéng, EKTOG aTTO Ta HECA TTOU
OUVIOTA O KOTAOKEUAOTNG.

TMPOEIAOITOIHZH - Mnv TTpokaAéoeTe {nuI& 0TO
KUKAWUQA TOU WUKTIKOU PECOU.

TMPOEIAOITOIHZH - Mn XpnOIUOTIOIEITE NAEKTPIKEG
OUOKEUEG JEOT OTOUG XWPOUGS UAAENS paynTou
TNG OUOKEUNG, EKTOG €AV €ival TOU TUTTOU TTOU
OUVIOTA O KOTAOKEUAOTHG.

TMPOEIAOITOIHZH - Av 10 KOAWJIO TPOYODOTIOG
€xel uttooTel {nuId, yia va atro@UyeTe KIVOUVOUG,
auTd Ba TTPETTEl va avTIKATACOTABE aTTd Tov
KATAOKEUAOTI], TOV AQVTITTIPOOWTTO TOU VIO TEXVIKH
ecuttnNEETNON 1 AAAG dTOMA JE TTapduola
ecouaiodéTnoN.

Odnyisc perapopdg

1. H ouokeun Ba TTpéTTel va JETaPEPETAl HOVO O€
0pBia B€on. H cuokeuaaoia Tou TTPOIOVTOG, OTTWG
TTapadideTal ATTd TOV KATAOKEUATTH, Ba TTPETTEl va
TTapapeivel ABIKTN Katd Tn HETAPOPA.

2. Av katd 1n dIdpKela TNG HETAPOPAS N CUCKEUN
£xel TOTToBEeTNOEI o€ OpICOVTIa BEDN, TOTE eV
TTPETTEl va TEBEI o€ AsiToupyia yia TOUAdxIoTOV 4
WPEG, WATE va MTPATIEI 0TO oUCTNUA va
ETTAVEABEI OTN CWOTA KATAOTAOT).

3. Mn TApnon Twv o TTavw odnyiwv Ba
MTTOpOUCE va TTPOKAAETEl {NUIG 0TN CUOKEUN, yia
TNV o1roia dev Ba €xel TNV €uBUVN O
KATOOKEUOOTNG.
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4. H ouokeun TTpETTEl va TTpooTaTEUETAI ATTO TN
Bpoxn, TNV uypaaia Kal GAAEG ATUOCPAIPIKES
ETMOPATEIG.

Znuavrikn maparfjpnon!

e Oa TTpETTEl VA QPOVTICETE KOTA TOV
KaBapIoud/ueTaPopd TNG CUCKEUNG VA JNV
QYYIgETE TO KATW PEPOG TWV PETAAANIKWYV CUPHATWYV
TOU OUUTTUKVWTI OTNV TTiIoWw TTAEUPA TNG
OUOKEUNG, KaBwg auTéd Ba ptTropouce va
TpoKaAéoel TpauuaTiond oTa SAKTUAG Kal Ta
Xéplia.

* Mnv €TTIXEIPr)OETE VA KOBIOETE ] va oTaBEITE
TIAVW OTN CUCOKEUN, yiaTi dev gival
KATOOKEUQOPEVN Yia TETOIO Xprion. Oa
MTTOPOUCATE VO TPAUMATIOTEITE 1] VO TTPOLEVIOETE
BAGBN oTn cuokeun.

* BeBaiwBeite 611 TO KOAWDIO PEUPATOG BEV £XEI
TMACTEI KATW ATTO TN CUCKEUN 0Tn OIAPKEIA 1] HETA
TN YETOKIVNOA TNG, yIaTi autd Ba putropoloe va
TTpo&evnoel BAGPRN oTo KaAwdlo.

e Mnv emTpétTeTe o€ TTaAIdIG va TTAICOUV [E TN
OUCKEUN 1) va TTEIPACoUV Ta CUOTAPATA EAEYXOU.

Odnyis¢ eykaraoraong

1. Mn diaTnpeite TN OUCKEUR O€ XWPO OTTOU
uTTapxEl TBavoTNTa N BEpUOKPATia va TTECEI KATW
até Toug 10 BaBpoug C (50 BabBuoug F) Tn voxTa
Kal/f €I0IKA TO XEIMWVA, yIaTi gival oxedlaguévn va
Aeitoupyei o€ Beppokpaaieg TePIBAAAOVTOG YETAEU
+10 kai +38 Babuwv C (50 kai 100 BaBuwv F). ¢
XOUNAOTEPEG BEPUOKPATIEG N CUOKEUN EVOEXETAI
vVa JN AEITOUPYEI, ME ATTOTEAECHUO TNV EAATTWON
TOU XpOvou dIaTAPNONG TWV TPOPINWV.

2. Mnv TOTTOBETEITE TN CUOKEUN KOVTA O€ KOUCIVEG,
owparta Bépuavong r o€ dueao NAIAKS Qwg, yiaTi
Ba TpoKANBei TTPOOBETN KATATIOVNON OTIG
AeIToupyieg TG ouokeung. Av eykataoTaBei SiTTAa
o€ pia TnyA BepudtnTag A o€ KATaWUKTN,
BIaTNPEITE TIG AKOAOUBEG EAAXIOTEG TTAEUPIKES
ATTOOTACEIG:

AT Kougiveg 30 xIA.

A6 cwpata Bépuavong 300 xIA.

ATTO KATOWUKTEG 25 yIA.

3. BeBaiwbeite OTI TTOPEXETAI APKETOG XWPOG YUPW
atd Tn CUOKEUR yIa va eEac@alileTal
avePTTOdIoTN KUKAOQOpIa Tou aépa (oXAMa 2).

* TotroBeTrOTE TO TTICW KAAUPUA agPICPOU GTNV
TTiow TTAEUPA TOU Wuyeiou oag yia va kabopioeTe
TNV atTéoTAON METAEU TOU WUYEIOU KAl TOU TOIXOU
(oxnua 3).

4. H ouokeur) Ba TTPETTEl va TOTTOBETEITAI O OUOA
emM@Avela. Ta dUo PUTTPOCTIVA TTOdIA UTTOPOUV Va
puBuiIoToUV 6TTWG aTTaiteital. [Na va BeBaiwbeite 4TI N
OUOKEUN 0aG €ival o€ KAaTakOpun B¢on, pubuioTe Ta
QU0 PTTPOCTIVA TTOBIA TTEPIOTPEPOVTAG TA
OeCIOOTPOPA ] APICTEPOCTPOPA, HEXPI N CUCKEU va
eival o oTaBepn eTagn pe 1o d&medo. H owaoT
pPUBUIoN TwV TTOdILV CUVTEAET OTNV aTTOPUYR
uTTEPBOAIKWV Kpadaopwyv Kal Bopufou (oxAua 4).



5. INa va TTpoeToIudoeTe TN CUOKEUN 0Ag yia
xpnon avatpééte atnv evotnta "Kabapiopog Kai
ppovTida".

INvwpiorte Tn ocuokeun oag
(oxfua 1)
1 - PagI katayukTn
2 - ©gpuoaTATNG Kal TTEPiIBANUa AGuUTTag
3 - PuBuigéueva pdgia Baldauou
4 - YTT000X£G YUTTOUKOAIWV
5 - KavaAi cuA\oyAg vepou atréyuéng -
2WARvag atrooTpAyyIong
6 - KdAuppa cuptapiod AaxaviKwy
7 - ZupTdpl AaXQavIKWV
8 - PuBuioueva ptrpooTiva Todia
9 - Pagi yia Bala
10 - P41 yia putToukdAia

ZUVIOTWUEVI TAKTOTTOINON TWV

TPOQIiUWV OTN OCUOKEUN
Odnyieg yia TO TTWG va ETMITUXETE BEATIOTN
d1atrpnon Kal UyIEIvh:

1. O xwpog ouvTApNong TrpoopieTal yia Tn
BpaxutrpdBeoun dlaTipnNon VWTTWY TPOPIKMWY Kal
TTOTWV.

2. O xwpog katayuéng £xel dlaBaduion
Kal €ival KAaTGAANAOG yia TV KOTAWUEN VWTTWVY Kal
TNV a1ToBAKEUON AON KOATEWUYHUEVWYV TPOPIUWV.
Oa TTPETTEl va TNPOUVTAI TTAVTA Ol CUCTACEIG VIO
aTTo0nKeuoN , OTTWG AUTEG
avaypd@ovTal 0Tn CUCKEUAOia TwV TPOPIHwYV.

3. Ta payeipeupéva @aynTd Ba TTpETTel va
dlatnpolvTal o€ agpoaTeyr doxeia.

MNa va katawogete vwTra Tp0QPIPa, GUVIOTATAI VO
OUOKEUAOETE TA TTPOIOVTA 0€ OAOUNIVOXAPTO 1)
TTAQOTIKA HEUPBPAVN, VO Ta WUEETE OTO XWPO
ouvTHPNONG KAl KATOTTIV va Ta aTToBNKEUOETE OTO
PAQI TOU XWPOU KATAWUENG.

Katd trpoTiynon 1o pdgi TTRETTEl va OTEPEWDBEI OTO
TTAvw PEPOG TOU XWPOU KATAWUENG.

4. Ta ppeCKOOUOKEUAOMEVA KNTTEUTIKA PTTOPOUV
va dlatnpouvTal o€ pAaPl. Ta QpEéoKa gpouUTa Kal
Aaxavika Ba TTpéTTel va kaBapifovTtal Kal va
dlatnpouvTal oTa cUPTAPIa AQXAVIKWV.

5. Ta ytroukdAia uTTopolv va QUAGCCOoVTal GTO
€I0IKO TUAMG TNG TTOPTAG.

6. INa va QUAGgeTe WO KPEAg, CUOKEUAOTE TO O€
OOKOUAEG aTTd TTOAUAIBUAEVIO KOl TOTTOBETACTE TIG
010 KATW-KATW PA@I. Mnv eTTPETTETE VA £PXETAI
O€ €TTOQN ME HAYEIPEUPEVA PayNTd, VIO va
atmopeuxBei n empdAuvon. MNa Adyoug ao@aAeiag,
dlatnpeite To WO KpEag Pévo yia dUO wG TPEIG
NUEPEG.

7. Ta TN PéyioTn amrédoon, Ta agaipoUupeva
pd@ia dev Ba TTPETTEI va KOAUTITOVTAI PE XAPTI i
GAAa UAIKG, woTe va eTTITPETTETAI N EAEUBEPN
KUKAO@Qopia Tou uxpou aépa.

8. Mn diatnpeite QUTIKO AGdI OTa pAYIa TNG
TOPTAG. AIATNPEITE TA TPOPIUG CUCKEUAOUEVQ,
TUAIYPEVA | KOAUPPEVQ.
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AQNVETE Ta KAUTA @aynTd Kal TTOTA va KPUWVOUV
TIPIV TO TOTTOBETAOETE OTO Yuyeio. Ta uttdAoiTa
QaynTwy atrd kovoépPBa dcv Ba TTpETTel va
diarnpouvtal aTo doxEio TNG KOVOEPRaG.

9. Ta agpiouxa TTOTA dev Ba TTPETTEN va
KatayuyovTal Kal TTPoiovTa OTTwG TTaywTd atro
ypavita 0gv Ba TTPETTEI va KATAVOAWVOVTAI TTOAU
Kpua.

10. Opiopéva @pouTa Kal Aaxavika ugiotavral
BAGBeg av diatnpnBouv og Bepuokpaacieg KATW
ato 0°C. M' autd TUAiyeTe avavadeg, TTETTOVIA,
ayyouplia, TOUATeG Kal TTapdpoIa TTPoidvTa O€
OOKOUAEG TTOAUaIBUAEVioU.

11. Ta uypd PeYAANG TTEPIEKTIKOTNTOG OE
OIVOTTVEUNQ TTPETTEI VA aTToBnKeUoVTal 0€ doXEia
TTou €ival oe 6pBia B€an Kal a@IXTA KAEIOPEVQ.
MoTé punv atmoBnKeUETE GTN CUOKEUR TTPOIOVTA TTOU
TTEPIEXOUV EUPAEKTO TTPOWONTIKG aépio (TT.X.
METOAAIKA doxeia oavTiyi uTTd TTieon, OTTPEI KATT.) 1)
EKPNKTIKEG ouaieg. AUTA dnUIOUPYOUV Kivouvo

€kpNgNg.
‘EAgyxoc kai pubuion Bspuokpaaoiag

O1 Beppokpaaieg Aeitoupyiag eAEyxovTal atrd To
KOUWTTi TOU BEpUOCTATN Kal UTTOPOUV va puBuIioToUv
o¢ otroladntroTe 8éon petagu 1 kai 5 (n o kpua
puBduIon).

Av T0 KOUWTTi TOU BepPOOTATN gival oTn Béon "0" TOTE
N CUOKEUN €IVl ATTEVEPYOTTOINUEVN. ZTNV TTEPITITWON
auTn dev Ba avapel oUuTe N AGUTIO ECWTEPIKOU
QWTIoNOU.

H péon Bepuokpacia 010 E0WTEPIKO TOU Wuyeiou Ba
TIPETTEN VA gival Trepitrou +5°C (+41°F).

Etrouévwg, pubuioTe TO KOUUTTI TOU BEPUOOTATN WOTE
va EXETe TNV £mMBuUUNTH Bepuokpaaia. Opiouéva
TUAMATA TOU YUYEIOU PTTOPEI Va €ival TTio KpUd ) TTIo
(0T (OTTWG TO CUPTAPI AAXAVIKWY KOI TO TTAVW
MEPOG TOU BaAduou) Kal auTd gival KAVOVIKO.
ZUVIOTOUE VO EAEYXETE TTEPIODIKA TN BepUOKpATia e
éva BepUOPETPO YIa va BeRaioveaTe OTI O XWPOG TOU
BaAdpou diatnpeital oTn Beppokpacia autr). To
OuxVv6 AVOIYUa TNG TTOPTAG TTPOKAAET alénaon Tng
E0WTEPIKAG BepoKpaaTiag Kai yI' autd CUVIOTATaI Va
KAEIVETE TNV TTOPTA OGO TO SUVATOV TTIO GUVTOUA JETA

N Xeron.

lpiv 1€0¢i n ouokeun o Asitoupyia
TeAIkO¢ éAgyxoc

Mpiv apxioeTe va XpNOIKOTTOIEITE T OUCKEUN
eNEyETE OTI

1. Ta modia €xouv pUBUICTEI WWOTE N CUTKEUN VO
givar evreAwg opiCovTIa.

2. To eowTtepikd gival OTEYVO Kal O AEPAG UTTOPET
va KUKAogopei aveuTrdédioTa oTo TTicw UEPOG.

3. To eowTePIKS gival KaBapd OTTWG CUVICTATAI
oTnv evotnTa "Kabapiopdg Kal gpovTida”.

4. To @Ig €xel ouvdeBei aTnv TTPICa Kl €XEI
evepyotroinBei n Tapoxn peupatog. OTav avoiyrei
N TOPTA TO ECWTEPIKO QWG Ba avAayel.



Kai éxere urroywn oag ori:

5. @a akouoete £va BOpuBo Kabwg gekiva n
AeiTroupyia Tou cuuTTieoTr. Ta uypd Kal Ta aépla
TToU €ival oTeyavd KAEIOPEVA OTO WUKTIKG oUCTNHA
MTTOPEI €TTIONG va dnuioupyouv KaTTolo 86pufo,
€iTe AeIToupyei o CUPTTIEOTAG €iTe OX1. AuTO givai
TTOAU QUGIOAOYIKO.

6. 'Evag eAappog KUPaTIOPOG 0TO TTAVW PEPOG TNG
KAUTTIVOG €ival TTOAU KavovikOg AOyw TnG
XPNOILOTTOIOUHEVNG TTAPAYWYIKNG dladikaoiag Kal
Oev ATTOTEAET EAATTWHA.

7. ZUVIOTOUE VO TOTTOBETEITE TO KOUUTTI TOU
BepuooTdTn o€ pecaia BEon kai va
TTapakoAouBeiTe TN Bepokpaacia woTe va
BeBaiwBeite OTI N ouokeun diaTnpei TNV €mMOUUNTA
Beppokpaia aTToBriKeEUONG TWV TPOPIUWV (BAETTE
evoTnTa ‘EAEYX0G Kal pUBUIoN BepUoKpaTiag).

8. Mnv TOTT00ETOETE TPOPIUA GTN CUOKEUN
QUEOWG PETA TNV evepyoTTOinat] TNG. MNepipévete
£wg OToU £mMITEUXOEI N OCWOTA Bepuokpaaia
d1aTNPENONG TWV TPOPIPNWY. ZUVIOTOUWE va EAEYEETE
Tn Beppokpaaia pe Eva akpIREG OEPUOUETPO
(BAETTE 'EAEYXOG KaI pUBUION BepuoKpaaTiag).

ATTo0nNKeuon KATEWUYHEVWYVY TPOPIiIWV
O kaTaywukTng oag gival KatdAAnAog yia
Makpoxpovn diathpnon UTTOPIKA SIABECINWY
KATEWUYHEVWY TPOQPIPWY Kal ETTIONG UTTOPEI va
Xpnoigotroindei yia Tnv Katdyuén kai diatApnon
VWTTWV TPOQIiPWV.

Av uttdpéel dIakoTT PEUPATOG, PNV QVOIYETE TNV
TopTa. Ta KATEWYUYUEVA TPOPIUA Oev Ba TTPETTEI va
ETTNPEACTOUV aV N dIOKOTT OlaPKETEI AIlyOTEPO
atd 16 wpeg. Av n diakoTTA SI0PKETEI
TEPICTOTEPO, TOTE T TPOPIUA Ba TTPETTEI va
eAeyxBouv Kal €ite va katavaAwBoulv aueoa eite va
May€eIpeUTOUV Kal KATOTTIV VA KaTawuxBoUuv TTAAIL.

Karayuén vwrrwv 1po@ipwv

MapakaAoupue Tnpeite TIG akdAouBeG 0dnyies yia va
ETMTUXETE TA KOAUTEPQ ATTOTEAECUOTA.

Mnv kaTawuxeTe TAUTOXPOVA TTOAU PEYAAN TTooOTATA
TPOQiUWV. H TToI6TNTA TWV TPOIKWYV diaTnpEiTal
KOAUTEPQ AV AUTG KaTaywuxBouv wg Tov TTUPAVA TOUG
000 TO duVaTOV CUVTOUGTEPOQ.

Mnv uttepBaiveTe TNV 24wpn IKAVOTNTA KOTAWUENG
TNG OUOKEUNG 0ag. H TottoB£tnon {eoTou gaynTtou
OTO XWPO Katdwueng TTpokaAei ouvexn Asiroupyia Tou
MNXQVIOPOU WUENG £wg OTOU TO PaynTO £XEI TIAYWOEI
TeAEIWG. AuTO PTTOPET TTIPOCWPIVA VA TTPOKOAAEDE!
utTEPBOAIKN WUEN OTO XWPO TNG CUVTAPNONG.

Orav KaTayUxeTe VWTIA TPOQIUA, OIATNPEITE TO
KOUTTi TOU BepPoaTdTn o€ peoaia Béon. MiKpég
TTOoOTNTEG TPOYILWY WG 1/2 KIAG (1 AiBpa) puTTopoUv
va KaTayuxBouv xwpig pUBUION TOU KOUWTTIOU
eAEyxou TnG Beppokpaciag.

@povrTiCeTe 1BIAITEPA VA NV AVOIYVUETE 110N
KATEWUYMEVA KAl VWTTA TPOPIYAL.
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lNwg va eriaxvere raydkia

epioTe 1O BioKO yIa TTaydKia ye vepd wg 1a 3/4
TNG OTABUNG KAl BAATE TOV OTNV KATAWUEN.
XaAopwaoTE TOUG TTAYWHEVOUG BioKOUG We TN AaBn
€vOG KouTaAloU ) TTapdpolo épyavo, MoTE un
XPNOIUOTIOIEITE AIXUNPEA AVTIKEIUEVD OTTWG
Maxaipia i TPoUVIa YIa VO apaIpETETE TOV TTAYO.

Amowuén

A) Xwpog ouvripnong

O xwpog TNG ouVTPNONG ATTOYUXETAI AUTOUOTA. TO
vePO atrd TNV atméWuén KUAAEI 6TO CwARva
ATTOOTPAYYIONG MEOW KOIAGTNTOG TTOU BPIOKETAI OTO
TTOW TOIXWHA TNG CUCKEUNG (OXAMa 5).

Katd tnv ammoéwugn, evoEXETal va OXNHATIOTOUV
oTayovidia vepoU OTO TTIoW TOIXWHG TOU XWPEOU
OuvVTHPNONG OTTOU BPICKETAI N EPPAVAG
oupTTUKVWTNG. OpIopéva oTayovidia UTTopEi va
TTAPAUEIVOUV TTAVW OTNV ECWTEPIKA ETTEVOUON KaIl VO
TIAYWOOUV TTANI UETA TNV OAOKApwoN TNG
ammoyugng. Mn XpnoIUOTTOIEITE JUTEPA A AIXUNPG
QVTIKEIPEVA OTTWG Joxaipla r} TTipouvia yia va
AQQIPECETE TA GTAYOVIOIQ TTOU £XOUV TTAYWOE.

Av, o1T0IadNTTOTE OTIYHA, TO VEPS TNG aTTOYUENG dEV
atrooTpayyieTal attd To KavaAl GUAOVYNG, EAEYETE
HATTWGS 0 CWARVOS aTTOOTPAYYIONG £XEI OTTOPPOXOET
aTré uTtoAgippaTa Tpogipwy. MtTopeiTte va kabapioeTte
TO CWAAVO ATTOOTPAYYIONG WE KOBapPIoTr) CWAAVWY 1
TTaPOUOIO EPYaAEio.

EAEyETe OTI 0 CWARVOG €xel TOTTOBETNOET OTOBEPA E
TO GKPO TOU OTO BioKO GUAAOYNG TToU BpiokeTal
TIAVW OTO CUUTTIECTH, WOTE VA EUTTOBIOETE va XUBEi
TO VEPO OTNV NAEKTPIKN yKATAOTOON A TO TTATWHA
(oxApa 6).

B) Xwpog karawuéng

H atmmowuén yivetal pe TToAU atrAd TPATTO KAl XWwpIg va
OnMIoupyEiTal akaTaoTaoia, Xapn oTnVv EI0IKr Aekavn
OUANOYNAG VEPOU aTTOYUENG.

Kavete amméyugn 000 Qopég To XPOVO 1] 6Tav EXEl
OXNMATIOTE OTPWHA TTAXVNG TTEPITTOU 7 XINIOOTWV
(1/4"). Ta va gexivrioeTe TN dlodikaoia TNG aTTéWugng,
OIOKOWTE TNV TTAPOXN PEUMATOG OTNV TTRICa Kal
TPABAETE TO PIG aTTd TNV TTPICA.

Oa TrpéTTel va TUAICETE OAa T TPOPINA OE APKETEG
OTPWOEIG EPNUEPIOAS Kal VO Ta QUAGEETE OE BPOTEPO
MEPOG (TT.X. WUYEIO A KEAGPI).

MrTopeite TIPOOEKTIKA Va TOTTOBETHOETE dOXEID PE
(010 vEPO OTNV KOTAWUEN VIO VA ETTITAXUVETE TNV
atmréwuén. Mn XpNoIUOTTOIEITE UTEPG 1] AiXNPEd
QVTIKEIPEVA OTTWG Joxaipla r} TTipouvia yia va
agaipéoete TNV TTaxvN. MNMoTE PN XPNOIUOTTOINCETE YIA
TNV ATTOWUEN TTIOTOAAKIO JOANIWV, NAEKTPIKEG
OUOKEUEG BEPPavVONG A GAAEG TTAPOHOIEG NAEKTPIKEG
OUOKEUEG. ZKOUTTIOTE JE €va Opouyydpl TO VEPO
aTréWuUENG TToU GUAAEYETAI OTO KATW PEPOC TOU
Xwpou Katdywuéng. Metd Tnv atréyudn, oTEYVWOTE
KOAQ TO E0WTEPIKO TOU XWPOU. ZUVOEDTE TNV TTPICa
TO QIG KQI EVEPYOTTOINOTE TNV TTAPOXI PEUMATOC.



AVTIKaTaoraorn TN EOCWTEPIKNAS AQuTrag
MNa aAayn TG AQPTTOG GWTICKOU TOU YUYEiou oag,
KOAEOTE TO TOTTIKO 0aG £60UTIOO0TNHEVO OEPRIC.

O AauTtTApag (o1 AaUTTTHPES) TTOU XPNOIKOTTOIET AuTh
N ouokeun dev gival KATAAANAOG(-01) yIa QWTIOUO
TWV OIKIOKWY XWpwVv. O oKOTTOG autou Tou
Aautrmpa gival va BonBa 1o XprjoTn va BPiokel he
ac@dAeia kal dveon Ta TPOPIUA OTN
ouvTrpPNoN/KaTayWuén.

O1 AGuTTEG TTOU XPNOIKOTTOIOUVTAI OE QUTH Tr) CUCKEUN)
TIPETTEI VA €iVOl OVOEKTIKEG O€ AKPAIEG PUOIKES
OUVBNKEeG, OTTWG BepoKpaaieg KATw aTrd -20°C.

KaBapiouog kai gpovrida

1. ZuvioToUE TTPIV TOV KABAPIOKO va SIAKOTITETE
TNV TTAPOXA PEUPATOG OTNV TIPICa Kal va BYACETE TO
@IG OTTO TNV TIPICA.

2. MNoTé un XPNOIKOTIOINCETE YIa TOV KABAPIOWO
OTTOIOdNTTOTE AIXUNPEA £pyaAeia i UAIKA TTou
XapdadZouv, oatTouv, OIKIOKA KaBapIoTIKG PEoQ,
ATTOPPUTTAVTIKA | YUOMIOTIKG JE KEPI.

3. XpnoiyoTroifaTe XAiapd vepod yia va KaBapioeTe
TO TTEPIBANMA TNG CUOKEUNG KAl KATOTTIV OKOUTTIOTE
TO VIO VO OTEYVWOEL.

4. Na va KabapioeTe TO ECWTEPIKO, XPNOIUOTTOINOTE
Travi TTou €xel uypaveei o didAupa atrd Pia KouTaAid
TOU YAUKOU 06daG o€ TTEPITTOU PICO AITPo vePOU.
KaTtotriv OKouTTioTE TIG ETTIQAVEIES YIa va
OTEYVWOOUV.

5. ®povriaTe atrapaitnta va unv iI0€ABel vepd aTo
KOUTi EAEyxou BepUOKPATiag.

6. Edv n cuokeun &gv TTpOKEITaI VA XpNOIWOTIOINBEi
VIO HEYAAN XPOVIKK TTEPIOdO, ATTEVEPYOTTOINOTE TNV,
apaipéaTe OAa Ta TPOPIUA, KABOPIOTE TNV KAl APrjoTE
TNV TTOPTA MICAVOIXTN.

7. ZUVIOTOUME VA YUQAICETE TA HETOAAIKG PEPN TOU
TTPOIOVTOG (TT.X. EEWTEPIKO PEPOG TNG TTOPTAG,
TIAEUPEG TOU BaAGou) pe KePi TIAIKOVNG (YUOAIOTIKO
QUTOKIVATWY) yIa VA TTPOCTATEUCETE TO UWPNARG
TTOI6TATAG PIVIPICHA.

8. Tuxov okdvn TToU £XEI CUCCWPEUTEI OTO
OUUTTUKVWTI, TTOU BPIOKETOI OTNV TTICW TTAEUPA TNG
OUOKEUNG, Ba TTPETTEl va agaipeiTal pia gopd To
XPOVO HUE NAEKTPIK) OKOUTTA.

9. EA€yxeTe TOKTIKA TIG OTEYAVOTTOINCEIG OTIG TTOPTES
yia va Befaiwdeite OTI gival KaBapég Kal
atraAAayuéveg aTrd CWHATIOIO TPOPIHWV.

10. Moté:

e Mnv kaBapileTe TN oUOKeUR e akaTtdAANAQ UAIKA,
TT.X. TTPOIOVTa TTETPEAAIKAG BAonG.

* Mnv TNV eKBETETE e OTTOIOVONTIOTE TPOTTO €
UWNAEG Bepokpaaieg.

* Mnv Tnv TpiBETE PE UAIKG TTOU XOPAouV.

11. BeBaiwBeite 611 0 €10IKOG TTAAOTIKOG SIOKOG
OUAAOYNG vePOU atréyung oTo TTIoW PEPOG TNG
OUOKEUAG gival TTavta kaBapdg. Av BEAeTE va
apaIpETETE TO BIOKO YIO VO TOV KABAPIOoETE,
aKOAOUBNOTE TIG £€MG 0ONYiEG:
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Odnyieg xpnong

o AIQKOWTE TNV TTAPOXN PEUMATOG OTNV TTPICa KAl
TPpaBnéTe 10 QIg aTTd TNV TIPIla.

e Mg pia mévoa amaAd atToouvOEDTE TO OTEAEXOG
TOU CUUTTIECTH WOTE VA PTTOPEI va agaipedei o
dioKogG.

e 2NKWaoTe TO SioKO yia va Byel.

» KaBapioTe Tov KAl OKOUTTIOTE TOV yIa va
OTEYVWOEL.

e TomoBeTAOTE TOV TTAAI, QVTIOTPEPOVTAG TN OEIPd
KalI TIG EVEPYEIEG.

12. H yeydAn cucowpeuon TTayou 1TNPeAdel
apvnTIKA TRV WUKTIKR a1tédoon ThG KaTtadyuéng.

AAAayn 6éong Tng moprag
MpoxwpnoTe CUPPWVA PE TNV GEIPA TWV APIBUWY
(oxnua 7).

Ti1 TTPETTel KAl TI OEV TIPETTEI VA KAVETE

Mpétrel va- KaBapilete Kal va amTOWUXETE TAKTIKA
TN ouokeur oag (BAEtre "Amoyugn").

Mpétrel va- Alotnpeite wud KpEag Kal wud
TTOUAEPIKA o€ KaTWTEPN Bé0N atro
HayeIpEUPEVO @aynTO Kal YOAOKTOKOUIKA
TTPOIOVTQ.

Mpétrel va- Agaipeite axpnoTta UAAQ AT Ta
Aaxavikd Kal va OKOUTTICETE TUXOV aKaBapaieg.

Mpétrel va- AQAveTe TO HAPOUAI, TO AdXavo, To
HOivTavo Kal TO KOUVOUTTIOI JE TO KOTOAVI TOUG.

Mpétrel va- Na TUAiyeTe TO TUPi TTPWTA O€
AOBOXOPTO KOl KATOTTIV O€ GOKOUAQ
TToAUQIBUAEVioU, TTPOCTTABWVTAG VO
ATTOPAKPUVETE OC0 TO BUVATOV TTEPICCOTEPO
aépa. MNa BEATIoTa ammoTeAéopata, ByAaleTé 10
atrd TO YUYEIo Jia wpa TTPIV TV KaTtavaAwaon.

Mpétrel va- Tuliyete TO WPO KPEAG KOl TA WHA
TTOUAEPIKA XaAapd& o€ TTAAOTIKA HEPBPAvVN A
ahoupivoxapTo. Auté eutrodilel va Eepabouv.

Mpétrel va- TuAiyete Ta wapia kal Ta evidoBia o€
OOKOUAEG TTOAUQIBUAEVioU.

Mpétrel va- Tuliyete TpO@IUA PE €vTovn OOUA i
TTOU KIVOUVEUOUV va {EPaBoUV o€ OOKOUAEG
TToAuaiBuAgviou A aAoupivoxapTo i va Ta
TOTTOBETEITE O aEPOOTEYEG DOXEIO.

Mpétrel va- TuAiyeTe TO Pwpi KaAd waoTe va
dlatnpeital PPETKO.

Mpémel va- Woxete Aeukd Kpaoid, utripa, utrupa
AAyKep Kal JETOAAIKO vEPO TTPIV Ta OEPPIPETE.

Mpétrel va- EAEyxeTe Katd Kaipoug Ta
TTEPIEXOPEVA TOU KATAWUKTN.

Mpétrel va- Alatnpeite Ta TPOQ@INA 600 To duvaTéV
HIKPOTEPO XPOVO KAl VA TNEEITE TIG NUEPONNVIES
TTOU ava@épovTtal oTa anueia "KaAutepo TTpiv
ammd”, "KatavaAwaon 1piv atré” KATT.

Mpétrel va- ATToONKEUETE Ta KATEWUYPEVA TPOPIUA
TOU EUTTOPIOU CUPQPWVA UE TIG 0dNYiEg TTOU
avag@épovTal 0Tn OUOKEUaaia.

Mpétrel va- EmA&yeTe TavTa péoka TPOPIKa
UYNANG TTOI0TNTAG KAI VO PPOVTICETE va ival
KOAG KaBapIiopéva TTPIV Ta KOTAWUEETE.



Mpétrel va- MpoeToipddete Ta VWTTA TPOPIUA TTPOG
KaTayuén o€ PIKPEG PEPIBES LOTE VO
eCaoc@aliCeTal TaxuTatn Katayuen.

Mpétrel va- Tuliyete 6Aa Ta TPOQIUA O€
aAOUUIVOXOPTO | OOKOUAEG TTOAUaIBUAEVIOU
€I0IKEG Y1 XpAON 0€ Katdyuén Kai va
BeBaiwveoTe OTI ATTOPAKPUVETAI TUXOV A€PAG.

Mpétrel va- TUAIYETE TA KATEWUYUEVA TPOPIKA
AMECWG PETA TNV ayopd TOUG KAl va Td
TOTTOBETEITE OTOV KATAWUKTN OGO TO dUVATOV
ouvTouoTEPQ.

MpéTrel va- ZETTAYWVETE TO KATEWUYHEVA
TPOPIUA OTO XWPO TNG CUVTIPNONG.

Aev rpémrel va- Aiatnpeite pmmavAaveg oTo Xwpo
OuVTAPNONG TOU YuyEiou 0ag.

Agv rpéTrel va- Alatnpeite TTETTOVI OTO YUYEIO
oag. MTTopeite va To TTaywoTE yia UVTOUO
XPOVIKO dIdoTNHa dIATNPWVTAG TO TUNIYUEVO
YIO VO aTTOQUYETE TN HETAdOON OOUNAG 0€ GAAT
TPOPIUA.

Agv rpémrel va- KaAUTITeTe Ta pa@Ia pe
OTTOIAdNTTOTE TTPOCTATEUTIKA UAIKG TA OTTOIA
MTTOPEI Va euTrodiouv TNV KUKAOQPOpIa Tou
aépa.

Agv rpérrel va- ATToOnKeUETE OTTOIECONTTOTE
ONANTNPIWDEIG 1] ETTIKIVOUVEG OUTIEG OTN
ouokeun oag. ‘Exel oxediaoTei yovo yia Tn
olaTAPNON TPOPIUWY.

Aev mpéTrel va- KatavaAwveTe @aynto To OTToio
£xel dlatnpnBei oTo Wuyeio yia uttepBOAIKG
MEYAAO XpOVIKO dIdaTnua.

Agev TpéTrel va- AlaTnpEiTe payeipepEva Kal VWTTA
TPOQIUA padi oTo idlo doxeio. Oa TTpETTEl va
ouokeudlovTal Kal va dlaTnpouvTal EEXWPIoTA.

Agv rpéTrel va- AQRveTe TA TPOPIPA TTOU
getTaywvouyv f uypd atmo Tpd@Iua va oTaouv
Tavw o€ dAAa TpOQIla.

Agv rpérel va- AQriveTe Tnv TOPTA AVOIXTH Yia
peyGAa Xpovikd diaoTruara, yiati auté Ba
QugNaoel TNV KaTavaAwaon TNG CUOKEUNG Kal Ba
TTPOKaAéTEl UTTEPBOAIKA TTapaywyr| TTAyou.

Aev rpérel va- XpnoIPoTToIEITE aiXunpd
QVTIKEIMEVA OTTWG Paxaipla i Tipouvia yia va
APAIPETETE TOV TTAYO.

Odnyieg xpong

Agv rpéTrel va- ToTroBeTEITE OTO WUYEIO KAUTO
@aynTo. AQriOTE TO TTPWTA VA KPUWOEL.

Aev rpéTrel va- TomoBeTeiTE OTOV KATAWUKTN
MTTOUKAAIO JE uypd | O@PAYICHEVA HETOAAIKG
KOUTIA e avBpakouyxa uypd yiaTi UTTApXEl
Kivduvog va oKAoouv.

Aev rpétrel va- Y1repBaiveTe Ta pPéyioTa gopTia
KaTayuéng OTav KaTayuxeTE VWTTA TPOQIUA.

Aev rpétrel va- Aivete oTa Taidid TTAywTd A
TTaywpévn ypavita kat' euBeiav armod Tnv
Katdwuén. H xaunAr Bepuokpacia ptropei va
TIPOKOAEDEI EYKAUUA TTO TTAYWHA OTA XEIAN.

Aev rpérel va- Katayuxete agpiouxa TToTd.

Aev rpérrel va- MNpootrabeite va uAdooeTe
KATEWUYHEVA TPOPIUA TTOU £XOUV aTTOWUXOEI.
Oa TTpéTTEl VO KaTtavoAwvovTal yéoa oe 24
WPEGS N va PayelpeUovTal Kal JETA va
KaTayuyovTal TTAAI.

Agv rpémel va- Agaipeite €idn atré Tov
KATawuKTn JE uypd XEPIQ.

Avriustwirion mpoBAnudarwv

Av n ouokeun dgv AsIroupyei dtav Tnv
EVEPYOTTIOINOETE, EAEYETE:

¢ 011 TO QIG €x€I TOTTOBETNBEI CWOTA OTNV TTPICa
Kal €ival evepyoTToINUEVN N TTAPOXN PEUNATOG (VIO
va eAEYEETE TNV TTAPOXN PEUMATOG OTNV TTPICQ,
ouvd£OTE PIa AAAN CUOKEUN).

¢ MNTTWG €xel Kaesi N ac@aAeial/ €xel "méoel" o
OIaKOTITNG ao@aAgiag/ gival ATTEVEQYOTTOINUEVOG O
YEVIKOG BIAKOTITNG BIOVOUNG PEUMATOG.

¢ 011 n pUBpION BepuoKkpaaiag €xel yivel CwoTa.
¢ 011 n KaAwdiwon Tuxov vEéou QI gival CWOTH, O€
TTEPITITWOT TTOU €XETE QAVTIKATOAOTHOEI TO
EYKATECTNHEVO, XUTO @IG.

Av n ouokeun ouveyicel va un Asitoupyei kKaBoAou
META TOUG TTIO TTAVW EAEYXOUG, ETTIKOIVWVHOTE HE
TO KATAOTANA OTTO TO OTTOIO TTPOUNOEUTAKATE TN
Movada.

MapakaAoUue BePaiwBeite OTI £xeTe dleveEPYNOEl
TOUG TTaPATTAVW EAEYXOUG, KaBWG Ba utrapgel
XPEwaon akopa Ki av dgv diatmoTwBouv BAGBEG.

TO OUUBOAO gy OTO TTPOIOV 1} TN OCUCKEUATIA TOU BNAWVEI OTI BEV ETTITPETTETAI VO TTIETAGETE TO
TTPOIGV AUTO aTa KOIVA OIKIOKG aTToppiduaTa. AvtifeTa Ba TTpéTTel va TTapadoBei aTo apuddio onueio
OUAAOYNG VIO TNV avaKUKAWGON NAEKTPIKWYV Kal NAEKTPOVIKWY CUCKEUWYV. E¢ao@aAiovTag Tn cwaoTh
amméppIYn ToU TTPOIOVTOG, Ba BonBAceTe aTNV TTPOANWN EVOEXOPEVWV OPVNTIKWY CUVETTEIWV VIO TO
TEPIBAANOV Kal TNV avBpwTTIvn uyEia, TTou aAAIwg Ba ptropoloav va TTPoKANBoUV atrd akaTaAANAo
XEIPIOPO TOU TTPOIOVTOG auTOU WG aTTORANTOU. AV BEAETE VO ABETE TTEPICTOTEPEG AETTTOUEPEIEG OXETIKA
ME TNV avaKUKAWGON auToU TOU TTPOIGVTOG, aTTEUBUVOEITE OTNV TOTTIKA 0ag dNMUOTIKN apxr], OTNV
UTTNPECIa ATTOKOMIBAG OIKIOKWY ATTOPPIMUATWY 1] OTO KATACTNUG OTTOU TIPOUNBEUTAKATE TO TTPOIOV.
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